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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΚέ
ΤΕΥΧΟΣ 2166 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 27 ΜΑΪΟΥ 2021

Διαβάστε σήμερα

Σελ 1 και 3
Κώστας Καραμανλής: Το νέο πρόγραμμα σιδηροδρομικών έργων 
ύψους 3,3 δισ. ευρώ είναι το μεγαλύτερο που έχει σχεδιαστεί ποτέ 
στη χώρα
Σελ 1 και 11
Α. Γεωργιάδης:  Στο νέο ΕΣΠΑ προβλέπεται ξεχωριστός ρόλος για 
έργα τοπικής αυτοδιοίκησης και αυτά θα «τρέξουν» όσο γίνεται πιο 
γρήγορα.  
Σελ 1 και 20 
Εθνική Τράπεζα: Διψήφια αύξηση του ελληνικού ΑΕΠ τον Απρίλιο - 
Μάιο με ισχυρή ανταπόκριση στο άνοιγμα της οικονομίας
Σελ 4 
ΥΠΕΝ: Ξεκινά η κατασκευή των δικτύων διανομής φυσικού αερίου 
στη Φλώρινα
Σελ 5 
Το Βραβείο Έρευνας 2021 της Europa Nostra, σε διδακτορική έρευνα 
της Σχολής Αρχιτεκτόνων (ΕΜΠ)
Σελ 6 
«Αναγεννήθηκε» το πάρκο Φιξ στα Πατήσια
Σελ 7 
Ανάκαμψη στη ζήτηση ακινήτων σε όλη την επικράτεια - Οι 10 πιο 
περιζήτητες περιοχές για αγορά και ενοικίαση σε Αττική και Θεσσα-
λονίκη
Σελ 8 
Διαδικτυακά εγκαίνια των νέων εγκαταστάσεων της Think Silicon
Σελ 9 
Ανακαλύφθηκε ένας παγκόσμιος «νόμος» των μετακινήσεων και 
επισκέψεων σε όλες τις πόλεις, ανακοίνωσαν επιστήμονες
Σελ 10
Χανιά: Στην ανάπλαση του Δημοτικού Κήπου της πόλης προχωρά 
ο δήμος
Σελ 12 
Το υπουργείο Τουρισμού έλαβε αίτημα του Οίκου Dior για εκδηλώ-
σεις στην Ελλάδα αφιερωμένες στην επέτειο των 200 ετών από τον 
αγώνα της ανεξαρτησίας
Σελ 13 
Ολοκληρώθηκε η εξαγορά της ελληνικής Moosend από την Sitecore
Σελ 14 
Υπουργείο Οικονομικών: Ο κατάλογος των επιχειρήσεων που θα 
καταβάλουν μηδενικό ενοίκιο και τον Μάιο
Σελ 15 
Ενημέρωση για την πορεία της πανδημίας
Σελ 16 
EY: Αλλαγές στη συμπεριφορά, τις αντιλήψεις και τις προσδοκίες των 
Ελλήνων καταναλωτών, μετά την πανδημία
Σελ 17 
Αυξήθηκαν οι πωλήσεις των επαγγελματικών οχημάτων τον Απρί-
λιο στην ΕΕ
Σελ 18 
Ένας οικισμός 4.500 ετών από την Κέρο, παρουσιάζεται στην Αθήνα
Σελ 19 
Γ. Ζαββός: Το ελληνικό Δημόσιο δεν κινδυνεύει από τις κρατικές εγ-
γυήσεις του προγράμματος «Ηρακλής»
Σελ 22
BLUE Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region: ένας τεχνοδικτυ-
ακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών για τη θαλάσσια 
οικονομία
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 23, 24
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

«Το νέο μας πρόγραμμα σιδηροδρομικών έργων, είναι το 
μεγαλύτερο που έχει σχεδιαστεί ποτέ στη χώρα, ύψους 3,3 
δισ. ευρώ», τόνισε μεταξύ άλλων ο υπουργός Υποδομών και 
Μεταφορών, Κώστας Καραμανλής, μιλώντας σε διαδικτυακή 
εκδήλωση που οργάνωσε η περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, όπως 
αναφέρει το ΑΠΕ.  Παράλληλα, μίλησε και για τη νέα σιδηροδρο-
μική γραμμή στην Πάτρα, σημειώνοντας ότι «το έργο απελευ-
θερώνει το κέντρο της πόλης, το αποκαθιστά με αναπλάσεις κι 
αποδίδει την Πάτρα ξανά στους Πατρινούς». Κατά τη διάρκεια 
της τοποθέτησής του ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών 
υπογράμμισε «τον κρίσιμο ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει 
ο σιδηρόδρομος για την επιστροφή της χώρας στην ανάπτυξη» 
και παρουσίασε «τους βασικούς άξονες του ολοκληρωμένου 
σχεδίου του υπουργείου για τις συνδυασμένες μεταφορές». 
Επίσης, ο Κώστας Καραμανλής επισήμανε ότι «μπορεί η Ελ-
λάδα πλέον να διαθέτει ένα οδικό δίκτυο εφάμιλλο με αυτό 

των αναπτυγμένων χωρών της Ευρώπης, αλλά το αντίστοιχο 
σιδηροδρομικό μας δίκτυο υστερεί σημαντικά», προσθέτοντας 
ότι «λόγω της γεωμορφίας της χώρας μας, τα σιδηροδρομικά 
έργα είναι δύσκολα και σε ορισμένες περιπτώσεις εξαιρετικά 
περίπλοκα». «Και το αποτέλεσμα έως σήμερα», συνέχισε, «ήταν 
ότι τα σιδηροδρομικά έργα περνούσαν σε δεύτερη μοίρα στην 
Ελλάδα ή απουσίαζαν από το σχεδιασμό». «Ήρθε η ώρα αυτό 
να αλλάξει», τόνισε και εξήγησε: «Η ύπαρξη ενός σοβαρού και 
αξιόπιστου σιδηροδρομικού δικτύου είναι αναγκαία για να 
κερδίσει η Ελλάδα τον διεθνή ρόλο που της αξίζει. Γι’ αυτό και 
η νέα γενιά των “μεγάλων έργων” συμπεριλαμβάνει πλέον και 
τα σιδηροδρομικά». Μιλώντας για το σχέδιο του υπουργείου 
Υποδομών και Μεταφορών, είπε ότι «δίνει έμφαση ιδίως στην 
εμπορική μεταφορά, με συνδέσεις σε λιμάνια και αεροδρόμια 
και στην ολοκλήρωση του κορμού του σιδηροδρομικού δικτύ-
ου της χώρας στον άξονα της ΠΑΘΕ». Αναλυτικά στη σελ 3

Στο νέο ΕΣΠΑ προβλέπεται ξεχωριστός ρόλος για έργα τοπικής 
αυτοδιοίκησης και αυτά θα «τρέξουν» όσο γίνεται πιο γρήγορα. 
Αυτό σημείωσε ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνις 
Γεωργιάδης στη διαδικτυακή ημερίδα του Ινστιτούτου Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (ΙΤΑ) και της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας 
(ΚΕΔΕ) με θέμα «Οι Δήμοι ως φορείς συνοχής και ανθεκτικότη-
τας στο Ταμείο Ανάκαμψης και στο νέο ΕΣΠΑ», σύμφωνα με το 
ΑΠΕ- ΜΠΕ. Ο υπουργός υπενθύμισε ότι, μετά από διεξοδική συ-
ζήτηση με όλες τις περιφέρειες, υπάρχει πολύ σημαντική αύξηση 

της χρηματοδότησης όλων των περιφερειών της χώρας από το 
νέο ΕΣΠΑ κι αυτό είναι κάτι που θα έχει άμεση αντανάκλαση και 
στους δήμους, καθώς θα μπορούν να διεκδικήσουν πολύ πε-
ρισσότερους πόρους για να προχωρήσουν τα έργα που θέλουν. 
Ο ίδιος συνέχισε λέγοντας: «Το υπουργείο Ανάπτυξης σχεδιάζει 
-και το πιθανότερο είναι ότι θα επιτύχει- να είμαστε μία από τις 
πρώτες χώρες που θα λάβει έγκριση για το νέο μας πρόγραμμα, 
όπως μέχρι τώρα δείξαμε εξαιρετικά μεγάλη ταχύτητα απορρό-
φησης στο τρέχον ΕΣΠΑ». Αναλυτικά στη σελ 11

Τα διαθέσιμα, έως τώρα, δεδομένα οικονομικών δεικτών για την 
περίοδο Απριλίου-Μαΐου δείχνουν μια έντονα θετική αντίδραση 
της οικονομικής δραστηριότητας στην άρση των περιοριστικών 
μέτρων λόγω πανδημίας, προμηνύοντας ισχυρή ανάκαμψη 
του ΑΕΠ το 2ο τρίμηνο του 2021, εκτιμούν οι οικονομικοί ανα-
λυτές της Εθνικής Τράπεζας στην τελευταία οικονομική ανάλυση 
της τράπεζας, όπως αναφέρει το ΑΠΕ. Συγκεκριμένα, ο μηνιαί-
ος δείκτης της ΕΤΕ για την εκτίμηση του ΑΕΠ - που συνδυάζει 

πληροφορίες από δείκτες υψηλής συχνότητας και οικονομικής 
συγκυρίας με δημοσιονομικά και χρηματοοικονομικά στοιχεία 
- υποδηλώνει ετήσια αύξηση της οικονομικής δραστηριότητας 
9,7% τον Απρίλιο. Παράλληλα, η δραστηριότητα φαίνεται ότι 
ενισχύθηκε κατά 0,6% σε εποχικά διορθωμένη μηναία βάση σε 
σχέση με το Μάρτιο του 2021. 
Αναλυτικά στη σελ 20 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ 
ΕΡΓΩΝ ΥΨΟΥΣ 3,3 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ 
Είναι το μεγαλύτερο που έχει σχεδιαστεί ποτέ στη χώρα

Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ:  ΣΤΟ ΝΕΟ ΕΣΠΑ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΞΕΧΩΡΙΣΤΟΣ 
ΡΟΛΟΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ Και αυτά θα 
«τρέξουν» όσο γίνεται πιο γρήγορα

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ: ΔΙΨΗΦΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΑΕΠ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ - 
ΜΑΙΟ  Με ισχυρή ανταπόκριση στο άνοιγμα της οικονομίας
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Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Ένα ζήτημα που θα αποτελέσει και το κεντρικό θέμα της 
συζήτησης στο Hellenic Innovation Forum & Awards 
2021, που θα διεξαχθεί στις 1-2 Ιουλίου 2021, είναι η 
ανάδειξη της καινοτομίας σε ένα από τα κύρια χαρακτηρι-
στικά του νέου παραγωγικού μοντέλου της Ελλάδας. 
Στόχος του φετινού Hellenic Innovation Forum είναι να 
αναδείξει τα ζητήματα και τις προκλήσεις αναφορικά με το 
πως μπορεί η Ελλάδα ως χώρα να αξιοποιήσει καινοτόμες 
επιχειρηματικές ιδέες και το υψηλής ποιότητας ανθρώπινο 
δυναμικό της αλλά και πως θα μπορέσει να προσελκύσει 
περισσότερες επενδύσεις στον τομέα της έρευνας και της 
ανάπτυξης. H θεματολογία του Hellenic Innovation Forum 
επικεντρώνεται στο παρόν αλλά και στο μέλλον της καινο-
τομίας στη χώρα μας. Στο πλαίσιο αυτό, κατά τη διάρκεια 
του Hellenic Innovation Forum θα παρουσιαστούν:
*   Καινοτόμες εταιρείες που δραστηριοποιούνται σε κλάδους 
όπως είναι η τεχνολογία, η αγροδιατροφή, ο τουρισμός, life 
sciences, η ενέργεια, η αεροδιαστημική βιομηχανία, τα logistics 
αλλά και η βιομηχανία.
*   Μεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις και οργανισμοί που καινοτο-
μούν σε διάφορους τομείς και χαρακτηρίζονται από έντονη εξω-
στρέφεια και προωθούν την καινοτομία μέσα από επενδύσεις, 

χρηματοδοτήσεις και διαγωνισμούς
*   Πολυεθνικές εταιρείες που επενδύουν στην Ελλάδα έχοντας 
δημιουργήσει κέντρα έρευνας & ανάπτυξης (R&D) αλλά και 
hubs
*   Πρωτοβουλίες όπως incubators και accelerators που βοη-
θούν στην προώθηση της καινοτομίας σε ολόκληρη την Ελλάδα
*   Κρατικές δράσεις με στόχο την προώθηση της καινοτομίας
*   Δράσεις για τη διασύνδεση της ακαδημαϊκής/ερευνητικής 
κοινότητας με τις επιχειρήσεις 
*   Δράσεις για την προώθηση της καινοτομίας στην περιφέρεια
Οι παρουσιάσεις και οι συζητήσεις θα πραγματοποιηθούν 
αξιοποιώντας την πλατφόρμα της LiveOn προκειμένου 
να υπάρξει όσο περισσότερη αλληλεπίδραση μεταξύ των 
συμμετεχόντων στο Hellenic Innovation Forum, αποσκο-
πώντας στο να αναδείξουμε όσο το δυνατόν περισσότερο 
τη σημασία της καινοτομίας στο νέο παραγωγικό μοντέλο 
της ελληνικής οικονομίας.
Σημαντικές ημερομηνίες
6 Ιουνίου 2021: Λήξη Υποβολής Υποψηφιοτήτων
Περισσότερες πληροφορίες:
https://ethosevents.eu/event/hellenic-innovation-forum-amp-awards-2021/

Hellenic Innovation Forum & Awards 2021

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

14-16 Ιουνίου 2021
8ο International Physical Internet 
Conference

Ευρωπαϊκή Τεχνολογική Πλατφόρμα 
ALICE , Ινστιτούτο Συστημάτων Επικοινω-
νίας και Υπολογιστών- ICCS

9 - 11 Ιουλίου 2021

7ο Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο 
«Κοινωνική ευαλωτότητα και ανά-
πτυξη: Προκλήσεις στην εκπαίδευση, 
την οικονομία και τον πολιτισμό»  

Ινστιτούτο Ανθρωπιστικών και Κοινωνι-
κών Επιστημών

Οι ξένες επενδύσεις στην Ελλάδα και η ελκυστικότητα 
της χώρας ως επενδυτικός προορισμός θα βρεθούν στο 
επίκεντρο του 4th InvestGR Forum 2021: Reforming the 
Greek Economy (www.investgr.eu) που θα πραγματο-
ποιηθεί στις 14 Ιουλίου 2021 σε κεντρικό ξενοδοχείο 
της Αθήνας.
Το InvestGR Forum: Foreign Investments in Greece οργα-
νώνεται από την Public Affairs and Networks, για τέταρτη 
συνεχόμενη χρονιά και ο τίτλος του θα είναι: «Reforming 
the Greek Economy». 
Κατά τη διάρκεια των εργασιών –όπως αναφέρεται σε 
ανακοίνωση- θα παρουσιαστούν και θα αναλυθούν 
τα πρώτα ευρήματα της έρευνας της ΕΥ Ελλάδος, EY 
Attractiveness Survey Ελλάδα 2021, με θέμα την ελκυστι-
κότητα της χώρας ως επενδυτικού προορισμού. Η έρευνα, 
η οποία αποτελεί αυτόνομο μέρος του ευρύτερου προ-
γράμματος EY Attractiveness, μίας σειράς ερευνών που 
διεξάγει η EY σε παγκόσμιο επίπεδο, καταγράφει τις από-
ψεις της επενδυτικής κοινότητας για τα πλεονεκτήματα και 
τις αδυναμίες της χώρας ως επενδυτικού προορισμού, και 
βασίζεται σε ένα σημαντικό δείγμα στελεχών μεγάλων ξέ-
νων επιχειρήσεων, που είτε έχουν ήδη επενδυτική παρου-
σία στην Ελλάδα, είτε αποτελούν δυνητικούς επενδυτές.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοϊδου

press@central.tee.gr

Τo 4th InvestGR Forum 2021: 
«Reforming the Greek 
Economy»
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«Το νέο μας πρόγραμμα σιδηροδρομικών έργων, εί-
ναι το μεγαλύτερο που έχει σχεδιαστεί ποτέ στη χώρα, 
ύψους 3,3 δισ. ευρώ», τόνισε μεταξύ άλλων ο υπουρ-
γός Υποδομών και Μεταφορών, Κώστας Καραμανλής, 
μιλώντας σε διαδικτυακή εκδήλωση που οργάνωσε η 
περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, όπως αναφέρει το ΑΠΕ. 
Παράλληλα, μίλησε και για τη νέα σιδηροδρομική 
γραμμή στην Πάτρα, σημειώνοντας ότι «το έργο απε-
λευθερώνει το κέντρο της πόλης, το αποκαθιστά με 
αναπλάσεις κι αποδίδει την Πάτρα ξανά στους Πατρι-
νούς».
Κατά τη διάρκεια της τοποθέτησής του ο υπουργός 
Υποδομών και Μεταφορών υπογράμμισε «τον κρίσιμο 
ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει ο σιδηρόδρομος 
για την επιστροφή της χώρας στην ανάπτυξη» και 
παρουσίασε «τους βασικούς άξονες του ολοκληρω-
μένου σχεδίου του υπουργείου για τις συνδυασμένες 
μεταφορές».
Επίσης, ο Κώστας Καραμανλής επισήμανε ότι «μπορεί 
η Ελλάδα πλέον να διαθέτει ένα οδικό δίκτυο εφάμιλ-
λο με αυτό των αναπτυγμένων χωρών της Ευρώπης, 
αλλά το αντίστοιχο σιδηροδρομικό μας δίκτυο υστερεί 
σημαντικά», προσθέτοντας ότι «λόγω της γεωμορφίας 
της χώρας μας, τα σιδηροδρομικά έργα είναι δύσκολα 
και σε ορισμένες περιπτώσεις εξαιρετικά περίπλοκα». 
«Και το αποτέλεσμα έως σήμερα», συνέχισε, «ήταν ότι 
τα σιδηροδρομικά έργα περνούσαν σε δεύτερη μοίρα 
στην Ελλάδα ή απουσίαζαν από το σχεδιασμό».
«Ήρθε η ώρα αυτό να αλλάξει», τόνισε και εξήγησε: «Η 
ύπαρξη ενός σοβαρού και αξιόπιστου σιδηροδρομικού 
δικτύου είναι αναγκαία για να κερδίσει η Ελλάδα τον 
διεθνή ρόλο που της αξίζει. Γι’ αυτό και η νέα γενιά 
των “μεγάλων έργων” συμπεριλαμβάνει πλέον και τα 
σιδηροδρομικά».
Μιλώντας για το σχέδιο του υπουργείου Υποδομών 
και Μεταφορών, είπε ότι «δίνει έμφαση ιδίως στην 
εμπορική μεταφορά, με συνδέσεις σε λιμάνια και αερο-
δρόμια και στην ολοκλήρωση του κορμού του σιδηρο-
δρομικού δικτύου της χώρας στον άξονα της ΠΑΘΕ».

Ταυτόχρονα, ο Κώστας Καραμανλής διατύπωσε την 
εκτίμηση ότι «το σιδηροδρομικό μας δίκτυο μπορεί να 
επεκτείνει τον θαλάσσιο διάδρομο που ενώνει τις ασι-
ατικές αγορές με τον Πειραιά, σε ένα χερσαίο διάδρομο 
μεταφοράς προϊόντων στην κεντρική Ευρώπη», και 
συμπλήρωσε: «Τα σιδηροδρομικά έργα σημαίνουν 
ασφάλεια, ανάπτυξη, ταχύτητα, σεβασμός στο περι-
βάλλον, πρόοδος και ποιότητα ζωής».
Σε αυτό το σημείο υπενθύμισε ότι «το υπουργείο Υπο-
δομών και Μεταφορών, πέραν των έργων υποδομής 
που έχει βάλει μπρος, έχει υπογράψει και ένα λεπτο-
μερές μνημόνιο συνεργασίας με την ΤΡΑΙΝΟΣΕ και τον 
βασικό της μέτοχο Ferrovie dello Stato Italiane, για 
τον εκσυγχρονισμό του δικτύου με την εκτέλεση των 
λεγόμενων υπηρεσιών ΥΔΥ (Υποχρέωση Δημόσιας 
Υπηρεσίας)».
Αυτή η επένδυση, σύμφωνα με τον υπουργό «φθάνει 
τα 2,5 δισ. ευρώ και ταυτόχρονα προχωρά βήμα- 
βήμα το μεγαλύτερο πρόγραμμα σιδηροδρομικών 
έργων που έχει γίνει ποτέ στη χώρα, με στοχευμένες 
παρεμβάσεις σε όλη την ηπειρωτική χώρα».
Μάλιστα, ο Κώστας Καραμανλής ανέφερε ως παρά-
δειγμα «ένα μεγάλο έργο της Δυτικής Ελλάδας, τη νέα 
σιδηροδρομική γραμμή στην Πάτρα». 
Ξεκινώντας την αναφορά του στο συγκεκριμένο έργο, 
κατηγόρησε την προηγούμενη κυβέρνηση, ότι «ήρθε 
και έταξε ένα φαραωνικό έργο που ούτε μπορούσε να 
υλοποιήσει ούτε το χρειάζεται πραγματικά η πόλη», 
προσθέτοντας ότι «έταζαν κάτι που δεν μπορούσαν 
να κάνουν και έλεγαν πως δήθεν το προχωρούν, ενώ 
στην πραγματικότητα δεν είχαν ούτε καν μελέτες».
«Εμείς», συνέχισε, «δεν μπορούμε να κοροϊδεύουμε 
τον κόσμο, δεν λειτουργούμε ποτέ με τη λογική “πες 
ωραία μεγάλα λόγια σήμερα κι άσε τον επόμενο να κα-
θαρίσει”, για αυτό και το θέμα μάς απασχόλησε πολύ».
Μιλώντας αναλυτικότερα για το έργο, ανέφερε ότι «η 
αρχική εκτίμηση προέβλεπε μερική υπογειοποίηση 
γύρω στα δύο χιλιόμετρα, τελικά όμως το υπουργείο 
κατέληξε ότι μπορεί να υπογειοποιηθεί πολύ μεγαλύ-

τερο μέρος της γραμμής, χωρίς όμως να πάει σε ανε-
φάρμοστες προτάσεις».
«Το ολοκληρωμένο σχέδιό μας», σημείωσε, «για ένα 
έργο ακριβώς όπως το χρειάζεται η Πάτρα, ικανοποιεί 
ορισμένες βασικές αρχές» και εξήγησε: 
«Είναι ρεαλιστικό και μπορεί να χρηματοδοτηθεί από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Πατά ακριβώς πάνω στη χά-
ραξη της υφιστάμενης γραμμής, απλώς ένα πολύ με-
γάλο μέρος της υπογειοποιείται. Απελευθερώνει έτσι 
το κέντρο της πόλης, το αποκαθιστά με αναπλάσεις κι 
αποδίδει την Πάτρα ξανά στους Πατρινούς. Ανοίγει την 
πόλη με μέτωπο προς τη θάλασσα. Είναι υπέρ του πε-
ριβάλλοντος. Διατηρεί σε λειτουργία τον Προαστιακό 
σιδηρόδρομο. Ελαχιστοποιεί την οπτική και ηχητική 
όχληση. Και ενισχύει την ασφάλεια πεζών και οδη-
γών».
Ακόμη ανάφερε ότι «το σπουδαίο αυτό έργο συμπλη-
ρώνεται εξαιρετικά από ένα έργο το οποίο έχει ήδη 
ολοκληρωθεί, ξεπερνώντας σημαντικά προβλήματα, 
και παραδοθεί εδώ και σχεδόν ένα χρόνο, τη διπλή 
σιδηροδρομική γραμμή Κιάτο- Αίγιο».
«Η συγκεκριμένη διπλή σιδηροδρομική γραμμή απο-
τελεί» σύμφωνα με όσα είπε ο Κώστας Καραμανλής, 
«άλλη μία απόδειξη του πόσο πιστεύουμε στα σιδη-
ροδρομικά έργα, αλλά και του πόσο είμαστε αποφα-
σισμένοι να επενδύσουμε στην ευρύτερη περιοχή της 
Δυτικής Ελλάδας». 
Από την πλευρά του, ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλά-
δας, Νεκτάριος Φαρμάκης, μιλώντας στην ίδια διαδι-
κτυακή εκδήλωση, έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη σύν-
δεση της νέας σιδηροδρομικής γραμμής με το λιμάνι 
της Πάτρας, λέγοντας: 
«Βλέπουμε όλοι ότι μία μεγάλη και κυρίαρχη εκκρε-
μότητα, φθάνει στο τέλος της. Θέλω να είμαι σίγουρος 
ότι βρισκόμαστε πλέον στην τελική ευθεία και πως το 
οικονομικό και διοικητικό κέντρο της Δυτικής Ελλάδας, 
η Πάτρα, θα αποκτήσει σύντομα μία χρήσιμη και σύγ-
χρονη σιδηροδρομική γραμμή που θα αλλάξει την μοί-
ρα του λιμανιού, αλλά και της ευρύτερης περιοχής». 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΥΨΟΥΣ 3,3 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ 
Είναι το μεγαλύτερο που έχει σχεδιαστεί ποτέ στη χώρα
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Την ένταξη των έργων κατασκευής δικτύων διανομής 
φυσικού αερίου της Φλώρινας στο ΕΣΠΑ ανακοίνωσε το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σημειώνοντας 
ότι το έργο είναι κομβικής σημασίας για την τοπική κοι-
νωνία, καθώς θα καλύψει τις μεγάλες ενεργειακές ανάγκες 
των κατοίκων και θα συμβάλει στην ανάπτυξη της περιο-
χής κατά τη μεταλιγνιτική εποχή, αναφέρει το ΑΠΕ.
Το έργο, προϋπολογισμού 20,2 εκατ. ευρώ εντάχθηκε στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα, Επιχει-
ρηματικότητα και Καινοτομία» (ΕΠΑνΕΚ) του ΕΣΠΑ 2014-
2020 και η υλοποίησή του θα ξεκινήσει το φθινόπωρο του 
2021 με ορίζοντα ολοκλήρωσης το τέλος του 2023. Τα 
τεύχη δημοπράτησης του έργου έχουν ήδη εγκριθεί από 
τη Διαχειριστική Αρχή του ΕΠΑνΕΚ, ανοίγοντας τον δρόμο 
για την προκήρυξη του διαγωνισμού εντός του επόμενου 
μήνα.
Το έργο περιλαμβάνει την κατασκευή 102 χιλιομέτρων 
δικτύου διανομής φυσικού αερίου, στον οικιστικό ιστό και 
στη βιομηχανική περιοχή της Φλώρινας. Παράλληλα με 
τις εργασίες κατασκευής του δικτύου θα πραγματοποιού-

νται συνδέσεις καταναλωτών όλων των κατηγοριών (οι-
κιακών, εμπορικών, βιομηχανικών), δίνοντας προτεραιό-
τητα στη σύνδεση δημόσιων κτιριακών εγκαταστάσεων, 
όπως μονάδων υγείας και σχολείων.
«Με τη χρήση του φυσικού αερίου θα μειωθούν σημαντι-
κά οι δαπάνες των νοικοκυριών για θέρμανση, που είναι 
ιδιαίτερα αυξημένες εξαιτίας των κλιματικών συνθηκών 
στη Φλώρινα, ενώ μεγάλα θα είναι τα οφέλη και για τον 
εμπορικό και τον βιομηχανικό τομέα από τη μείωση του 
ενεργειακού κόστους. Το έργο έχει, ταυτόχρονα, ισχυρό 
περιβαλλοντικό και αναπτυξιακό πρόσημο, καθώς συμ-
βάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος και ενισχύει 
σημαντικά την τοπική οικονομία και απασχόληση, με τη 
δημιουργία πολλών νέων θέσεων εργασίας», σημειώνει 
το ΥΠΕΝ.
Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κώστας Σκρέ-
κας, δήλωσε: «Η επέκταση του δικτύου φυσικού αερίου 
στην περιοχή της Φλώρινας θα αποτελέσει σημαντικό 
πυλώνα περιφερειακής ανάπτυξης. Χιλιάδες νοικοκυριά, 
επιχειρήσεις, σχολεία και μονάδες υγείας θα αποκτήσουν 

πρόσβαση σε ένα φθηνότερο και φιλικότερο προς το περι-
βάλλον καύσιμο σε σχέση με το πετρέλαιο, σε μια περιοχή 
στην οποία επικρατούν χαμηλές θερμοκρασίες το μεγαλύ-
τερο μέρος του χρόνου. Τα οφέλη θα είναι σημαντικά και 
κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου, με τη δημιουρ-
γία νέων θέσεων εργασίας για την υλοποίηση αυτής της 
επένδυσης». 
Ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΔΑ, Μάριος Τσάκας 
υπογράμμισε σχετικά: «Η έλευση του φυσικού αερίου 
στην ακριτική Φλώρινα ήταν ένα μεγάλο στοίχημα που 
καταφέραμε να κερδίσουμε με σκληρή δουλειά και καλή 
συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Σε χρό-
νο - ρεκόρ, το έργο εντάχθηκε στο ΕΠΑνΕΚ και ξεκινά να 
υλοποιείται, παρέχοντας στους κατοίκους τη δυνατότητα 
πρόσβασης σε ένα καύσιμο οικονομικό, ασφαλές και κα-
θαρό. Εκτός, όμως, από ουσιαστικός, ο χαρακτήρας του 
έργου είναι για εμάς και συμβολικός, στέλνοντας το μήνυ-
μα των ίσων ευκαιριών ακόμη και στις πιο απομακρυσμέ-
νες περιοχές της Ελλάδας». 

Ο πετρελαϊκός κολοσσός Shell θα πρέπει να μειώσει τις 
εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα κατά 45% μέχρι τα τέλη 
του 2030, αποφάνθηκε χθες ολλανδικό δικαστήριο, σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ.
Η απόφαση, στην υπόθεση με τον τίτλο «Ο λαός κατά της 
Shell», μπορεί να αποτελέσει δικαστικό προηγούμενο για 
όλον τον κόσμο, καθώς πολλαπλασιάζονται παρόμοιες 
προσφυγές εναντίον μεγάλων εταιρειών.
«Το δικαστήριο διατάζει τη Royal Dutch Shell να μειώσει 
τις εκπομπές CO2 από τώρα μέχρι τα τέλη του 2030 κατά 
45% σε σύγκριση με τις εκπομπές του 2019», ανακοίνωσε 
η δικαστής Λαρίσα Άλγουιν στο δικαστήριο της Χάγης.

Μέχρι σήμερα στόχος της Shell ήταν να μειώσει την εκ-
πομπή καυσαερίων κατά τουλάχιστον 6% μέχρι το 2023, 
κατά 20% μέχρι το 2030, κατά 45% μέχρι το 2035 και 
κατά 100% μέχρι το 2050 – σε σύγκριση με τις εκπομπές 
του 2016.
Την προσφυγή είχαν καταθέσει τον Απρίλιο του 2019 
επτά οργανώσεις, μεταξύ των οποίων η Greenpeace και 
η Milieudefensie, το ολλανδικό παράρτημα των «Φίλων 
της Γης». Περισσότεροι από 17.000 Ολλανδοί πολίτες δή-
λωσαν παράσταση πολιτικής αγωγής με το σκεπτικό ότι η 
Shell απειλεί τα ανθρώπινα δικαιώματα, καθώς συνεχίζει 
να επενδύει δισεκατομμύρια στην παραγωγή ορυκτών 

καυσίμων.
Η Milieudefensie κατηγορούσε τη Shell ότι δεν κάνει αρ-
κετά για να εναρμονιστεί μα τη Συμφωνία του Παρισιού 
για το κλίμα. Η εταιρεία από την πλευρά της διαβεβαίωνε 
ότι ήδη λαμβάνει σοβαρά μέτρα για να αντιμετωπιστεί η 
κλιματική αλλαγή.
«Η κλιματική υπόθεση εναντίον της Shell είναι μοναδική 
επειδή είναι η πρώτη φορά στην ιστορία που η δικαιοσύνη 
καλείται να διατάξει μια εταιρεία να εκπέμπει λιγότερο διο-
ξείδιο του άνθρακα τροποποιώντας την πολιτική της», είχε 
δηλώσει πρόσφατα η μη κυβερνητική οργάνωση.

Συγκέντρωση διαμαρτυρίας ενάντια στην συνεχιζόμε-
νη πολιτική της διαχείρισης των απορριμμάτων και τη 
λειτουργία του ΧΥΤΑ Φυλής διοργανώνει στις 29 Μαΐου 
στην πλατεία Ηρώ στην Πετρούπολη, (στις 11.30 πμ), η 
Πρωτοβουλία ενάντια στο θάψιμο και την καύση απορ-
ριμμάτων, όπως Αναφέρει το ΑΠΕ. 
Στο πλαίσιο της πανελλαδικής ημέρας δράσης ενάντια 
στην ταφή και την καύση των απορριμμάτων όπως 
ορίστηκε η 29η Μαΐου, η Πρωτοβουλία διοργανώνει κι-

νητοποιήσεις σε πολλές πόλεις (Θεσ/νίκη, Βόλος, Κρήτη, 
Εύβοια και αλλού) ευαισθητοποίησης των πολιτών και 
διαμαρτυρίας για το συνεχιζόμενο καταστροφικό για το 
περιβάλλον και την υγεία μοντέλο διαχείρισης. 
 Με το παραπάνω αίτημα το περασμένο Σάββατο (22/
Μαΐου) πραγματοποιήθηκε μοτοπορεία και συμβολικός 
αποκλεισμός του ΧΥΤΑ Φυλής. Οι διαδηλωτές ξεκίνησαν 
από το σταθμό του προαστιακού στα ‘Ανω Λιόσια και 
μισή ώρα αργότερα έφθασαν στο ΧΥΤΑ όπου με συν-

θήματα και ομιλίες κατήγγειλαν την κυβέρνηση με το 
Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων, όσο και την πε-
ριφερειακή αρχή, ότι «επεκτείνουν τις εγκαταστάσεις της 
Φυλής και σχεδιάζουν παρόμοια μοντέλα και σε άλλες 
περιοχές. Προκρίνουν την ιδιωτικοποίηση» στη διαχεί-
ριση, το θάψιμο και το άκρως επικίνδυνο για την υγεία 
κάψιμο. «Γι’ αυτό και πρέπει να κλείσει άμεσα ο μεγα-
λύτερος ΧΥΤΑ στην Ευρώπη καθώς και όλες οι συνοδές 
εγκαταστάσεις», σημειώνουν μεταξύ άλλων. 

ΥΠΕΝ: ΞΕΚΙΝΑ Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΗ ΦΛΩΡΙΝΑ

ΟΛΛΑΝΔΙΑ: ΜΕ ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ SHELL ΚΑΛΕΙΤΑΙ ΝΑ ΜΕΙΩΣΕΙ ΤΙΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ CO2 
ΚΑΤΑ 45% ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2030

ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ ΣΤΙΣ 29 ΜΑΪΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟ ΘΑΨΙΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΥΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ
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Το Βραβείο Europa Nostra του 2021, στην κατηγορία Έρευνας, 
απονεμήθηκε στην ομάδα Heritage&Architecture, AE+T, σε δι-
δακτορική έρευνα που έγινε σε συνεργασία της Σχολής Αρχιτε-
κτόνων Μηχανικών ΕΜΠ και του TU-Delft, για την επανάχρηση 
της βιομηχανικής κληρονομιάς στην Ευρώπη. 
Η έρευνα –σύμφωνα με το ΑΠΕ- διεξήχθη στο πλαίσιο ενός δι-
δακτορικού προγράμματος και η κριτική επιτροπή αναγνώρισε 
«την ποιότητα και τη συνάφεια αυτής της έρευνας, καθώς και 
τις δυνατότητές της για ανάπτυξη σε διάφορες ευρωπαϊκές χώ-
ρες. Έχει συμβάλει σημαντικά στην καλύτερη κατανόηση των 
θεμάτων που σχετίζονται με τη διατήρηση της βιομηχανικής 
κληρονομιάς της Ευρώπης», αναφέρει η ανακοίνωση της Συ-
γκλήτου του ΕΜΠ. 

Την εργασία υπογράφει η διδάκτορας Δώρα Χατζή-Ροδοπού-
λου, με επιβλέποντα της διδακτορικής διατριβής τον καθηγητή 
Νίκο Μπελαβίλα.
«Η έρευνα εξετάζει ένα θεμελιώδες ζήτημα κάθε πολιτικής δια-
τήρησης της πολιτιστικής κληρονομιάς, συγκεκριμένα το εύρος 
των πιθανών εντάσεων, αντιφάσεων και αντισταθμίσεων με-
ταξύ των πολιτιστικών αξιών της διατήρησης της κληρονομιάς 
και των λειτουργικών, οικονομικών και χρηματοοικονομικών 
συνθηκών της χρήσης αυτής της κληρονομιάς», εξηγεί η ανα-
κοίνωση της Συγκλήτου.
Το έργο χρηματοδοτήθηκε από μία τετραετή υποτροφία 
που απονεμήθηκε από το Ίδρυμα Ωνάση, καθώς και από τη 
Βρετανική Σχολή Αθηνών, το Stichting Fonds Catharine van 

Tussenbroek και το πρόγραμμα EU Erasmus+. 
Σημειώνεται, πως το παραπάνω βραβείο είναι το δεύτερο που 
αποσπά το ΕΜΠ στα φετινά βραβεία Europa Nostra, μετά το 
βραβείο στην κατηγορία Συντήρησης για την αποκατάσταση 
του ιστορικού Γεφυριού της Πλάκας, στο οποίο συνεργάστηκαν 
τα υπουργεία Πολιτισμού, Μεταφορών και Υποδομών, η Περι-
φέρεια Ηπείρου, ο Δήμος Βορείων Τζουμέρκων και το Τεχνικό 
Επιμελητήριο Ελλάδος-Παράρτημα Ηπείρου.
Η Europa Nostra είναι ένας πανευρωπαϊκός οργανισμός για την 
Πολιτιστική Κληρονομιά, με μέλη από περισσότερες από σαρά-
ντα χώρες, χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ 
κατέχει συμβουλευτική θέση στην UNESCO[2] και αναγνωρίζε-
ται ως μη κυβερνητικός εταίρος.

Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες συντήρησης και ανάπλασης του 
κεντρικού ανοιχτού θεάτρου εντός του Μητροπολιτικού Πάρ-
κου «Αντώνης Τρίτσης», εν όψει και της επικείμενης επανέναρ-
ξης των πολιτιστικών δραστηριοτήτων, όπως αναφέρει το ΑΠΕ.
Την αποκατάσταση του θεάτρου πραγματοποίησε ο Φορέας 
Διαχείρισης του Πάρκου, στη βάση αρχιτεκτονικής μελέτης της 
αρμόδιας υπηρεσίας του, με γνώμονα την εναρμονισμένη εν-
σωμάτωση των χρωμάτων με τον περιβάλλοντα χώρο.

Σχολιάζοντας το αποτέλεσμα ο περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πα-
τούλης επισήμανε: «Το Μητροπολιτικό Πάρκο «Αντώνης Τρί-
τσης» μετεξελίσσεται σε ένα πρότυπο περιβαλλοντικό κέντρο, 
σε ένα χώρο άθλησης, αναψυχής, πολιτισμού και εκπαίδευσης, 
για όλους τους πολίτες της Αττικής οι οποίοι θα μπορούν να 
απολαμβάνουν τα οφέλη του, πάντα υπό την αυστηρή τήρηση 
των υγειονομικών πρωτοκόλλων που έχουν οριστεί για την 
προστασία της δημόσιας υγείας.

Οι θεατρικές παραστάσεις που θα φιλοξενήσει ο ανακαινισμένος 
χώρος του Μητροπολιτικού Πάρκου «Αντώνης Τρίτσης», θα 
δώσουν την ευκαιρία στους επισκέπτες του Πάρκου να απο-
λαύσουν ποιοτικά πολιτιστικά δρώμενα, σ΄ένα χώρο όμορφο, 
καθαρό και λειτουργικό. Εύχομαι να το απολαύσουν όλοι οι 
πολίτες της Αττικής». 

Το Ερευνητικό Κέντρο «Αθηνά» ανακοίνωσε ότι, σε συνεργασία 
με τον ελληνικό εκπαιδευτικό οργανισμό SciCo, φέρνει στην Ελ-
λάδα τον διεθνή διαγωνισμό Falling Walls Lab Greece. Γι’ αυτό 
καλεί ταλαντούχους φοιτητές, ερευνητές και επαγγελματίες που 
βρίσκονται στα πρώτα βήματα της καριέρας τους, να παρουσι-
άσουν τις καινοτόμες ιδέες τους, αναφέρει το ΑΠΕ. 
Το Falling Walls Lab είναι ένα διεθνές φόρουμ για τη νέα γενιά 
καινοτόμων, πρωτοπόρων, δημιουργών και οραματιστών. 
Στόχος του είναι η σύνδεση νέων επιστημόνων και επιχειρη-
ματιών από όλους τους τομείς σε μια πλατφόρμα παγκόσμιας 
κλάσης που τους βοηθά να προωθήσουν τις καινοτομίες τους, 
να αναπτύξουν τις επικοινωνιακές τους δεξιότητες και να δη-
μιουργήσουν σχέσεις μεταξύ τους, χτίζοντας ένα παγκόσμιο 
δίκτυο και μια βιώσιμη κοινότητα καινοτόμων. 
To Falling Walls Lab διοργανώνεται από το Ίδρυμα Falling 
Walls Foundation και χρηματοδοτείται από το Γερμανικό Ομο-

σπονδιακό Υπουργείο Παιδείας και Έρευνας, τη Γερουσία του 
Βερολίνου, τη Google και τη Huawei. Υποστηρίζεται από το 
Ομοσπονδιακό Υπουργείο Εξωτερικών της Γερμανίας και τη 
Γερμανική Υπηρεσία Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών (DAAD).
Κάθε νέος επιστήμονας, ερευνητής ή επιχειρηματίας άνω των 
18 ετών που πιστεύει ότι έχει μια καινοτόμα ιδέα «ικανή να γκρε-
μίσει τείχη», μπορεί να την παρουσιάσει και να διεκδικήσει τη 
συμμετοχή του στον παγκόσμιο διαγωνισμό καινοτομίας. Όσοι 
επιλεγούν, θα συμμετάσχουν στον διαγωνισμό για να παρουσι-
άσουν το έργο τους σε συναδέλφους, σε μία κριτική επιτροπή 
ακαδημαϊκών και ειδημόνων από τον χώρο των επιχειρήσεων 
και στο ευρύ κοινό. 
Ο στόχος είναι να διεκδικήσουν τη νίκη στον ελληνικό τελικό, 
με την οποία θα εξασφαλίσουν μία συμμετοχή στον παγκό-
σμιο τελικό του διαγωνισμού Falling Walls Lab Finale, που θα 
λάβει χώρα στο Βερολίνο στις 7 Νοεμβρίου 2021, αλλά και ένα 

εισιτήριο για τη συνδιάσκεψη «Falling Walls Conference» (7-9 
Νοεμβρίου 2021). 
Στον παγκόσμιο τελικό οι 100 φιναλίστ από όλο τον κόσμο θα 
κληθούν να πείσουν μία κριτική επιτροπή υψηλού επιπέδου 
για τις λύσεις που προτείνουν σε μερικές από τις πιο πιεστικές 
προκλήσεις της εποχής μας και να διεκδικήσουν τον τίτλο του 
νικητή «Breakthrough Winner» στην κατηγορία «Αναδυόμενα 
Ταλέντα» («Emerging Talents»), ένα χρηματικό ποσό και την 
ευκαιρία να παρουσιάσουν την ιδέα τους ξανά στη σκηνή του 
Falling Walls Conference.
   Ο ελληνικός διαγωνισμός Falling Walls Lab Greece θα διεξαχθεί 
στις 23 Σεπτεμβρίου 2021. Μπορεί να υποβάλει κάποιος αίτηση 
συμμετοχής ηλεκτρονικά έως τις 27 Ιουνίου 2021 στη διεύθυν-
ση http://https//falling-walls.com/lab/apply/greece/. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα https://
falling-walls.com/lab/ ή στο info@falling-walls-greece.com.

ΤΟ ΒΡΑΒΕΙΟ ΈΡΕΥΝΑΣ 2021 ΤΗΣ EUROPA NOSTRA, ΣΕ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ (ΕΜΠ)

ΈΤΟΙΜΟ ΝΑ ΔΕΧΘΕΙ ΤΟ ΚΟΙΝΟ ΤΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ

Ο ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ FALLING WALLS LAB ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
Για την προώθηση ιδεών που «γκρεμίζουν τείχη»
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Η διαδικασία ανάδειξης και αξιοποίησης του Αδριάνειου Υδρα-
γωγείου μέσω Ολοκληρωμένης Χωρικής Παρέμβασης με κε-
ντρικό πυλώνα την Περιφέρεια Αττικής, συζητήθηκε κατά την 
περιήγηση του περιφερειάρχη Γ. Πατούλη σε κομβικά σημεία 
της υπόγειας διαδρομής του, που πραγματοποίησε, συνοδευ-
όμενος από δημάρχους των περιοχών διέλευσης και στελεχών 
της ΕΥΔΑΠ. 
Παρόντες ήταν –σύμφωνα  με το ΑΠΕ- ο διευθύνων σύμβου-
λος της ΕΥΔΑΠ Χ. Σαχίνης, οι δήμαρχοι Αχαρνών Σ. Βρεττός, 
Κηφισιάς Γ. Θωμάκος, Μεταμόρφωσης Σ. Σαραούδας, η αντι-
δήμαρχος Χαλανδρίου Ε. Χριστούλη, ο αντιδήμαρχος Αμαρου-
σίου Σ. Τσιπουράκης κ.α.. 
Σημειώνεται ότι σε πρόσφατη συνάντηση εκπροσώπων των 
συμμετεχόντων φορέων στο εγχείρημα, αποφασίστηκε να προ-
ταθεί προς ένταξη στη νέα Προγραμματική Περίοδο του ΕΣΠΑ 
2021-2027 της Περιφέρειας Αττικής, η επένδυση για την ολο-
κληρωμένη αξιοποίηση του έργου, προκειμένου να επωφελη-
θούν όλοι οι εμπλεκόμενοι αλλά κυρίως οι 8 δήμοι τους οποίους 
διέρχεται υπογείως το υδραγωγείο από τις πηγές της Πάρνηθας 
έως το Κολωνάκι, συνολικού μήκους 20 χιλιόμετρων. 
Η ξενάγηση ξεκίνησε από τον δήμο Αχαρνών και συγκεκρι-
μένα από την συμβολή των δύο υδραγωγείων: Αγ. Κυριακής 
και Κιθάρας από τις πηγές της Πάρνηθας που καταλήγουν στο 
υδραγωγείο και στην αφετηρία του υπόγειου τμήματος στην 

κεκλιμένη στοά. Ακολούθως στο σημείο διάσχισης του Κηφισού 
στον δήμο Κηφισιάς, στη σύγχρονη δεξαμενή αξιοποίησης του 
υδραγωγείου στον δήμο Μεταμόρφωσης, στη σύγχρονη ανά-
δειξη φρεατίου του, στον δήμο Ηρακλείου, στα εμφανή φρεάτια 
στο ΟΑΚΑ στο δήμο Αμαρουσίου, στη δεξαμενή σύνδεσης του 
υδραγωγείου με αυτό του ρέματος Χαλανδρίου στον δήμο Χα-
λανδρίου και στην περιοχή δυνητικής αξιοποίησης του ύδατος 
του στο δήμο Ψυχικού-Φιλοθέης. Η επίσκεψη ολοκληρώθηκε 
στη Δεξαμενή κατάληξής του, στο Κολωνάκι - δήμος Αθηναίων. 
Το Αδριάνειο υδραγωγείο αποτελεί μνημείο μοναδικής ιστορι-
κής και πολιτιστικής κληρονομιάς και λειτουργεί περίπου 1.900 
χρόνια μετά την κατασκευή του. Η διαχείριση των υδάτων 
του ανήκει στην ΕΥΔΑΠ και σήμερα οδηγούνται στη θάλασσα 
800.000 κυβικά νερού ετησίως. 
Εκτιμάται ότι η αξιοποίηση αυτών των υδάτων για μη πόσιμες 
χρήσεις θα καλύψουν σημαντικές ανάγκες των Δήμων διέλευ-
σης του ενώ η ολοκληρωμένη αξιοποίηση υδάτινου πόρου και 
μνημείου αποσκοπεί επίσης στα εξής: 
 • Στην ανάπλαση της ζώνης που διανύει το Αδριάνειο Υδραγω-
γείο με στόχο τη μείωση της μέσης θερμοκρασίας στην πόλη. 
• Στην αξιοποίηση του νερού για τις τοπικές ανάγκες άρδευσης 
και η διασύνδεση του μνημείου με έργα πνοής των περιοχών 
που διανύει. 
• Στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας και της βιώσιμης ανάπτυ-

ξης, μέσα από τη διασύνδεση του έργου με τις ανάγκες της τοπι-
κής οικονομίας, του πολιτισμού, της εκπαίδευσης κλπ. 
 Σε δηλώσεις που ακολούθησαν, ο περιφερειάρχης υπογράμμι-
σε την ισχυρή βούληση της Περιφέρειας να υλοποιήσει «αυτό το 
φιλόδοξο εγχείρημα που στόχο έχει την ανάδειξη ενός μνημείου, 
σπάνιας πολιτιστικής, περιβαλλοντικής αλλά και ιστορικής κλη-
ρονομιάς», με τη συνεργασία του υπ. Πολιτισμού, της ΕΥΔΑΠ 
και των Δήμων. Ο κ. Πατούλης ανέφερε ότι στο πλαίσιο αυτό 
εδώ και ένα χρόνο με συγκεκριμένες πρωτοβουλίες έχει προ-
ταθεί η δημιουργία στρατηγικής Ολοκληρωμένης Χωρικής Πα-
ρέμβασης με κεντρικό πυλώνα την Περιφέρεια Αττικής και «εί-
μαστε απόλυτα προσηλωμένοι και διαθέσιμοι να συνδράμουμε 
στη χρηματοδότηση μέσω του νέου ΕΣΠΑ, στο σχεδιασμό, τη 
διαχείριση και την υλοποίηση αυτής της ολοκληρωμένης και 
βιώσιμης παρέμβασης». 
Από την πλευρά του ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΔΑΠ Χ. 
Σαχίνης εξέφρασε την ικανοποίηση του για την περιήγηση στα 
συγκεκριμένα σημεία των δήμων διέλευσης του Υδραγωγείου. 
Πρόκειται τόνισε για «ένα τεχνολογικό θαύμα του 1ου αιώνα 
μ.Χ. το οποίο με τη βοήθεια όλων, θέλουμε να αναδείξουμε σε 
ένα σύγχρονο θαύμα, υδροδοτώντας την ανάπλαση χώρων 
πρασίνου που θα συμβάλει στη βελτίωση του μικροκλίματος». 

ΔΡΟΜΟΛΟΓΕΙΤΑΙ Η ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΟΥ ΑΔΡΙΑΝΕΙΟΥ ΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟΥ 
Με τη δημιουργία στρατηγικής Ολοκληρωμένης Χωρικής Παρέμβασης μέσω ΕΣΠΑ 2021-2027

Σε ένα σύγχρονο αειφόρο αστικό πάρκο, με δομή και φύ-
τευση βάσει των διεθνών τάσεων αρχιτεκτονικής τοπίου και 
περιβαλλοντικού σχεδιασμού «μεταμορφώθηκε» το πάρκο 
Κλωναρίδη-Φιξ, στα Πατήσια, αναφέρει το ΑΠΕ. Μέσω του 
προγράμματος «Υιοθέτησε την πόλη σου» η Ολυμπιακή Ζυ-
θοποιία και η FIX Hellas «στηρίζουν έμπρακτα το έργο του 
Δήμου Αθηναίων, ώστε το ιστορικό πάρκο της πρωτεύουσας 
να γίνει ξανά μια σημαντική ανάσα πρασίνου και υψηλής 
αισθητικής, που θα προσδίδει «πόντους» στην αισθητική 
της καθημερινότητας της πυκνοδομημένης περιοχής των 
Πατησίων», σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση του δή-
μου. Στο πλαίσιο αυτό, συνεργεία του δήμου προχώρησαν 
σε πολλαπλά έργα και παρεμβάσεις, στην έκταση των 7.500 
τμ που καταλαμβάνει το πάρκο, όπως αποκατάσταση των 
διαδρομών του πάρκου με υδατοπερατό υλικό, τοποθέτηση 
νέου εξοπλισμού (παγκάκια, κάδοι απορριμμάτων, σήμανση, 
φωτιστικά LED) και επισκευή του σιντριβανιού. Επίσης, με 
βάση την μελέτη που εκπονήθηκε από την εταιρεία αρχιτεκτο-

νικής τοπίου Ecoscapes, φυτεύτηκαν περισσότερα από 4.500 
φυτά της μεσογειακής χλωρίδας, που παρουσιάζουν μεγάλη 
αντοχή στον αστικό ιστό και τη ρύπανση, ενώ έχουν χαμηλές 
ανάγκες σε νερό. Ακόμη, για πρώτη φορά πάρκο του δήμου 
φυτεύτηκε σε όλα τα σημεία του πολυετές λιβάδι το οποίο 
παραμένει πράσινο όλες τις εποχές του χρόνου. Επιπλέον, 
στο κεντρικό τμήμα του πάρκου δημιουργήθηκε ένας κήπος 
«αφιερωμένος στις αισθήσεις», από φυτά με διαφορετικά 
χρώματα και υφές φυλλώματος και ανθών, τα οποία παρου-
σιάζουν έντονο εποχιακό και βοτανικό ενδιαφέρον. Στο νότιο 
όριο του πάρκου δημιουργήθηκε ένας κήπος αφιερωμένος 
στη βιοποικιλότητα, με τη φύτευση αειθαλών μεσογειακών 
θάμνων κάτω από τα δέντρα και υδροχαρών φυτών γύρω 
από το σιντριβάνι. Η δυτική αλέα με τα πλατάνια τονίστηκε με 
γραμμικές φυτεύσεις πολυετών ποωδών ειδών και θάμνων, 
ενώ στο ανατολικό όριο με την οδό Πατησίων αποκαταστά-
θηκε η επιφάνεια του χλοοτάπητα, με στόχο να αποτελέσει 
το σημείο συνάντησης και διεξαγωγής υπαίθριων δραστηρι-

οτήτων. Μέριμνα έχει ληφθεί και για τα πουλιά του πάρκου, 
καθώς έχουν τοποθετηθεί ποτίστρες και ταΐστρες.
   Τέλος, τα 27 παγκάκια του πάρκου φιλοτεχνήθηκαν από 
σπουδαστές του εκπαιδευτικού ομίλου ΑΚΤΟ, δίνοντας εικα-
στική χροιά στο χώρο. Σε δηλώσεις του, ο δήμαρχος Αθηναί-
ων, Κώστας Μπακογιάννης, τόνισε μεταξύ άλλων: «Το πάρκο 
«ΦΙΞ» είναι ένα από τα εμβληματικά σημεία της πόλης, που 
εντάσσεται πλέον στους σύγχρονους ρυθμούς της Αθήνας και 
ταυτόχρονα διατηρεί όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά που άφη-
σαν το αποτύπωμά τους στην πρωτεύουσα. Η «Ολυμπιακή 
Ζυθοποιία», με τη συμμετοχή της στο πρόγραμμα «Υιοθέτησε 
την πόλη σου», γίνεται σύμμαχός μας για να «ξυπνήσουμε» 
το πάρκο «ΦΙΞ» και να δώσουμε στην περιοχή τις ανάσες που 
τόσο έχει ανάγκη. Συνεργαζόμαστε, ενώνουμε δυνάμεις σε 
μία προσπάθεια όλων, να κάνουμε τη ζωή στην Αθήνα κα-
λύτερη».

«ΑΝΑΓΕΝΝΗΘΗΚΕ» ΤΟ ΠΑΡΚΟ ΦΙΞ ΣΤΑ ΠΑΤΗΣΙΑ
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Σε χρόνο ρεκόρ εξυπηρετούνται για την έκδοση βεβαιώσεων 
του Τμήματος Ανταποδοτικών Τελών (ΤΑΠ) οι πολίτες που κά-
νουν χρήση της νέας ψηφιακής πλατφόρμας την οποία έθεσε σε 
λειτουργία ο Δήμος Θεσσαλονίκης, στο πλαίσιο του ευρύτερου 
σχεδιασμού για διαρκή διεύρυνση των ηλεκτρονικών υπηρεσι-
ών του, σύμφωνα με το ΑΠΕ.
Τα πρώτα αποτελέσματα από τη λειτουργία της ψηφιακής πλατ-
φόρμας για βεβαιώσεις ΤΑΠ έκανε γνωστά ο Αντιδήμαρχος 
Επιχειρησιακού Σχεδιασμού, Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και 
Μεταναστευτικής Πολιτικής Γιώργος Αβαρλής. 
Επεξεργασία σε 3 ημέρες!
Κατά το διάστημα από τις 26 Απριλίου, οπότε και ξεκίνησε η λει-
τουργία της νέας ψηφιακής πλατφόρμας, έως και τις 21 Μαΐου 
οι ηλεκτρονικές αιτήσεις που κατατέθηκαν στον Δήμο Θεσσα-
λονίκης ανήλθαν σε 409, εκ των οποίων 385 αφορούσαν την 
έκδοση βεβαιώσεων περί μη οφειλής ΤΑΠ και οι υπόλοιπες 24 

βεβαιώσεις για μεταβολές ακινήτων. 
Το εντυπωσιακό στοιχείο, σύμφωνα με τα στοιχεία που παρου-
σίασε ο κ. Αβαρλής, είναι ότι ο μέσος χρόνος που απαιτήθηκε 
για την επεξεργασία των αιτήσεων που κατατέθηκαν μέσω της 
ψηφιακής πλατφόρμας διαμορφώθηκε σε μόλις 3 ημέρες!
Αντίθετα, για τις 485 αιτήσεις που κατατέθηκαν μέσα στο ίδιο 
χρονικό πλαίσιο στο γκισέ της αρμόδιας δημοτικής υπηρεσίας 
ο μέσος χρόνος επεξεργασίας είναι οι είκοσι μέρες. 
Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι με την ηλεκτρονική υποβο-
λή των δηλώσεων και των απαιτούμενων δικαιολογητικών 
απλουστεύεται σημαντικά η διαδικασία ελέγχου, που στην 
αντίθετη περίπτωση μπορεί να καταστεί εξαιρετικά χρονοβόρα, 
καθώς οι δημοτικοί υπάλληλοι ανατρέχουν διαρκώς σε έναν 
όγκο εγγράφων που τους προσκομίζονται σε φυσικό αρχείο.
Κάλεσμα του Δήμου για χρήση της ψηφιακής πλατφόρμας
Δεδομένων και των στοιχείων αυτών ο Αντιδήμαρχος Επιχειρη-

σιακού Σχεδιασμού, Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Μετανα-
στευτικής Πολιτικής απευθύνει νέο κάλεσμα στους πολίτες αλλά 
και στους επαγγελματίες να προτιμούν για τη διεκπεραίωση των 
υποθέσεών τους την ψηφιακή πλατφόρμα του Δήμου Θεσσα-
λονίκης. 
Υπενθυμίζεται ότι η υπηρεσία ηλεκτρονικής υποβολής αιτή-
σεων για τη χορήγηση βεβαιώσεων του Τμήματος Ανταπο-
δοτικών Τελών είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα του Δήμου 
Θεσσαλονίκης (thessaloniki.gr) μέσα από την παραπομπή 
“e-υπηρεσίες” στην κατηγορία “Οικονομικά”.
Η πρόσβαση στη νέα υπηρεσία για τις βεβαιώσεις ΤΑΠ μέσω 
της ψηφιακής πλατφόρμας του Δήμου Θεσσαλονίκης γίνεται 
με τη χρήση των κωδικών taxisnet για τους πολίτες και με 
πιστοποίηση της ιδιότητάς τους για τους δικηγόρους και τους 
συμβολαιογράφους.

Σημαντική αύξηση σημειώθηκε στη ζήτηση ακινήτων προς 
αγορά και ενοικίαση σε όλη τη χώρα τους τέσσερις πρώτους μή-
νες του 2021 σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2020, 
αλλά και του 2019, σύμφωνα με τον δείκτη ζήτησης SDI, ο οποί-
ος διαμορφώνεται από τον όγκο αναζητήσεων του Spitogatos 
(www.spitogatos.gr), όπως αναφέρει το ΑΠΕ
Μετά από την πτώση που παρατηρήθηκε το 2020 σε σχέση με 
το 2019 της τάξης του -8,3% στη ζήτηση ακινήτων προς ενοι-
κίαση και -2,2% για ακίνητα προς πώληση, το 2021 η ζήτηση 
για ακίνητα προς πώληση σε όλη την επικράτεια εκτοξεύθηκε 
κατά 61% ενώ η ζήτηση ακινήτων προς ενοικίαση αυξήθηκε 
κατά 30,5%. 
Αττική
Όπως αναφέρεται στην ανάλυση, παρόμοια αυξητική τάση 
σημειώθηκε και στην Αττική, με τη ζήτηση των ακινήτων προς 
πώληση να αυξάνεται σημαντικά κατά 65,2% το πρώτο τετρά-
μηνο του 2021 σε σχέση με το 2020, ενώ αύξηση 28,2% παρα-
τηρήθηκε στη ζήτηση ακινήτων προς ενοικίαση. Αξιοσημείωτο 
είναι ότι αυτή η αύξηση στη ζήτηση ακινήτων στην Αττική δια-
δέχθηκε την μείωση -5,2% στη ζήτηση ακινήτων προς ενοικία-
ση και -7,5% στη ζήτηση ακινήτων προς πώληση η οποία είχε 
καταγραφεί το πρώτο τετράμηνο του 2020.
Θεσσσαλονίκη
Στη Θεσσαλονίκη, η ζήτηση ακινήτων προς πώληση το πρώτο 
τετράμηνο του 2021 αυξήθηκε σημαντικά κατά 43,8% σε σχέ-
ση με την ίδια χρονική περίοδο το 2020 όπου υπήρξε μείωση 
-8,5% στη ζήτηση ακινήτων προς πώληση. Σε ό,τι αφορά στα 
ακίνητα προς ενοικίαση στη Θεσσαλονίκη, παρατηρείται αύ-
ξηση 21,5% σε σχέση με την ίδια περίοδο την προηγούμενη 
χρονιά, όπου είχε σημειωθεί μείωση -14,8%.

Οι 10 δημοφιλέστερες περιοχές για ενοικίαση και 
αγορά ακινήτων σε Αττική και Θεσσαλονίκη
Η δημοφιλέστερη περιοχή στην Αττική για αναζήτηση ακινήτου 
προς ενοικίαση, αλλά και πώληση είναι το Μαρκόπουλο, με 
τη Ραφήνα και τη Σαρωνίδα να ακολουθούν στην 2η και 3η 
θέση στην ενοικίαση, ενώ στην πώληση ακολουθεί η Κηφισιά 
και η Νέα Μάκρη. Σε ό,τι αφορά στη ζήτηση για ακίνητα προς 
ενοικίαση, στις 10 πιο δημοφιλείς περιοχές κατατάσσονται αρ-
κετές παραθαλάσσιες περιοχές όπως η Ραφήνα, η Σαρωνίδα, 
ο Ωρωπός, η Ανάβυσσος και τα Μέγαρα. Σε ό,τι αφορά στην 
αναζήτηση ακινήτου προς πώληση, οι 10 πιο δημοφιλείς περι-
οχές στην Αττική με εξαίρεση το Μαρκόπουλο, εντοπίζονται είτε 
στα Βόρεια Προάστια όπως η Κηφισιά και το Χαλάνδρι είτε σε 
παραθαλάσσιες περιοχές όπως η Σαρωνίδα και η Νέα Μάκρη.
Στη Θεσσαλονίκη, η πιο δημοφιλής περιοχή για αναζήτηση 
ακινήτου προς ενοικίαση είναι ο Άγιος Γεώργιος ενώ για αγορά 
ακινήτου η Θέρμη. Η Θέρμη επίσης καταλαμβάνει την 5η θέση 
στις αναζητήσεις ακινήτου προς ενοικίαση. Στην 2η και 3η θέση 
των αναζητήσεων για ακίνητο προς πώληση έρχονται το Ωραι-
όκαστρο και η Πυλαία κι ακολουθούν η Καλαμαριά και η Μίκρα. 
Ενδιαφέρον παρουσιάζει η τελείως διαφορετική προτίμηση πε-
ριοχών μεταξύ ενοικίασης και αγοράς ακινήτου στη Θεσσαλονί-
κη με εξαίρεση τη Θέρμη και το Πανόραμα που εντοπίζονται και 
στις δύο κατηγορίες. Στους παρακάτω πίνακες, φαίνονται οι 10 
πιο δημοφιλείς περιοχές για αναζήτηση ακινήτου προς πώληση 
και προς ενοικίαση σε Αττική και Θεσσαλονίκη.
Τί ζητούν οι μελλοντικοί ενοικιαστές και αγοραστές 
από ένα ακίνητο;
Το πιο δημοφιλές κριτήριο στην αναζήτηση κατοικίας με διαφο-
ρά αποτελεί ο όροφος και συγκεκριμένα η αναζήτηση ακινήτων 

που βρίσκονται στον 1ο όροφο και πάνω. Μετά ακολουθεί η 
ύπαρξη γκαράζ αλλά και το αν το ακίνητο είναι νεόδμητο. ‘Αλλα 
σημαντικά χαρακτηριστικά που ψάχνουν οι υποψήφιοι αγορα-
στές είναι το ασανσέρ, η θέα που παρέχει το ακίνητο, η ύπαρξη 
μπαλκονιών και κήπου.
Σε σχέση με το πιο περιζήτητο μέγεθος ακινήτου, ο μέσος όρος 
του εμβαδού κατοικίας που αναζητείται για αγορά είναι τα 95 
τ.μ. ενώ η διάμεσος του εμβαδού που αναζητούν οι υποψήφιοι 
αγοραστές είναι 85 τ.μ. 
Ο μέσος όρος της ανώτατης τιμής που θέτουν οι χρήστες στην 
αναζήτησή τους για αγορά ακινήτου παρουσιάζει αύξηση για το 
2021 και κυμαίνεται στα 160.767,62 Euro έναντι του αντίστοι-
χου μέσου όρου για το 2020 που κυμάνθηκε στα 147.315,61 
Euro. Η διάμεσος της ανώτατης τιμής που θέτουν οι χρήστες 
που αναζητούν κατοικία για αγορά είναι 120.000 Euro, τιμή που 
σημείωσε αύξηση 20% σε σχέση με το 2020.
Ο CEO του Spitogatos, Δημήτρης Μελαχροινός, σημειώνει: 
«Είναι πολύ ενθαρρυντικό το ότι βλέπουμε ανάκαμψη τέτοιου 
βαθμού εν μέσω πανδημίας στην αναζήτηση ακινήτων στην 
χώρα μας το πρώτο τετράμηνο του 2021 σε σχέση με τη σχε-
τικά μικρότερη μείωση που είχε παρατηρηθεί το 2020 για το 
αντίστοιχο διάστημα. Η πανδημία ωστόσο, φαίνεται να έχει 
επηρεάσει σημαντικά τις προτιμήσεις αυτών που αναζητούν 
ακίνητο. Βάσει των αναζητήσεων που πραγματοποιούνται 
στο Spitogatos και τις υπόλοιπες ιστοσελίδες του δικτύου μας, 
υπάρχει μια σαφής στροφή σε ζήτηση μεγαλύτερων κατοικιών 
-ενδεχομένως επειδή εργάζονται από το σπίτι, χρειάζονται με-
γαλύτερο χώρο για να απασχολούνται τα παιδιά τους κτλ- ενώ 
αξιοσημείωτη είναι και η αυξημένη ζήτηση σε περιοχές εκτός 
των μεγάλων αστικών κέντρων».

ΣΕ ΧΡΟΝΟ ΡΕΚΟΡ ΟΙ ΒΕΒΑΙΩΣΕΙΣ ΤΑΠ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΣΤΗ ΖΗΤΗΣΗ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ 
Οι 10 πιο περιζήτητες περιοχές για αγορά και ενοικίαση σε Αττική και Θεσσαλονίκη
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Τις νέες εγκαταστάσεις της στη Μεταμόρφωση Αττικής, που 
σηματοδοτούν ένα νέο κεφάλαιο στην στρατηγική ανάπτυ-
ξής της, εγκαινιάζει διαδικτυακά η ελληνική τεχνολογική 
εταιρία Think Silicon, που ξεκίνησε ως νεοφυής επιχείρηση 
με έδρα την Πάτρα και έχει ενταχθεί στην Applied Materials, 
έναν αμερικανικό κολοσσό.
Οι νέες εγκαταστάσεις σε ένα χώρο που ξεπερνά τα 1000 
τ.μ., θα απολέσουν πρώτο και μοναδικό σχεδιαστικό κέντρο 
της Applied Materials στην Ευρώπη και φιλοδοξούν να γί-
νουν σημείο αναφοράς σε όλη την ήπειρο, αναφέρει το ΑΠΕ.
Μιλώντας στην ενημερωτική εκδήλωση, ο αντιπρόε-
δρος και γενικός διευθυντής, Applied AI Group of Applied 
Materials, Κώστας Μάλλιος, έδωσε έμφαση στη μεγάλη 
στήριξη, από πλευράς της κυβέρνησης και του πρωθυ-
πουργού, στις επενδύσεις της εταιρίας στην Ελλάδα, που 
δημιουργούν το κατάλληλο κλίμα εμπιστοσύνης γα διεθνείς 
επενδυτικούς ομίλους να επενδύσουν στην Ελλάδα. Ανα-
φέρθηκε στην σταθερότητα της χώρας μας και την γενικό-
τερη προόδο που έχει παρουσιάσει, καθώς και την αλλαγή 
εικόνας στο διεθνές περιβάλλον. 
Στην ενημέρωση συμμετείχε και ο Γεώργιος Σιδη-
ρόπουλος Co-founder, Senior Director of Think 
Silicon & Country President of Applied Materials 
H Think Silicon Μονοπρόσωπη A.E., μια εταιρεία του Ομί-
λου Applied Materials, ιδρύθηκε το 2007 στην Πάτρα (HQ) 
και έχει παραρτήματα στην Αθήνα (DC), στο Τορόντο, (HQ 
North America), στο Όστιν, Τέξας (Sales office), στην Κολω-
νία, Γερμανία (Sales office), και στο Ταϊπέι, Ταϊβάν (Sales 
office) εξυπηρετώντας πελάτες σε όλο τον κόσμο. Η εταιρεία 
δραστηριοποιείται στην σχεδίαση και υλοποίηση υψηλής 
απόδοσης 2D & 3D Μονάδων Επεξεργασίας Γραφικών 
(Graphics Processors Units ή GPUs) και Ελεγκτών Οθόνης 
(Display Processors/Controllers) για την αναδυόμενη αγο-
ρά του Internet of Things (IoT), των φορέσιμων συσκευών 
(wearables), των οικιακών συσκευών και οθονών βιομη-

χανικού αυτοματισμού. Τα προϊόντα πνευματικής ιδιοκτη-
σίας που αναπτύσσει, μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε 
ολοκληρωμένα συστήματα (ICs). 
Οι επεξεργαστές της εταιρίας αποτελούν ολοκληρωμένες 
λύσεις, καθώς συνοδεύονται από το απαιτούμενο λογισμικό 
και έχουν πολύ χαμηλή κατανάλωση ενέργειας, καταλαμ-
βάνουν πολύ μικρή επιφάνεια και έχουν εξαιρετικά χαμηλές 
απαιτήσεις μνήμης. Επίσης, η εταιρεία εξειδικεύεται στο σχε-
διασμό Machine Learning Accelerators για την αγορά της 
τεχνητής μοημοσύνης (Artificial Intelligence).
Όπως αναφέρθηκε, η εταιρεία Think Silicon τους τελευταί-
ους μήνες βρίσκεται σε συνεχή αναπτυξιακή τροχιά επεκτεί-
νοντας σημαντικά τόσο την πελατειακή της βάση ανά τον 
κόσμο όσο και το ανθρώπινό της δυναμικό. Χαρακτηριστικό 
αυτής της ταχύτατης ανάπτυξης, είναι πως τους τελευταίους 
μήνες το πελατολόγιο της έχει εμπλουτιστεί σημαντικά με 
μεγάλες εταιρείες του χώρου. Αυτή τη στιγμή η εταιρεία έχει 
παρουσία στην Πάτρα, στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη. 
Τον τελευταίο χρόνο, η Think Silicon έχει μετασχηματιστεί 
από start-up σε μέλος πολυεθνικής εταιρείας μέσω της εν-
σωμάτωσής της στoν οργανισμό της Applied Materials και 
της επένδυσης που ακολούθησε την εξαγορά. Η είσοδος της 
Applied Materials στο ελληνικό επενδυτικό τοπίο, έχει ήδη 
οδηγήσει σε σημαντικές ενισχύσεις σε επίπεδο εγκατάστασε-
ων και εξοπλισμού. Η Applied Materials, αναγνωρίζοντας 
την εξειδικευμένη εμπειρία της Think Silicon, αποφάσισε 
να επενδύσει στην ανανέωση των εγκαταστάσεων της τε-
λευταίας, δημιουργώντας νέα υπερσύχρονα γραφεία στην 
Μεταμόρφωση Αττικής, εκτάσεως 1000 τ.μ. εξοπλισμένα 
με εργαλεία τελευταίας τεχνολογίας. Οι νέες εγκαταστάσεις 
στην Μεταμόρφωση Αττικής, σηματοδοτούν ένα νέο κε-
φάλαιο στη στρατηγική ανάπτυξης της Applied Materials 
και τοποθετούν τη Think Silicon και την Ελλάδα σε βασικό 
κέντρο σχεδιασμού τεχνολογίας στην Ευρώπη. 
Αναφορικά με την ανάπτυξη σε επίπεδο ανθρώπινου 

δυναμικού, τον τελευταίο χρόνο επισημάνθηκε ότι προ-
σλαμβάνονται με υψηλό ρυθμό, ταλαντούχοι και έμπειροι 
μηχανικοί από όλο τον κόσμο. Τους τελευταίους 8 μήνες, 
το 33% των εργαζομένων της εταιρείας έχει στελεχωθεί 
απο μηχανικούς με μεγάλη επαγγελματική εμπειρία στο 
εξωτερικόμ που θέλησαν λόγω του αντικειμένου της να 
συμβάλουν στην ανάπτυξη της Think Silicon με αποτέλεσμα 
να επαναπατριστούν. Αναφορικά με τις μελλοντικές προ-
σλήψεις της εταιρείας, αξίζει να σημειωθεί, πως ιδιαίτερη 
έμφαση έχει δοθεί στον τομέα της έρευνας και ανάπτυξης 
νέων προιόντων, ο οποίος θα στελεχωθεί κυρίως απο μη-
χανικούς, αλλά και από εξειδικευμένο προσωπικό στο τομέα 
του marketing και των πωλήσεων. Τα σχέδια ανάπτυξης 
είναι φιλόδοξα και προβλέπεται ότι μέχρι το 2022 θα έχει 
τριπλασιαστεί ο αριθμός των εργαζομένων, ανέφεραν οι 
κ.κ. Σιδηρόπουλος και Μάλλιος.
Στην Applied Materials επενδύουμε σε ταλέντα και πιστεύ-
ουμε ότι η σύνδεση της βιομηχανίας με τον ακαδημαϊκό 
χώρο είναι ο καλύτερος τρόπος για να οδηγήσουμε στην 
καινοτομία και στην ανάπτυξη τον τομέα της τεχνολογίας. 
Είναι γνωστό ότι τα ελληνικά ακαδημαϊκά ιδρύματα και 
ερευνητικά ινστιτούτα παράγουν έρευνα παγκόσμιας κλά-
σης. Όμως, πρέπει να μετατρέψουμε την έρευνα που παρά-
γεται, σε διπλώματα ευρεσιτεχνίας και προϊόντα. Ως πρώτο 
βήμα προς αυτήν την κατεύθυνση, η Applied Materials 
συνεργάζεται στενά με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσ-
σαλονίκης και τον επίκουρο καθηγητή Γεώργιο Κεραμίδα, 
με στόχο να οικοδομηθεί ένας ερευνητικός κόμβος στη Θεσ-
σαλονίκη μέσω χρηματοδοτούμενων διδακτορικών και με-
ταπτυχιακών προγραμμάτων, τα οποία θα εστιάζουν στον 
σχεδιασμό υλικού (Hardware) και λογισμικού (Software) 
για επιταχυντές μηχανικής μάθησης, τονίστηκε από τους 
ομιλητές. 

Την προεδρία του Ευρωπαϊκού Δικτύου Συνηγόρων ανέλαβε για τα επόμενα τέσσερα χρόνια ο Έλληνας Συνήγορος του Πολίτη, Ανδρέας Ποττάκης, σύμφωνα με το ΑΠΕ. 
 Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, θα πλαισιώνεται στο διοικητικό συμβούλιο από τους Συνηγόρους της Σουηδίας, του Ηνωμένου Βασιλείου, της Πορτογαλίας, της Ιρλανδίας, της 
Βαλλονίας-Βελγίου και της Γεωργίας.

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ THINK SILICON

ΤΗΝ ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΩΝ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΙ 
Ο ΈΛΛΗΝΑΣ ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
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Οι άνθρωποι στις πόλεις όλου του κόσμου ακολουθούν 
έναν «νόμο των επισκέψεων»: Επισκέπτονται διάφορα 
μέρη συχνότερα, όταν πρέπει να ταξιδέψουν μικρότερες 
αποστάσεις για να φθάσουν εκεί. Αυτό ανακοίνωσε –
σύμφωνα με το ΑΠΕ- μία διεθνής ομάδα επιστημόνων, 
οι οποίοι στην ουσία επιβεβαίωσαν με μεγάλα δεδομένα 
(big data) αυτό που είναι γνωστό από την κοινή εμπειρία.
Αναλύοντας ανώνυμα δεδομένα μεγάλων παρόχων κινη-
τής τηλεφωνίας από τέσσερις ηπείρους, οι ερευνητές από 
πολλές χώρες, οι οποίοι έκαναν τη σχετική δημοσίευση 
στο περιοδικό «Nature», κατέγραψαν τις κινήσεις άνω 
των τεσσάρων εκατομμυρίων ανθρώπων σε διάφορες 
πόλεις και γύρω από αυτές (από τη Βοστώνη και τη Λισα-
βόνα μέχρι το Ντακάρ και τη Σιγκαπούρη) για ένα διάστη-
μα μερικών μηνών.
Διαπιστώθηκε ότι παντού στον κόσμο ισχύει ο ίδιος «νό-
μος»: Η συχνότητα των επισκέψεων σε ένα μέρος μειώ-
νεται όσο μεγαλώνει η απόσταση μέχρι αυτό. «Αυτό που 
βρήκαμε είναι ότι υπάρχει μία ξεκάθαρη αντιστρόφως 
ανάλογη σχέση ανάμεσα στο πόσο μακριά πάει κάποιος 
και πόσο συχνά πάει εκεί. Σπάνια πάει κανείς σε μακρινά 

μέρη, συνήθως επισκέπτεται μέρη κοντινά», δήλωσε ο 
ερευνητής Πάολο Σάντι του Εργαστηρίου Senseable City 
του Πανεπιστημίου ΜΙΤ των ΗΠΑ.
«Αυτό που ήταν διαισθητικά γνωστό, ποτέ έως τώρα δεν 
είχε ελεγχθεί εμπειρικά. Βρήκαμε έναν απίστευτα τακτικό 
και ισχυρό νόμο, που ονομάσαμε νόμο των επισκέψεων. 
Ο νόμος μπορεί να έχει πολλές πρακτικές εφαρμογές, από 
τον σχεδιασμό νέων υποδομών μέχρι τον χωροταξικό 
σχεδιασμό των πόλεων», ανέφερε ο δρ Κάρλο Ράτι, επικε-
φαλής ερευνητής και διευθυντής του ίδιου Εργαστηρίου. 
«Θα μπορούσαμε, για παράδειγμα, να προωθήσουμε την 
έννοια της «Πόλης των 15 Λεπτών», που αποσκοπεί στο 
να αναδιοργανωθεί ο φυσικός χώρος γύρω από προσβά-
σιμες με τα πόδια γειτονιές, κάτι που έγινε πολύ δημοφιλές 
στη διάρκεια της πανδημίας Covid-19. Ο νόμος μάς δεί-
χνει ότι -πράγματι- ένα μεγάλο μέρος όλων των αστικών 
μετακινήσεων γίνεται μέσα σε μία ακτίνα 15 λεπτών και 
μόνο περίπου ένα 10% αφορά πιο μακρινές επισκέψεις», 
πρόσθεσε.
«Φανταστείτε ότι στέκεστε σε μία πολυσύχναστη πλατεία 
μίας πόλης και βλέπετε ανθρώπους να πηγαινοέρχονται. 

Φαινομενικά πρόκειται για κάτι τυχαίο και χαοτικό, όμως 
ο νόμος δείχνει ότι αυτές οι κινήσεις είναι απρόσμενα δο-
μημένες και προβλέψιμες. Βασικά ο νόμος σάς λέει πόσοι 
από αυτούς τους ανθρώπους έρχονται από απόσταση 
ενός, δύο ή δέκα χιλιομέτρων και πόσοι επισκέπτονται 
αυτό το μέρος μία, δύο ή δέκα φορές τον μήνα. Και αυτό 
είναι κάτι που ισχύει σε όλες τις πόλεις του κόσμου», ση-
μείωσε ο δρ Μάρκους Σλέπφερ του Εργαστηρίου Future 
Cities του Ελβετικού Ομοσπονδιακού Ινστιτούτου Τεχνο-
λογίας (ΕΤΗ).
Ο ίδιος πρότεινε ότι ο νέος νόμος θα βοηθήσει τους σχε-
διαστές των πόλεων να καταλάβουν καλύτερα ποια μέρη 
είναι πιο ελκυστικά, ποια όχι και πού θα έπρεπε να προστε-
θούν υποδομές όπως πάρκα, νέες στάσεις μέσων μαζικής 
συγκοινωνίας, εστιατόρια κ.ά. Επιπλέον, θα συμβάλει 
στην καλύτερη πρόγνωση και λήψη προληπτικών μέτρων 
σε μία μελλοντική επιδημία. Παραμένει ασαφές ακόμη σε 
ποιο βαθμό ο «νόμος των επισκέψεων» ισχύει και εκτός 
πόλεων, στις αγροτικές περιοχές.
Σύνδεσμος για την επιστημονική δημοσίευση:
https://www.nature.com/articles/s41586-021-03480-9

Με στόχο την προσαρμογή στη νέα πραγματικότητα, αλλά 
και για ένα πιο πράσινο μέλλον, η Κομισιόν σχεδιάζει να 
μειώσει κατά 50% τα κτίρια τα οποία χρησιμοποιεί στις 
Βρυξέλλες σε βάθος δεκαετίας, σύμφωνα με το ΑΠΕ.
«Σκοπεύουμε όχι μόνο να κάνουμε καλύτερη χρήση κάθε 
τετραγωνικού μέτρου, αλλά θέλουμε επίσης να κάνουμε 
κάθε τετραγωνικό μέτρο πιο πράσινο. Αυτό σημαίνει ότι 
θα μειώσουμε σημαντικά τον αριθμό των κτιρίων μας 
κατά τα επόμενα 10 χρόνια. Η συνολική επιφάνεια θα μει-
ωθεί κατά 25%: από 780.000m² σε 580.000m² που εξα-
κολουθεί να είναι πολύ μεγάλη», εξήγησε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ 
Εκπρόσωπος της Κομισιόν.
Ο ίδιος συμπλήρωσε ότι «αυτό όχι μόνο θα μας επιτρέ-
ψει να κάνουμε εξοικονόμηση, αλλά και να μειώσουμε 
το αποτύπωμα άνθρακα σύμφωνα με τους στόχους της 
Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας», διευκρινίζοντας ότι 

αυτό πηγαίνει μαζί με την οργάνωση των γραφείων με 
βάση θεματικούς πόλους για την ανάπτυξη ανταλλαγών 
και στενής συνεργασίας μεταξύ των υπηρεσιών».
Παράλληλα, υπογράμμισε ότι «η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
προσαρμόζει συνεχώς την πολιτική της για τα κτίρια στις 
νέες πραγματικότητες και ανάγκες. Ο στόχος της Επιτρο-
πής είναι να αγωνιστεί για μια πράσινη, ψηφιακή και σύγ-
χρονη διοίκηση», τόνισε και προσέθεσε ότι η Κομιοσιόν θα 
αξιοποιήσει επιτεύγματα που έχουν ήδη επιτευχθεί, δηλα-
δή την εξοικονόμηση ενέργειας κατά 65% στα κτίριά της 
από το 2005 και μείωση των εκπομπών CO2 κατά 86%.
Βασικό ρόλο επίσης διαδραματίζει και ο κορωνοϊός που 
οδήγησε ως επί τον πλείστον σε τηλεργασία, όπως ανέ-
φερε ο συγκεκριμένος Εκπρόσωπος στο ΑΠΕ-ΜΠΕ : « Ένα 
ακόμη επιχείρημα υπέρ της μείωσης της συνολικής επιφά-
νειας των γραφείων είναι η γενικευμένη χρήση της τηλερ-

γασίας ακόμα και μετά την COVID» σημείωσε, επισημαίνο-
ντας ότι «όπως όλοι οι δημόσιοι και ιδιωτικοί οργανισμοί, 
εξετάζουμε πλέον την πιο κατάλληλη ισορροπία μεταξύ 
εργασίας στο σπίτι και του γραφείου μακροπρόθεσμα».
Ο ίδιος ανέφερε ότι «η πολιτική της Επιτροπής για τα κτίρια 
θα εφαρμοστεί σε διάστημα 10 ετών, καθώς λήγουν ορι-
σμένες ρυθμίσεις μίσθωσης, γίνονται νέες ή αγοράζονται 
νέα κτίρια».
«Η πολιτική αυτή θα εφαρμοστεί σε στενή συνεργασία 
και διαβούλευση με το προσωπικό της Επιτροπής και τις 
αρχές στις Βρυξέλλες. Και, φυσικά, όλες οι αποφάσεις θα 
ληφθούν σύμφωνα με τις αρχές της χρηστής δημοσιονο-
μικής διαχείρισης που απαιτούν επαρκή σχεδιασμό της 
αγοράς και ενοικίασης κτιρίων», κατέληξε ο Εκπρόσωπος.

ΑΝΑΚΑΛΥΦΘΗΚΕ ΕΝΑΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ «ΝΟΜΟΣ» ΤΩΝ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ 
ΠΟΛΕΙΣ, ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΑΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

ΕΕ: ΣΕ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ ΠΡΟΧΩΡΑ Η ΚΟΜΙΣΙΟΝ
Προσαρμοζόμενη στη νέα πραγματικότητα και στοχεύοντας σε ένα πιο πράσινο μέλλον, αναφέρει Εκπρόσωπος της Επιτροπής 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ
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Στην ανάπλαση του Δημοτικού Κήπου της πόλης προχω-
ρά ο Δήμος Χανίων, με σειρά έργων και παρεμβάσεων 
που θα βελτιώσουν αισθητά την εικόνα του χώρου, σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ.
Με βάση το τεχνικό δελτίο που έχει συνταχθεί, οι εργασίες 
ανάπλασης προβλέπουν την υψομετρική ενοποίηση των 
επιπέδων κίνησης (χωμάτινες διαδρομές) με τις επιφάνει-
ες πρασίνου και την επίστρωσή τους με νέο φυσικό υλικό 
πλήρως προσβάσιμο (χωμάτινο σταθεροποιημένο δάπε-
δο με κεντρικό οδηγό όδευσης τυφλών).
Επίσης, προβλέπουν την απομάκρυνση των κλουβιών έκ-

θεσης ζώων και τη διαμόρφωση σε αυτούς τους χώρους 
νέων χρήσεων (χώρος παιχνιδιού και αναψυχής) και 
νέων φυτεύσεων, την οργάνωση των εξωτερικών χώρων 
των υφιστάμενων κτισμάτων ώστε να αναδεικνύονται και 
να εμπλουτίζονται οι λειτουργίες τους (εξωτερικές εκδη-
λώσεις βιβλιοθήκης και εκπαιδευτική λειτουργία φυτωρί-
ου), την ενίσχυση του φυσικού πράσινου περιβάλλοντος 
με καθαρισμούς, νέες φυτεύσεις, οργανωμένο δίκτυο άρ-
δευσης και οργανωμένη θέση εργασίας για τη συντήρηση 
του πάρκου.
Στο πλαίσιο των παρεμβάσεων, ανασχεδιάζεται η περιοχή 

παιχνιδιού και δημιουργούνται και νέες θεματικές περιο-
χές ανά ηλικία και ανά δραστηριότητα. Εγκαθίσταται νέος 
αστικός εξοπλισμός και κατάλληλος σύγχρονος φωτισμός 
και διαμορφώνεται σε υφιστάμενη μονάδα νέο wc AMεA 
για τους επισκέπτες του πάρκου. Επιπλέον, οργανώνεται 
η διάνοιξη ακόμα μίας εισόδου από την οδό Πλουμιδάκη, 
προσβάσιμη και σε άμεση επαφή με το πάρκο Ειρήνης και 
Φιλίας. Ο εκτιμώμενος προϋπολογισμός του έργου μαζί με 
τον ΦΠΑ είναι 1,4 εκατομμύρια ευρώ.

Υπεγράφη χθες στη Λότζια η σύμβαση για τη «Διαμόρ-
φωση οδών άξονα Δικαιοσύνης, Ίδης, Λ. Καλοκαιρινού». 
Τη σύμβαση υπέγραψε ο δήμαρχος Ηρακλείου, Βασίλης 
Λαμπρινός, με τον εκπρόσωπο της αναδόχου εταιρείας, 
παρουσία του αντιδημάρχου Τεχνικών Έργων, Γιάννη 
Αναστασάκη, αναφέρει το ΑΠΕ.
Το έργο, που χρηματοδοτείται από ιδίους πόρους του Δή-
μου Ηρακλείου, έχει τελικό ποσό σύμβασης 1.791.166,01 
ευρώ και η συνολική προθεσμία εκτέλεσής του ορίζεται σε 
δώδεκα μήνες από την ημέρα υπογραφής της σύμβασης.
Το έργο αφορά την Παλιά Πόλη του Δήμου Ηρακλείου και 
συγκεκριμένα στις οδούς: Τμήμα της οδού Δικαιοσύνης, 
1821, Χατζ. Γιάνναρη από τη συμβολή της με την οδό 
Σμύρνης έως την Έβανς και η Έβανς από της συμβολή της 

με την οδό Αβέρωφ έως την οδό Δικαιοσύνης. Η μελέτη 
για αυτούς τους βασικούς οδικούς άξονες της παλιάς πό-
λης του Ηρακλείου προβλέπει, μεταξύ άλλων, τη μέγιστη 
δυνατή διαπλάτυνση των πεζοδρομίων και την ελαχιστο-
ποίηση του πλάτους του καταστρώματος του δρόμου στο 
απαραίτητο μέγεθος.
Θα χρησιμοποιηθούν φυσικά υλικά με αντοχή στον χρόνο 
ενώ παράλληλα θα αυξηθεί και το πράσινο. Οι διαμορφώ-
σεις που θα γίνουν θα ακολουθήσουν το ίδιο «μοτίβο» με 
αυτό του υφιστάμενου έργου (Ψαρομηλίγκων-Ίδης-Δι-
καιοσύνης), δημιουργώντας μία ενιαία, ομοιόμορφη 
εικόνα.
Αμέσως μετά την υπογραφή της σύμβασης, ο δήμαρχος 
δήλωσε ότι το έργο της ανάπλασης του Σταυρού της Πό-

λης, όπως έχει αποδειχθεί, αλλάζει την εικόνα του κέντρου 
προς το καλύτερο. «Τα οφέλη του είναι πολλά και μεγάλα, 
όσον αφορά στην τοπική οικονομία, στην επιχειρηματικό-
τητα, στον τουρισμό και στο περιβάλλον και ξεπερνούν 
την αναπόφευκτη ταλαιπωρία που θα προκαλέσει στους 
δημότες η εκτέλεσή του. Πιστεύουμε ότι έχοντας την 
εμπειρία της πρώτης φάσης, η δεύτερη φάση θα κυλήσει 
ομαλά και το έργο θα ολοκληρωθεί έγκαιρα και έντεχνα, 
ώστε να μπορέσουν να το απολαύσουν το συντομότερο 
δυνατόν οι κάτοικοι και οι επισκέπτες της πόλης, όπως 
απολαμβάνουν ήδη τον άξονα Δικαιοσύνης-Ίδης», ανέ-
φερε ο κ. Λαμπρινός.

Τα αποτελέσματα των εργαστηριακών αναλύσεων δειγ-
μάτων θαλασσινού νερού, που ελήφθησαν λίγο μετά το 
Πάσχα από τη θαλάσσια περιοχή του Καλοχωρίου, ύστε-
ρα από πληροφορίες για εμφάνιση κηλίδων λιπαντικών 
ουσιών και νεκρών ψαριών στον αιγιαλό, δημοσιοποίησε 
η Αντιπεριφέρεια Περιβάλλοντος και Ανάπτυξης. Σύμφω-
να με αυτά, όπως αναφέρει το ΑΠΕ, δεν διαπιστώθηκε 
ρύπανση από πετρελαιοειδή, παρότι υπάρχουν και αγκυ-
ροβόλια των μονάδων πετρελαιοειδών στη συγκεκριμένη 
περιοχή.
Η εργαστηριακή έκθεση αναφέρει, μεταξύ άλλων, ότι 
«από τα αποτελέσματα της ανάλυσης προκύπτει ότι οι 
τιμές συγκέντρωσης υδρογονανθράκων και ορυκτελαίων 

στα δείγματα είναι πολύ χαμηλές», αφού «η ανάλυση του 
δείγματος έδωσε τιμές σε υδρογονάνθρακες- ορυκτέλαια: 
89 μg/l», τη στιγμή που το όριο για τα ορυκτά έλαια, σύμ-
φωνα με τη σχετική υπουργική απόφαση για την ποιότη-
τα των επιφανειακών υδάτων για κολύμβηση, είναι 300 
μg/l.
Παράλληλα, τα αποτελέσματα των εργαστηριακών ανα-
λύσεων επιβεβαιώνουν τις διαπιστώσεις του μακροσκο-
πικού ελέγχου που είχε γίνει στο πλαίσιο της αυτοψίας, 
σύμφωνα με τις οποίες η δυσμενής εικόνα της θαλάσσιας 
περιοχής στο συγκεκριμένο σημείο, (μεταξύ Δενδροπο-
τάμου και πρώην ΧΑΔΑ), οφειλόταν σε εκτεταμένη απο-
σύνθεση μεγάλων ποσοτήτων φυκιών. Η έκθεση κάνει 

λόγο για έντονη οσμή σήψης και γενικότερη δυσοσμία 
κατά την πραγματοποίηση της αυτοψίας, και προσθέτει: 
«η αιτία του συναγερμού είναι ένα φυσικό φαινόμενο που 
λόγω και των ανέμων που πνέουν στην περιοχή, προκαλεί 
συχνά στο συγκεκριμένο σημείο του Θερμαϊκού Κόλπου 
υψηλές συγκεντρώσεις φυκιών σε κατάσταση αποσύνθε-
σης και το πιθανότερο είναι για τον ίδιο λόγο να ξεβράστη-
καν εκεί, νεκρές οι θαλάσσιες χελώνες».
Σε δηλώσεις του, ο αντιπεριφερειάρχης Κώστας Γιουτίκας 
επισήμανε ότι η κινητοποίηση των αρμόδιων υπηρεσιών 
ήταν άμεση και ανέφερε ότι η Περιφέρεια βρίσκεται σε συ-
νεχή επιφυλακή σε ό,τι αφορά ζητήματα προστασίας του 
περιβάλλοντος.

ΧΑΝΙΑ: ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΚΗΠΟΥ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΠΡΟΧΩΡΑ Ο ΔΗΜΟΣ

ΗΡΑΚΛΕΙΟ: ΑΛΛΑΖΕΙ ΕΙΚΟΝΑ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ

ΣΕ ΑΠΟΣΥΝΘΕΣΗ ΜΕΓΑΛΩΝ ΠΟΣΟΤΗΤΩΝ ΑΠΟ ΦΥΚΙΑ ΑΠΟΔΙΔΕΤΑΙ Η ΔΥΣΜΕΝΗΣ ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ 
ΘΑΛΑΣΣΙΑΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΣΤΟ ΚΑΛΟΧΩΡΙ
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Στο νέο ΕΣΠΑ προβλέπεται ξεχωριστός ρόλος για έργα το-
πικής αυτοδιοίκησης και αυτά θα «τρέξουν» όσο γίνεται 
πιο γρήγορα. Αυτό σημείωσε ο υπουργός Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιάδης στη διαδικτυακή ημερί-
δα του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΙΤΑ) και της 
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) με θέμα «Οι 
Δήμοι ως φορείς συνοχής και ανθεκτικότητας στο Ταμείο 
Ανάκαμψης και στο νέο ΕΣΠΑ», σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.
Ο υπουργός υπενθύμισε ότι, μετά από διεξοδική συζήτηση 
με όλες τις περιφέρειες, υπάρχει πολύ σημαντική αύξηση 
της χρηματοδότησης όλων των περιφερειών της χώρας 
από το νέο ΕΣΠΑ κι αυτό είναι κάτι που θα έχει άμεση 
αντανάκλαση και στους δήμους, καθώς θα μπορούν να 
διεκδικήσουν πολύ περισσότερους πόρους για να προχω-
ρήσουν τα έργα που θέλουν.
Ο ίδιος συνέχισε λέγοντας: «Το υπουργείο Ανάπτυξης 
σχεδιάζει -και το πιθανότερο είναι ότι θα επιτύχει- να 
είμαστε μία από τις πρώτες χώρες που θα λάβει έγκριση 
για το νέο μας πρόγραμμα, όπως μέχρι τώρα δείξαμε εξαι-
ρετικά μεγάλη ταχύτητα απορρόφησης στο τρέχον ΕΣΠΑ. 
Είμαι υπερήφανος να σας πω ότι η παρούσα πολιτική 
ηγεσία του υπουργείου Ανάπτυξης παρέλαβε το τρέχον 

πρόγραμμα στη θέση 22 στην απορρόφηση και σήμερα 
είμαστε στη θέση 3 ενώ μέσα στο 2020, ανακηρυχθήκαμε 
η πρώτη χώρα σε απορρόφηση κονδυλίων στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, με μεγάλη διαφορά από τον δεύτερο και 
από τον τρίτο. Και αυτό μας δίνει τη βεβαιότητα ότι θα 
μπορούμε να συνεχίσουμε με τον ίδιο ρυθμό και στο νέο 
ΕΣΠΑ».
Ο υπουργός υπογράμμισε ότι «στο νέο ΕΣΠΑ προβλέ-
πουμε ξεχωριστό ρόλο για έργα τοπικής αυτοδιοικήσεως 
και αυτά θα τρέξουμε όσο μπορούμε πιο γρήγορα» και 
πρόσθεσε πως για να επιτευχθεί η μεγαλύτερη δυνατόν 
απορρόφηση χρημάτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης από 
το ΕΣΠΑ, το Ταμείο Ανάκαμψης και από το πρόγραμμα 
«Τρίτσης», άλλαξε το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη 
ΜΟΔ και συγκροτήθηκε τεχνική υπηρεσία.
Όπως εξήγησε ο κ. Γεωργιάδης, «δώσαμε στη ΜΟΔ τη 
δυνατότητα να πηγαίνει και να βοηθάει αυτούς που 
ονομάζουμε “ αδύναμους δικαιούχους”. Αναφερόμαστε 
κυρίως σε δήμους μικρότερης δυναμικότητας, που δεν 
έχουν οργανωμένες δικές τους τεχνικές υπηρεσίες για να 
μπορούν να ωριμάζουν τις μελέτες των έργων έτσι ώστε 
να διεκδικούν και να απορροφούν γρήγορα τα χρήματα.

Κάθε δήμος που αισθάνεται ότι δεν μπορεί να φέρει μόνος 
του εις πέρας αυτές τις εργασίες μπορεί να ζητάει τη συν-
δρομή της ΜΟΔ για να κάνει αυτή τη δουλειά».
Δύο προγραμματικές συμβάσεις της ΜΟΔ με δήμους
Ο υπουργός ανέφερε ακόμη: «Ήδη έχει υπογραφεί, πρό-
σφατα, προγραμματική σύμβαση, παραδείγματος χάρη 
με τον Δήμο Θερμαϊκού για να κάνουμε τη μελέτη για 
τη μαρίνα στη Νέα Μηχανιώνα και με τον Δήμο Ωραιο-
κάστρου για να κάνουμε τη μελέτη για το νέο πολιτιστικό 
και εμπορικό κέντρο που θέλει να χτίσει ο δήμος εκεί. Κάθε 
δήμος μπορεί πλέον να ζητήσει τη βοήθεια της ΜΟΔ.
Και η φιλοδοξία μας είναι να διοχετεύσουμε όσο το δυνα-
τόν γρηγορότερα πόρους και κεφάλαια από τα ευρωπα-
ϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
αλλά όχι για να λέμε ότι δίνουμε λεφτά αλλά τα λεφτά να 
μην απορροφώνται, πρακτικά. Αλλά για να δοθούν τα 
χρήματα στις τοπικές κοινωνίες, να γίνουν δουλειές και 
να γίνουν έργα… Η δική μου φιλοδοξία είναι να δω με 
το νέο ΕΣΠΑ να γίνονται πολλά μικρά έργα στους δήμους 
που τώρα δεν βρίσκουν χρηματοδότηση και να τα δούμε 
να υλοποιούνται σε σύντομο χρονικό διάστημα».

Συγκεκριμένα, ο e-ΕΦΚΑ επισημαίνει σε ανακοίνωσή του 
τα εξής, σύμφωνα με το ΑΠΕ:
«Οι μειώσεις των συντάξεων χηρείας για τις παραπάνω 
περιπτώσεις υλοποιήθηκε με βάση τις διατάξεις του άρ-
θρου 12 του Ν. 4387/16 περί επιζώντων συζύγων, όπως 
τροποποιήθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 19 του Ν. 
4611/19 της προηγούμενης κυβέρνησης.
Οι διατάξεις αυτές προβλέπουν πως στον επιζώντα σύ-
ζυγο και στις περιπτώσεις όπου ο θάνατος του συζύγου 
επήλθε, μετά την 13η/5/2016, καταβάλλεται η αναλογού-
σα σύνταξη του θανόντος σε ποσοστό 70% για μία τριετία.

Μετά την πάροδο, όμως, της τριετίας, αν ο επιζών σύζυ-
γος εργάζεται ή αυτοαπασχολείται ή λαμβάνει άλλη σύ-
νταξη, η σύνταξη, λόγω θανάτου, μειώνεται κατά 50%, 
(δηλαδή λαμβάνει το 35% της σύνταξης του θανόντος), 
το ποσό δε αυτής δεν μπορεί να υπολείπεται των κατωτά-
των ορίων συντάξεων θανάτου (360 ευρώ).
Εξαιτίας της καθυστέρησης υλοποίησης του λογισμικού 
από την ανάδοχο εταιρεία, η εφαρμογή των παραπάνω 
διατάξεων πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά με τις 
καταβολές συντάξεων Ιουνίου, που πραγματοποιούνται 
αυτήν την εβδομάδα. 

Εννοείται πως σε όσους από τους 5.500 συνταξιούχους 
έγινε εκ παραδρομής περικοπή, ενώ δεν εργάζονται, η πε-
ρικοπή αυτή είναι προσωρινή και ο e-ΕΦΚΑ δεσμεύεται να 
εξετάσει τις περιπτώσεις αυτές κατά προτεραιότητα.
Οι συνταξιούχοι που εμπίπτουν σε αυτήν την περίπτωση 
θα πρέπει να επικοινωνήσουν με τα τοπικά υποκατάστημα 
του e-ΕΦΚΑ και να προσκομίσουν υπεύθυνη δήλωση ότι 
δεν εργάζονται, ώστε με τις καταβολές Ιουλίου να επανέλ-
θει το ποσό της σύνταξης στο 100% και ταυτόχρονα να 
καταβληθεί το ποσό που περικόπηκε με τη σύνταξη του 
Ιουνίου» αναφέρει ο e-ΕΦΚΑ.

Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ:  ΣΤΟ ΝΕΟ ΕΣΠΑ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΞΕΧΩΡΙΣΤΟΣ ΡΟΛΟΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
Και αυτά θα «τρέξουν» όσο γίνεται πιο γρήγορα. 

ΣΕ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ 
ΧΗΡΕΙΑΣ ΣΕ 5.500 ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕ Ο E-ΕΦΚΑ
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Το υπουργείο Τουρισμού ανακοινώνει ότι έλαβε αίτημα 
του διεθνούς Οίκου «Dior» για την πραγματοποίηση εκδη-
λώσεων, οι οποίες, σύμφωνα με το φάκελο που υποβλή-
θηκε, είναι αφιερωμένες στην επέτειο των 200 ετών από 
την έναρξη του αγώνα για την ανεξαρτησία της Ελλάδας 
και τη δημιουργία του ελληνικού κράτους, ως ένα γεγο-
νός θεμελιώδους σημασίας για την Ευρώπη και τις σχέσεις 
Ελλάδας - Γαλλίας.
Ο γενικός τίτλος του φακέλου που υποβλήθηκε είναι «Dior 
celebrates Greece». Μετά από λεπτομερή εξέταση των 
όσων προτείνει ο διεθνής Οίκος υψηλής ραπτικής, κρίθηκε 
ότι οι εκδηλώσεις αυτού του επιπέδου, με την εμβέλεια και 
την προβολή που θα έχουν σε πολύ σημαντικές τουριστι-
κές αγορές για την Ελλάδα, όπως αυτές της Ευρώπης, των 
ΗΠΑ και της Ασίας, θα έχουν ιδιαίτερα θετικό πρόσημο.
Η πρόταση του διεθνούς Οίκου προβλέπει την παρουσία-
ση της ειδικής συλλογής «Resort 2022» η οποία θα είναι 
αφιερωμένη στα 200 χρόνια από την Επανάσταση του 
1821, με δημιουργίες που θα ετοιμαστούν στην Ελλάδα με 

ελληνικά υφάσματα και πρώτες ύλες, από Ελληνίδες και 
Έλληνες τεχνίτες και δημιουργούς, με στόχο την προβολή 
της ελληνικής παράδοσης και παράλληλα του ταλέντου 
και της τεχνογνωσίας των Ελλήνων στο χώρο αυτό.
Σύμφωνα με το φάκελο που κατατέθηκε, η κεντρική εκδή-
λωση για την παρουσίαση της ειδικής συλλογής προτεί-
νεται να πραγματοποιηθεί στο Καλλιμάρμαρο Στάδιο, στις 
17 Ιουνίου, με ζωντανή τηλεοπτική μετάδοση διεθνώς. 
Για το λόγο αυτό κατατέθηκε από το υπουργείο μας αίτη-
μα προς τις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Πολιτι-
σμού, το οποίο θα εξεταστεί από το Κεντρικό Συμβούλιο 
Νεοτέρων Μνημείων.
Όπως αναφέρεται στο φάκελο της παρουσίασης του Οίκου 
«Dior», οι έννοιες «Phos» (φως) και «Kallos» (ομορφιά) 
που ξεκίνησαν να λάμπουν πριν 2.500 χρόνια στην Αθήνα 
είναι απόλυτα ταυτισμένες με τις αισθητικές αξίες και την 
ποιότητα που πρεσβεύει ο Οίκος και στο πλαίσιο αυτό σχε-
διάστηκε το αίτημα για την παρουσίαση της νέας ειδικής 
συλλογής στη χώρα μας.

Με επίκεντρο την κεντρική εκδήλωση στο Καλλιμάρμαρο 
Στάδιο, ο Οίκος έχει αιτηθεί επίσης να δοθεί άδεια για κά-
ποιες φωτογραφίες με τις δημιουργίες που έχουν ως θέμα 
την ελληνική κληρονομιά και τον ελληνικό πολιτισμό σε 
εμβληματικά σημεία, μεταξύ των οποίων η Ακρόπολη, 
το Ηρώδειο, η Αρχαία Αγορά, ο Ναός του Ποσειδώνα στο 
Σούνιο και ο ναός του Διός στη Νεμέα, πάντα με σεβασμό 
στην ιστορικότητα των μνημείων. Το σχετικό αίτημα υπο-
βλήθηκε επίσης στο υπουργείο Πολιτισμού και εξετάστηκε 
από το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στο Νόμο 3028/2002 «Περί Προστασίας των 
Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς».
Το γεγονός αυτό, δεδομένου ότι θα τύχει διεθνούς παρου-
σίασης από μεγάλα ΜΜΕ, θα συμβάλει στην προβολή της 
Ελλάδας στο εξωτερικό και στην ενίσχυση του τουρισμού, 
όπως τονίζει το υπουργείο Τουρισμού.

Το «πράσινο φως» στο αίτημα του οίκου μόδας Christian 
Dior να πραγματοποιήσει φωτογραφίσεις και κινημα-
τογραφήσεις της συλλογής του «Cruise 2022» σε αρχαι-
ολογικούς χώρους, συγκεκριμένα στην Ακρόπολη, το 
Ηρώδειο, την Αρχαία Αγορά, τον Ναό του Ποσειδώνα 
στο Σούνιο και στην αρχαία Νεμέα, έδωσε ομόφωνα 
το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο. Στην Ακρόπολη 

προγραμματίζεται μόνο φωτογράφιση για τις 14 και 15 
Ιουνίου -σύμφωνα με το αίτημα του οίκου- συγκεκριμένα 
μπροστά στον Παρθενώνα και το Ερέχθειο, θυμίζοντας 
την ιστορική φωτογράφιση του 1951.
Το ΚΑΣ έθεσε αυστηρούς όρους για τη φωτογράφιση 
και βιντεοσκόπηση στους αρχαιολογικούς χώρους, ενώ 
την Πέμπτη 27 Μαΐου το Κεντρικό Συμβούλιο Νεοτέρων 

Μνημείων θα συζητήσει την παραχώρηση του Καλλι-
μάρμαρου για την επίδειξη μόδας της συλλογής «Cruise 
2022» που, σύμφωνα με το αίτημα του οίκου, θα πραγ-
ματοποιηθεί στις 17 Ιουνίου και θα αποτελεί το επίκεντρο 
των δράσεων στην Αθήνα. Ένας από τους όρους του ΚΑΣ 
ήταν οι κινηματογραφικές λήψεις, όπου αυτές γίνουν, να 
μην πραγματοποιηθούν εντός αρχαίων ναών.

Η καταστροφή του περιβάλλοντος από την πυρκαγιά στα 
Γεράνεια όρη και η κατάσταση στην οποία βρίσκονται 
χιλιάδες τραυματισμένα ζώα, κινητοποίησε τον δήμο Βρι-
λησσίων, αναφέρει το ΑΠΕ. Η κατάσταση είναι τραγική κι 
έτσι η δημοτική Αρχή ήρθε σε συνεννόηση με φιλοζωικό 
σωματείο των Μεγάρων (ΑΝΙΜΑ), που δραστηριοποιείται 
έντονα στην ευρύτερη περιοχή, αλλά είναι αδύνατον να 
σηκώσει μόνο του το βάρος. Η έκταση που πρέπει να κα-
λυφθεί για την περίθαλψη των ζώων είναι πολύ μεγάλη, 
αλλά και τα έξοδα τεράστια, οπότε ο δήμος των βορείων 
προαστίων αποφάσισε να συμβάλλει και να κινητοποιήσει 
την εθελοντική δράση. 
Όπως ανακοίνωσε, οργανώνει συγκέντρωση ειδών πρώ-
της ανάγκης για την περίθαλψη και την περιποίηση των 
τραυματισμένων ζώων στις πυρόπληκτες περιοχές. Αυτά 
τα είδη είναι γάζες και επίδεσμοι, φυσικοί οροί, οροί μα-
τιών, κρέμες εγκαυμάτων, πετσέτες και σεντόνια, ξηρά 

τροφή και νερά, τα οποία όποιος επιθυμεί, μπορεί μέχρι 
και την Παρασκευή (28/5) να τα προσφέρει στο ΟΚΠΑ του 
Δήμου Βριλησσίων (Λ. Πεντέλης 62), από τις 7 π.μ. έως 
και τις 4.30 μ.μ. 
«Είναι μια εβδομάδα αλληλεγγύης, γιατί θεωρήσαμε πως 
η δράση αυτή είναι και πολιτισμός και αγάπη για τα ζώα», 
λέει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής 
Παρασκευή Αρσένη-Λάμπρου και συνεχίζει: «Κάνουμε 
έκκληση για είδη πρώτης ανάγκης, όπως γάζες, επιδέ-
σμους, κρέμες κ.α., ώστε να τα στείλουμε στη φιλοζωική 
οργάνωση, καθώς είναι αδύνατον να ανταπεξέλθει μόνη 
της. Η καταστροφή που έχει επέλθει είναι τεράστια. Χιλιά-
δες ζώα, σκύλοι, ελάφια, αλεπούδες, κυκλοφορούν γδαρ-
μένα, ματωμένα, με εγκαύματα και δεν είναι και εύκολο 
τώρα να βρουν τροφή και νερό μέσα στα καμένα δάση». 
Σχετικά με την πρωτοβουλία αυτή, η αντιδήμαρχος Βρι-
λησσίων σημειώνει: «Ο δήμος μας έχει ιδιαίτερη ευαισθη-

σία πάνω σε αυτά τα ζητήματα και σπεύδει πάντα προς 
βοήθεια. Το έκανε πρώτα απ’ όλα για τους ανθρώπους, 
καθώς έσπευσε να συμβάλλει στα Ψαχνά, στο Μάτι, πα-
ντού. Τώρα υπάρχει αυτή η καταστροφή στα Γεράνεια 
όρη, όπου πέρα από το φυσικό περιβάλλον, έχει πληγεί 
και ο ζωικός κόσμος. Τα τραυματισμένα ζώα πραγματικά 
βρίσκονται σε πολύ άσχημη κατάσταση. Τα ζώα δίνουν 
αγάπη και δεν ζητάνε τίποτα, μόνο φροντίδα. Έτσι κι εμείς 
το νιώσαμε ως υποχρέωσή μας». 
Μέχρι στιγμής η ανταπόκριση του κόσμου είναι πολύ 
μεγάλη και το επιβεβαιώνει αυτό η κ. Αρσένη-Λάμπρου 
καθώς όπως λέει: «Οι βριλησσιώτες είναι φιλόζωοι και 
ιδιαίτερα ευαισθητοποιημένοι σε αυτά τα ζητήματα. 
Ανταποκρίθηκαν αμέσως στο κάλεσμα που κάναμε και 
την Παρασκευή θα τα πάμε εμείς να τα παραδώσουμε». 

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΛΑΒΕ ΑΙΤΗΜΑ ΤΟΥ ΟΙΚΟΥ DIOR ΓΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
Αφιερωμένες στην επέτειο των 200 ετών από τον αγώνα της ανεξαρτησίας

ΚΑΣ: «ΠΡΑΣΙΝΟ ΦΩΣ» ΣΤΟ ΑΙΤΗΜΑ ΤΟΥ ΟΙΚΟΥ ΜΟΔΑΣ CHRISTIAN DIOR 
Για φωτογραφίσεις και κινηματογραφήσεις σε αρχαιολογικούς χώρους

Ο ΔΗΜΟΣ ΒΡΙΛΗΣΣΙΩΝ ΣΠΕΥΔΕΙ ΓΙΑ ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΑ ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΕΝΑ ΖΩΑΚΙΑ ΤΩΝ ΓΕΡΑΝΕΙΩΝ
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Η εταιρεία Sitecore ανακοίνωσε χθες την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας εξαγοράς της Moosend, της πλατφόρμας 
SaaS-based υπηρεσιών αυτοματοποίησης marketing, 
που έχει έδρα στο Λονδίνο, σύμφωνα με το ΑΠΕ. 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, η ολοκλήρωση της εξα-
γοράς, η οποία αποτελεί μέρος ενός φιλόδοξου πλάνου 
ανάπτυξης, ύψους 1,2 δισ. δολ., που βρίσκεται σε εξέλιξη, 
έρχεται να συμπληρώσει τις υπηρεσίες της Sitecore και να 
ενισχύσει τις απαιτήσεις εξατομίκευσης των σύγχρονων 
επιχειρήσεων, με την ενσωμάτωση της cloud-native, 
API-first πλατφόρμας αυτοματοποίησης marketing της 
Moosend. Επιπλέον, η πλατφόρμα της Moosend θα πε-
ριλαμβάνει συμπληρωματικές λειτουργίες eCommerce, 
οι οποίες, παράλληλα με την πρόσφατη εξαγορά των 
Four51 και Boxever, θα προσφέρουν ακόμη μεγαλύτερη 
δυναμική για την απρόσκοπτη παροχή στοχευμένων και 
εστιασμένων στην αύξηση εσόδων εκστρατειών σχετικές 
με την εγκατάλειψη του καλαθιού αγορών, την σύσταση 
προϊόντων και τα σενάρια προώθησης. 

«Η ολοκλήρωση της εξαγοράς της Moosend αποτελεί 
ένα συναρπαστικό ορόσημο για μας» σχολίασε ο Στηβ 
Τζικάκης, CEO της Sitecore. «Πρόκειται για την τρίτη εξα-
γορά που ολοκληρώνουμε μέσα στο έτος και έρχεται ως 
συνέχεια στο φιλόδοξο ταξίδι μας να ενισχύσουμε ακόμη 
περισσότερο τις προσπάθειες marketing των πελατών 
μας. Με αυτή μας την κίνηση κατέχουμε πλέον πλεονε-
κτικότερη θέση, από την οποία μπορούμε να στηρίξουμε 
τους πελάτες μας στην αποτελεσματικότερη εφαρμογή με-
τρήσιμων εκστρατειών marketing, βελτιώνοντας περαι-
τέρω την αυτοματοποίηση της ροής εργασιών σε όλες τις 
λειτουργίες τους. Στόχος μας είναι να προσφέρουμε στους 
πελάτες μας ταχύτερη καινοτομία, με μικρότερη επένδυση 
από πλευράς τους και σε λιγότερο χρόνο και η ολοκλήρω-
ση αυτής της εξαγοράς θα εξασφαλίσει ακριβώς αυτό». 
Με την κλείσιμο της συναλλαγής, η στελεχιακή ομάδα της 
Moosend, με επικεφαλής τον CEO της Γιάννη Ψαρρά, θα 
ενταχθεί στην οικογένεια της Sitecore, επιβλέποντας την 
τεχνολογική ενσωμάτωση και υποστηρίζοντας τους πελά-

τες και τους συνεργάτες της εταιρείας κατά την μετάβαση. 
Η Sitecore σκοπεύει επίσης να επενδύσει και να αναπτυ-
χθεί ακόμη περισσότερο στην Ελλάδα, από όπου ξεκίνησε 
την πορεία της η Moosend και μέσα στα άμεσα σχέδιά της 
είναι να αυξήσει το προσωπικό της στην χώρα μέσα στους 
επόμενους 12 μήνες. 
«Η ομάδα μας είναι ιδιαίτερα χαρούμενη που γίνεται μέ-
λος μιας τόσο φιλόδοξης και εδραιωμένης εταιρείας και 
καλωσορίζει τις επιπρόσθετες δυνατότητες που θα προ-
σφέρει η ενσωμάτωση της πλατφόρμας στους πελάτες 
μας» δήλωσε ο Γιάννης Ψαρράς, CEO της Moosend. «Οι 
πελάτες και το προσωπικό μας θα ωφεληθούν ιδιαίτερα 
από τις δυνατότητες των νέων προϊόντων που θα υλοποι-
ηθούν αξιοποιώντας τους επιπλέον πόρους έρευνας και 
ανάπτυξης της Sitecore, την κλίμακα του οικοσυστήματος 
marketing, πωλήσεων, υποστήριξης και συνεργατών, 
καθώς επίσης και την τεράστια επένδυση 1,2 δισ. δολ. 
που ξεκίνησε η εταιρεία νωρίτερα στο έτος». 

Μια ακόμη σημαντική αναγνώριση για την Amplus, κα-
θώς βραβεύτηκε ως «Excellence in Services» Partner 
of the Year, από την Dell Technologies στο πλαίσιο της 
τελετής βράβευσης των συνεργατών της, για το 2021, 
αναφέρει το ΑΠΕ.
Η βράβευση αποτελεί επιστέγασμα μια διαχρονικής και 
εξαιρετικής συνεργασίας από την ίδρυση της Amplus το 
2006, η οποία σήμερα βρίσκεται στο ανώτατο επίπεδο 
εμπορικής συνεργασίας, με την Ελληνική εταιρεία να είναι 
Titanium Partner. Άλλωστε η Amplus είναι από τις πρώ-
τες εταιρείες στην Ελληνική αγορά που απέκτησαν την 
πιστοποίηση του Services Delivery Partner, από την Dell 
Technologies το 2020.
Η πολύ σημαντική αυτή πιστοποίηση, προσφέρει στην 
Amplus την δυνατότητα να αναλαμβάνει την υλοποίηση 
ολοκληρωμένων και σύνθετων έργων πληροφορικής σε 
συνεργασία με τις αντίστοιχες ομάδες των Professional 
Services της Dell Technologies. Όπως ανέφερε ο κ. Γιάν-
νης Διονυσόπουλος, Διευθυντής Πωλήσεων της Amplus, 
«παραλαμβάνοντας» (ψηφιακά λόγω υγειονομικών μέ-

τρων) την νέα αυτή βράβευση: «Ο τομέας των υπηρεσιών 
θεωρείται o πιο σημαντικός παράγοντας για την επιτυχή 
ολοκλήρωση κάθε έργου πληροφορικής και αυτή η βρά-
βευση αποτελεί αναγνώριση της προσπάθειας και της 
επένδυσης όλων αυτών των χρόνων, έτσι ώστε να εξε-
λιχθούμε σε ένα οργανισμό που παρέχει ολοκληρωμένες 
λύσεις πληροφορικής. Νοιώθουμε πολύ χαρούμενοι για 
αυτό το βραβείο και ευχαριστούμε την Dell και όλη την 
ομάδα της για αυτά τα 15 χρόνια άψογης και εποικοδομη-
τικής συνεργασίας» 
Είναι χαρακτηριστικό ότι η Amplus συνεργάζεται με την 
Dell από την πρώτη στιγμή της ίδρυσής της, τον Απρίλιο 
του 2006 και η συνεργασία των στελεχών της εταιρείας 
με τις ομάδες πωλήσεων και professional services της Dell 
Ελλάδος στον τομέα των υπηρεσιών, είχε αποτέλεσμα την 
υλοποίηση πολλών και μεγάλων έργων πληροφορικής. 
Από την πλευρά του ο Διευθύνων Σύμβουλος της Amplus, 
κ. Γιώργος Δαμανάκης δήλωσε: «Συμπληρώνουμε τα 
πρώτα 15 χρόνια δυναμικής παρουσίας κι αυτή η βρά-
βευση είναι το αποτέλεσμα της συνεχούς και εστιασμένης 

στρατηγικής της Amplus στη παροχή ολοκληρωμένων 
έργων με προστιθέμενη αξία. Η συγκεντρωμένη μας 
εμπειρία από σύνθετα έργα, οι πιστοποιήσεις και οι δια-
κρίσεις μας και κυρίως το εξειδικευμένο επιστημονικό και 
τεχνικό μας προσωπικό, αποτελούν εγγύηση για την συ-
νέχεια και την περεταίρω ανάπτυξη της εταιρίας!»
 Λίγα λόγια για την Amplus
Η Amplus (Amplus Technologies Α.Ε.) ιδρύθηκε το 2006 
από μια ομάδα κορυφαίων ειδικών της πληροφορικής 
και πολύ γρήγορα αναδείχτηκε σε έναν από τους σημα-
ντικότερους Integrators στην Ελλάδα, έχοντας κατακτήσει 
πλέον ένα σημαντικό μερίδιο της εγχώριας αγοράς Πλη-
ροφορικής. Η Amplus A.E παρέχει ολοκληρωμένες -tailor 
made- λύσεις πληροφορικής, για κάθε πελάτη, αναλαμ-
βάνοντας το ρόλο του Συμβούλου και συνδυάζοντας 
προϊόντα και υπηρεσίες από τους μεγαλύτερους διεθνώς 
κατασκευαστές Hardware και Software, με τους οποίους 
συνεργάζεται.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΕΞΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ MOOSEND ΑΠΟ ΤΗΝ SITECORE

ΒΡΑΒΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ AMPLUS ΑΠΟ ΤΗΝ DELL - 15 ΧΡΟΝΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
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Την απόφαση με την οποία καθορίζονται οι επιχειρήσεις που θα 
καταβάλουν μηδενικό ενοίκιο και τον Μάιο εξέδωσε το υπουρ-
γείο Οικονομικών, σύμφωνα με το ΑΠΕ. 
Σύμφωνα με την απόφαση, μηδενικά ενοίκια προβλέπονται για 
πέμπτο μήνα για τις επιχειρήσεις του λιανεμπορίου, της εστία-
σης, του τουρισμού, του πολιτισμού, του αθλητισμού και των 
μεταφορών ενώ χωρίς την έκπτωση 40% στα μισθώματα έμει-
ναν τον Μάιο οι επιχειρήσεις που ήταν ανοιχτές τους μήνες του 
lockdown αλλά είχαν χαρακτηριστεί πληττόμενες. Τον Μάιο, 
μείωση κατά 40% του ενοικίου δικαιούνται μόνο οι εργαζόμενοι 
που βρίσκονται σε αναστολή εργασίας για την κύρια κατοικία 
τους ή για την κατοικία του παιδιού τους που σπουδάζει σε άλλη 
πόλη μακριά από τον τόπο της μόνιμης κατοικίας.
Σχετικά με τα μειωμένα ενοίκια του Απριλίου, οι ιδιοκτήτες ακι-
νήτων αναμένεται να δουν ίσως και αύριο στον τραπεζικό τους 

λογαριασμό τις αποζημιώσεις που φθάνουν έως και το 80% του 
μισθώματος που δεν εισέπραξαν. Η καταβολή των αποζημιώ-
σεων θα γίνει προκαταβολικά με βάση τις δηλώσεις Covid του 
Μαρτίου οι οποίες έπρεπε να υποβληθούν έως τις 14 Μαΐου 
2021. Στις αρχές Ιουνίου και αφού θα έχουν αποζημιωθεί οι 
ιδιοκτήτες ακινήτων θα κληθούν να υποβάλουν στην ΑΑΔΕ τις 
δηλώσεις για τα μειωμένα ενοίκια του Απριλίου.
Ενοίκια Μαΐου
Σύμφωνα με την απόφαση του Υπουργείου Οικονομικών: 
Ο μισθωτής επαγγελματικής μίσθωσης προς εγκατάσταση επι-
χείρησης η οποία εδρεύει ή έχει υποκατάστημα στην Ελληνική 
Επικράτεια και για την οποία έχουν ληφθεί ειδικά και έκτακτα 
μέτρα περί αναστολής ή προσωρινής απαγόρευσης λειτουργίας 
για προληπτικούς ή κατασταλτικούς λόγους που σχετίζονται με 
τον κορωνοϊό COVID-19 ή η οποία πλήττεται οικονομικά λόγω 

της διάδοσης του κορωνοϊού COVID-19 και ανήκει σε συγκε-
κριμένους κλάδους επιχειρήσεων, ήτοι επιχείρησης η οποία 
την 4η Ιανουαρίου 2021 έχει ενεργό, κύριο Κωδικό Αριθμό 
Δραστηριότητας (ΚΑΔ) ή έχει ενεργό ΚΑΔ δευτερεύουσας δρα-
στηριότητας την 4η Ιανουαρίου 2021 στον οποίο αντιστοιχούν 
τα μεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα με βάση την αρχική δήλωση 
φορολογίας εισοδήματος φορολογικού έτους 2019, έναν από 
τους ΚΑΔ που περιλαμβάνεται στον ΠΙΝΑΚΑ του Παραρτήμα-
τος, απαλλάσσεται από την υποχρέωση καταβολής του συνολι-
κού μισθώματος για τον μήνα Μάιο 2021, κατά παρέκκλιση των 
κείμενων διατάξεων περί μισθώσεων, σύμφωνα με τα οριζόμε-
να στο δεύτερο και τρίτο εδάφιο της παρ. 1 του δεύτερου άρ-
θρου της από 20.3.2020 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου(Α’ 
68), όπως ισχύει.

Τις καινοτόμες και «έξυπνες» εφαρμογές που προσφέρουν τα 
κέντρα δεδομένων (data center), οι οποίες αξιοποιούν τεχνολο-
γίες όπως το Internet of Things (IoT) και η τεχνητή νοημοσύνη 
(ΑΙ), παρουσίασε η εταιρεία Cloudrock κατά τη διάρκεια διαδι-
κτυακής συνέντευξης Τύπου, αναφέρει το ΑΠΕ.
Όπως επισημάνθηκε, η Cloudrock, που ιδρύθηκε το 2019 από 
έμπειρα στελέχη της αγοράς των ψηφιακών τεχνολογιών, προ-
σφέρει διαφοροποιημένες λύσεις στους πελάτες της, αξιοποιώ-
ντας τη δυναμική που της διασφαλίζει το ιδιόκτητο data center 
της, το οποίο βρίσκεται στον Άγιο Στέφανο Αττικής.
«Ο στόχος μας στην Cloudrock είναι να προσφέρουμε υπηρεσίες 
και λύσεις που αξιοποιούν τα δεδομένα των επιχειρήσεων. Αυτό 
που επιδιώκουμε είναι να είμαστε ο «έξυπνος» συνεργάτης για 
τους πελάτες μας», επισήμανε ο Βασίλης Καραβασίλης, διευθύ-

νων σύμβουλος της Cloudrock. «Η ελληνική αγορά των data 
centers και του cloud παρουσιάζει ιδιαίτερα υψηλούς ρυθμούς 
ανάπτυξης, αλλά και σημαντικές ευκαιρίες για επιχειρήσεις που 
προσφέρουν καινοτόμες και «έξυπνες» λύσεις και υπηρεσίες» 
προσθέτει ο ίδιος.
Η εταιρεία έχει δημιουργήσει ιδιόκτητο data center στον Άγιο 
Στέφανο Αττικής, εμβαδού 1.000 τ.μ., με δυνατότητα επέκτασής 
του. Το data center, το οποίο ξεκίνησε τη λειτουργία του τον 
Μάιο του 2020, είναι επιπέδου Tier III και έχει κατασκευαστεί με 
βάση αυστηρά διεθνή πρότυπα όσον αφορά τη διαθεσιμότητα 
των υποδομών. Διαθέτει πιστοποίηση ΕΚΒΑ και NATO SECRET 
και λειτουργεί με αυστηρές διαδικασίες, που καλύπτονται κατά 
ISO 9001 και ISO 27001. Όπως επισημάνθηκε, οι μηχανισμοί 
ασφάλειας που διαθέτει εγγυώνται τη διασφάλιση των δεδομέ-

νων των πελατών της και την πλήρως ελεγχόμενη πρόσβαση.
Οι υπηρεσίες της Cloudrock περιλαμβάνουν colocation χώρου/
rack space για φυσική φιλοξενία ΙΤ και δικτυακού εξοπλισμού, 
παροχή θέσεων εργασίας για σκοπούς επιχειρησιακής συνέχει-
ας (business continuity), υπηρεσίες σχεδιασμού και υλοποίησης 
data center και μηχανισμού επανάκτησης δεδομένων (disaster 
recovery), υπηρεσίες Infrastructure as a Service (IaaS), data 
analytics, ανάπτυξη λύσεων IoT και ανάπτυξη εφαρμογών Τε-
χνητής Νοημοσύνης (Artificial Intelligence - ΑΙ).
Στα άμεσα σχέδια της εταιρείας είναι η ένταξη του virtualization 
cluster της Cloudrock σε παγκόσμια cloud υποδομή, για παροχή 
υψηλού επιπέδου υπηρεσιών cloud, αλλά και η περαιτέρω επέ-
κταση των υποδομών και των υπηρεσιών της.

Επιτροπή ανακοίνωσε επίσημα ότι η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία θα 
αρχίσει να λειτουργεί την 1η Ιουνίου. Η Αντιπρόεδρος της Επι-
τροπής και αρμόδια για θέματα αξιών και διαφάνειας, κ. Βιέρα 
Γιούροβα, δήλωσε σχετικά: «Βρισκόμαστε πλέον στην τελική 
ευθεία: Είμαστε έτοιμοι να εγκαινιάσουμε την πρώτη ανεξάρτη-
τη Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, η οποία θα διερευνά και θα διώκει 
εγκλήματα εις βάρος του προϋπολογισμού της ΕΕ. Από την 1η 
Ιουνίου, οι Ευρωπαίοι εισαγγελείς, υπό τη στιβαρή ηγεσία της 
κ. Λάουρα Κέβεσι, θα καταπολεμούν το έγκλημα και θα δια-
σφαλίζουν ότι δεν θα χάνεται ούτε ένα ευρώ λόγω διαφθοράς 
ή απάτης.»
Ο Επίτροπος Δικαιοσύνης, κ. Ντιντιέ Ρεντέρς, δήλωσε τα εξής: 
«Η έναρξη λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας θα ανοίξει 
μια νέα φάση στην ιστορία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 
Η βασική αποστολή αυτού του ευρωπαϊκού οργάνου είναι η 
προστασία των ενωσιακών κονδυλίων από εγκληματίες προς 
το κοινό συμφέρον των πολιτών μας. Θα παρακολουθεί την 

εφαρμογή του προγράμματος NextGenerationEU, επαγρυπνώ-
ντας προκειμένου να διασφαλίζεται ότι τα κονδύλια θα χρησιμο-
ποιούνται αποκλειστικά για να βοηθήσουν τις οικονομίες μας να 
ανακάμψουν από την κρίση.» 
Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία είναι υπεύθυνη να διεξάγει ποινικές 
έρευνες και διώξεις για εγκλήματα εις βάρος του προϋπολογι-
σμού της ΕΕ. Είναι η πρώτη υπερεθνική εισαγγελία. Διερευνά 
και διώκει τα ακόλουθα είδη απάτης και άλλων εγκλημάτων εις 
βάρος των οικονομικών συμφερόντων της ΕΕ:
• απάτη όσον αφορά τις δαπάνες και τα έσοδα·
• απάτη όσον αφορά τον ΦΠΑ (αν αφορά δύο ή περισσότερα 
κράτη μέλη και ποσό τουλάχιστον 10 εκατ. ευρώ)·
• νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες όσον 
αφορά περιουσιακά στοιχεία που προέρχονται από απάτη εις 
βάρος του προϋπολογισμού της ΕΕ·
• ενεργητική και παθητική δωροδοκία ή υπεξαίρεση εις βάρος 
των οικονομικών συμφερόντων της ΕΕ·

• συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση, αν οι δραστηριότητές 
της επικεντρώνονται στη διάπραξη εγκλημάτων εις βάρος του 
προϋπολογισμού της ΕΕ.
Το νέο αυτό όργανο της Ένωσης μπορεί επίσης να ερευνά και να 
διώκει κάθε άλλη παράνομη δραστηριότητα που είναι «άρρη-
κτα συνδεδεμένη» με αξιόποινη πράξη εις βάρος του προϋπο-
λογισμού της ΕΕ.
Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία θα διεξάγει τις έρευνες και τις διώξεις 
της με πλήρη ανεξαρτησία από την Επιτροπή, από τα άλλα θε-
σμικά όργανα και οργανισμούς της ΕΕ, καθώς και από τα κράτη 
μέλη. Θα λειτουργεί συμπληρωματικά και θα συνεργάζεται 
με άλλα όργανα και οργανισμούς της ΕΕ, όπως την OLAF, την 
Eurojust και την Ευρωπόλ, καθώς και με τις αρμόδιες αρχές των 
κρατών μελών που δεν συμμετέχουν στην Ευρωπαϊκή Εισαγ-
γελία. Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία αναμένεται τελικά να διερευνά 
περίπου 3.000 υποθέσεις ετησίως.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ: Ο ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΘΑ ΚΑΤΑΒΑΛΟΥΝ 
ΜΗΔΕΝΙΚΟ ΕΝΟΙΚΙΟ ΚΑΙ ΤΟΝ ΜΑΙΟ

CLOUDROCK: Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΤΩΝ DATA CENTERS ΚΑΙ ΤΟΥ CLOUD ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ 
ΥΨΗΛΟΥΣ ΡΥΘΜΟΥΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΕΕ: Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΙΣΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑ ΑΡΧΙΣΕΙ ΝΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΤΗΝ 1Η ΙΟΥΝΙΟΥ
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Περισσότερα από 102.000 ραντεβού, δηλαδή ήδη 
51.000 πολίτες έχουν κλείσει ραντεβού στην πλατφόρμα 
για τα ραντεβού που άνοιξαν σήμερα για την ηλικιακή 
ομάδα 35-39 , ανέφερε κατά την χθεσινή ενημέρωση ο 
υπουργός Υγείας Β. Κικίλιας, σύμφωνα με το ΑΠΕ. 
 «Με βάση τον προγραμματισμό μας, το Σάββατο 29 
Μαΐου θα ανοίξει η πλατφόρμα ώστε να κλείνουν ρα-
ντεβού οι πολίτες στην ηλικιακή ομάδα 30-34. Άρα, 
από το Σάββατο και οι συμπολίτες μας στην ηλικιακή 
ομάδα 30-34 θα μπορούν να κλείνουν ραντεβού με όλα 
τα εμβόλια», τόνισε και είπε ότι μέχρι σήμερα, έχουν 
πραγματοποιηθεί συνολικά 5.178.147 εμβολιασμοί. 
«Αναμένεται σήμερα να ξεπεράσουμε τα 5,2 εκατομμύ-
ρια εμβολιασμούς» πρόσθεσε και είπε πως η Επιχείρηση 
«Ελευθερία» και η επιχείρηση «Γαλάζια Ελευθερία», πη-
γαίνουν πολύ καλά, «κάτι που ξεκάθαρα αποτυπώνεται 
και στον επταήμερο κυλιόμενο μέσο όρο εμβολιασμών 
ανά 100.000 κατοίκους, όπου η Ελλάδα έχει περάσει 
πλέον στην τρίτη θέση μεταξύ 27 χωρών της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης, σύμφωνα με τα στοιχεία του Our World 
in Data». 
Επίσης, πρόσθεσε πως στο ποσοστό του πληθυσμού 
που έχει ολοκληρώσει τον εμβολιασμό του η Ελλάδα με 
17,62% είναι στην πέμπτη θέση από τις 27 χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Ερωτηθείς για το αν θα ξεκινήσει να γίνεται και το εμ-
βόλιο της Pfizer στους νέους άνω των 16 ετών, καθώς 
υπάρχει σοβαρή πιθανότητα να εγκριθεί η ένδειξη αυτή 
από τον ευρωπαϊκό οργανισμό φαρμάκων, τόνισε ότι 
«από τη στιγμή που θα πάρει έγκριση και για τις νεαρές 
ηλικίες θα μπει και στο δικό μας σχεδιασμό». 
Όμως όπως είπε η πανδημία είναι ακόμα εδώ και κά-
λεσε όλους μας να είμαστε προσεκτικοί και να τηρούμε 
τα υγειονομικά πρωτόκολλα. «Είναι εμφανές ότι αυτή η 
νόσος εξακολουθεί να είναι επικίνδυνη. Χάνονται καθη-
μερινά ανθρώπινες ζωές. Προφανώς τα εμβόλια είναι 
ένα τεράστιο όπλο στη φαρέτρα μας και αυτό μας δίνει 
περιθώρια συνεχώς να δίνουμε και άλλες ανάσες ελευ-
θερίας και να επιτρέπουμε δραστηριότητες. Ο στόχος 
είναι, προφανώς, να γυρίσουμε σε μία κανονικότητα», 

ανέφερε. 
Αναφερόμενος στην πορεία της πανδημίας στη χώρα 
μας, είπε ότι σύμφωνα με τον επταήμερο κυλιόμενο 
μέσο όρο, βρισκόμαστε στα 1.775 επιβεβαιωμένα κρού-
σματα την ημέρα, υποχωρώντας σαφώς κάτω από τα 
2.000 κρούσματα. 
 Η διάμεση ηλικία των επιβεβαιωμένων κρουσμάτων 
των τελευταίων 7 ημερών είναι τα 37 έτη, ενώ συνε-
χίζεται για τρίτη συνεχόμενη εβδομάδα η αύξηση των 
κρουσμάτων σε νεαρότερες ηλικιακές ομάδες. 
 Ο δείκτης θετικότητας είναι σταθερά χαμηλός, κάτω από 
το 4%. Τα ενεργά κρούσματα σήμερα σε όλη τη χώρα 
είναι 16.838, σύμφωνα με την Πολιτική Προστασία, 
υποχωρώντας σημαντικά, καθώς την προηγούμενη Τε-
τάρτη ήταν πάνω από 20.000. 
 Όλες οι Περιφέρειες της χώρας παρουσιάζουν σταθερο-
ποίηση ως μείωση των κρουσμάτων, χωρίς όμως αυτό 
να σημαίνει ότι η επιδημία έχει τελειώσει. Σε ό,τι έχει να 
κάνει με το Εθνικό Σύστημα Υγείας, ο Β. Κικίλιας είπε 
πως οι νοσηλευόμενοι συμπολίτες μας με COVID-19 είναι 
αυτή τη στιγμή 3.047, με σημαντική μείωση, καθώς την 
περασμένη Τετάρτη ήταν 3.790. 
 Ο αριθμός των εισαγωγών δείχνει επίσης τάση υποχώ-
ρησης. Ο μέσος όρος εισαγωγών την τελευταία εβδομά-
δα είναι στις 244 εισαγωγές την ημέρα, υποχωρώντας 
για πρώτη εβδομάδα κάτω από τις 300. 
Μ. Θεοδωρίδου: Συνεχίζεται κανονικά ο εμβο-
λιασμός με το Astra Zeneca. Πέντε περιπτώσεις 
σοβαρών παρενεργειών του εμβολίου και στη 
χώρα μας
 Να συνεχιστούν οι εμβολιασμοί ως έχουν με το εμβόλιο 
της AstraZeneca αποφάσισε η επιτροπή εμβολιασμών 
όπως ανακοίνωσε απόψε η πρόεδρος της Μ. Θεοδω-
ρίδου η οποία ωστόσο χωρίς να κάνει ευθεία σύσταση 
είπε ότι για τις γυναίκες κάτω των 50 ετών στις οποίες 
εμφανίζονται κυρίως οι σπάνιες παρενέργειες θρόμβω-
σης - θρομβοπενίας «υπάρχουν διαθέσιμα και τα άλλα 
εμβόλια», απαντώντας σε σχετική ερώτηση. Νωρίτερα 
στην τοποθέτηση της είχε αναφέρει πως «τα mRNA εμ-
βόλια είναι διαθέσιμα σε άτομα όλων των ηλικιών». 

Η πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής Εμβολισμών η 
οποία συνεδρίασε εκτάκτως σήμερα, μετά την εμφά-
νιση θρομβοεμβολικών επεισοδίων για το εμβόλιο της 
AstraZeneca και στη χώρα μας, είπε κατά την αποψινή 
ενημέρωση πως «καταγράφηκαν 5 περιπτώσεις μέχρι 
τώρα του συνδρόμου TTS θρόμβωσης- θρομβοπενίας 
μετά τη χρήση του εμβολίου της AstraZeneca. Τέσσερις 
από αυτές αφορούν σε γυναίκες ηλικίας 36,44,47 και 61 
ετών και η μία σε άντρα 35 ετών». Από τα περιστατικά 
αυτά ένα ανάρρωσε, τρία εξακολουθούν να νοσηλεύο-
νται και μία γυναίκα δυστυχώς κατέληξε, όπως είπε. 
Η ίδια είπε πως και τα 4 εμβόλια είναι διαθέσιμα 
για όλους. Επίσης, τόνισε πως η δεύτερη δόση με 
AstraZeneca συστήνεται να γίνεται με το ίδιο εμβόλιο. 
«Συστήνεται η συνέχιση με το ίδιο εμβόλιο, δεδομένου 
ότι η εμφάνιση TTS είναι εξαιρετικά σπάνια μετά τη δεύ-
τερη δόση. Σε 9 εκατ. δόσεις του εμβολίου στο Ηνωμένο 
Βασίλειο, έχουν καταγράφει μόλις πέντε περιπτώσεις», 
ανέφερε χαρακτηριστικά. 
Αλλαγή εμβολίου στη δεύτερη δόση συστήνεται μόνο σε 
περίπτωση εμφάνισης θρόμβωσης μετά τη χορήγηση 
της πρώτης δόσης. 
Είπε ότι οι κίνδυνοι για το ΤΤS καταγράφονται συνήθως 
σε γυναίκες κάτω των 50 ετών, ωστόσο το όφελος του 
εμβολίου είναι μεγαλύτερο του κινδύνου, τόνισε για 
μια ακόμη φορά. Η κ. Θεοδωρίδου αναφερόμενη στις 
αποφάσεις της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών, έκανε 
ξεκάθαρο ότι συνεχίζεται κανονικά σε όλες τις ηλικίες η 
χορήγηση του εμβολίου της AstraZeneca και επανέλαβε 
πως η εμφάνιση ανεπιθύμητων ενεργειών είναι απειρο-
ελάχιστη ιδίως μετά τη 2η δόση του εμβολίου. 
Ανέφερε επίσης ότι στον ΕΟΦ έχουν ήδη κατατεθεί περί-
που 1.500 κίτρινες κάρτες, αλλά σημείωσε ότι χρειάζε-
ται μεγαλύτερη προσπάθεια στον τομέα της φαρμακο-
επαγρύπνησης ώστε να καταγράφονται άμεσα τα όποια 
ύποπτα περιστατικά και να ερευνώνται. Πάντως όπως 
τόνισε, ο ΕΟΦ παρακολουθεί και διερευνά κάθε πιθανή 
περίπτωση παρενεργειών. 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ
Β. Κικίλιας: Η πανδημία είναι ακόμα εδώ - Εξακολουθούν να χάνονται ζωές
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Πιο απαισιόδοξοι από τους καταναλωτές άλλων χωρών 
αναδεικνύονται οι Έλληνες ως προς τις εκτιμήσεις τους για 
το πότε θα σταματήσει ο φόβος της πανδημίας να επηρε-
άζει τον τρόπο ζωής τους. Την ίδια στιγμή, βιάζονται να 
επανέλθουν σε μια μορφή κανονικότητας και δηλώνουν 
πιο έτοιμοι από τους καταναλωτές άλλων χωρών, να 
επαναλάβουν μια σειρά από δραστηριότητες που είχαν 
ανασταλεί, σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό, εξαιτίας 
της πανδημίας. Ωστόσο, το 59% των Ελλήνων εκτιμούν 
πως ο φόβος της πανδημίας θα συνεχίσει να υπάρχει για 
πάνω από ένα χρόνο ακόμη. Τα συμπεράσματα αυτά 
προκύπτουν, μεταξύ άλλων, από την έρευνα «Future 
Consumer Index Ελλάδα 2021», της ΕΥ Ελλάδος. Η έρευνα 
–όπως αναφέρει το ΑΠΕ- διεξήχθη με τη συνεργασία της 
MRB, σε δείγμα Ελλήνων καταναλωτών, μεταξύ 9 και 15 
Απριλίου 2021.
Οι επιπτώσεις της πανδημίας φαίνεται να ανησυχούν τους 
Έλληνες περισσότερο από τους καταναλωτές σε άλλες χώ-
ρες που καλύπτει η παγκόσμια έρευνα της EY, με τις ανη-
συχίες να επικεντρώνονται, κυρίως, στον αντίκτυπό της 
στην ελληνική οικονομία (77%) και την κοινωνία (66%), 
καθώς και τη δυνατότητα να απολαύσουν ελεύθερα τη 
ζωή τους (71%), ενώ ακολουθούν οι επιπτώσεις στην 
προσωπική οικονομική κατάσταση (56%) και την υγεία 
της οικογένειας (53%). 
Με δεδομένη την κυρίαρχη ανησυχία για τον αντίκτυπο 
της πανδημίας στην οικονομία, οι Έλληνες καταναλωτές 
δηλώνουν ότι ξοδεύουν σήμερα λιγότερο (60%) και αγο-
ράζουν μόνο τα απαραίτητα (43%), ενώ η τιμή των προϊ-
όντων και υπηρεσιών έχει γίνει μακράν το σημαντικότερο 
κριτήριο αγοράς (67%). Η τάση αυτή δεν αναμένεται να 
αλλάξει στο εγγύς μέλλον, καθώς η τιμή θα παραμείνει, 
με διαφορά, το σημαντικότερο κριτήριο για τις αγορές και 
κατά την επόμενη τριετία (79%). Για την πλειοψηφία των 
προϊόντων, οι Έλληνες θα συνεχίσουν να ξοδεύουν στο 
μέλλον τα ίδια με την περίοδο της πανδημίας, ενώ, στις πε-
ριπτώσεις όπου οι δαπάνες ενδέχεται να αλλάξουν, κατά 
κανόνα θα μειωθούν. 
Ωστόσο, σε αυτό το περιβάλλον αβεβαιότητας για το 
μέλλον, αρκετοί καταναλωτές δηλώνουν ότι είναι δια-
τεθειμένοι να πληρώσουν περισσότερο για προϊόντα με 
συγκεκριμένα χαρακτηριστικά. Ανάμεσα σε αυτά, πε-
ριλαμβάνονται προϊόντα που παράγονται στην Ελλάδα 
(34%), προϊόντα υψηλής ποιότητας (30%) και προϊόντα 
που υπόσχονται άνεση, πρακτικότητα και ευκολία (29%). 
Παρότι βρίσκεται σε δεύτερη μοίρα μετά τις οικονομικές 
επιπτώσεις της κρίσης, η υγεία των Ελλήνων και των οι-
κογενειών τους αποκτά πλέον αυξημένη σημασία. Ο αντί-
κτυπος της πανδημίας στην υγεία, μας απασχολεί στην 
Ελλάδα περισσότερο από ό,τι στον υπόλοιπο κόσμο. Για 
τρεις στους τέσσερις Έλληνες, ο τρόπος που διατηρούν 

τη σωματική (75%) και ψυχική (80%) τους υγεία έχει 
αλλάξει, ενώ παρόμοιο ποσοστό (75%) δείχνει αυξημένο 
ενδιαφέρον για την υγεία και θα κάνει υγιεινές επιλογές 
μακροπρόθεσμα. Παράλληλα, ένας στους τέσσερις (26%) 
θα πλήρωνε περισσότερο για προϊόντα που προωθούν 
την υγεία και την ευεξία. 
Η πανδημία έχει αλλάξει και τον τρόπο που οι καταναλω-
τές αντιμετωπίζουν και επιλέγουν τα brands. Δυο στους 
πέντε (41%) έχουν αλλάξει τις μάρκες που αγοράζουν, είτε 
για να μειώσουν τα έξοδά τους (23%), είτε για να υποστη-
ρίξουν την τοπική οικονομία, τις τοπικές επιχειρήσεις ή τα 
καταστήματα της γειτονιάς τους (23%), είτε έχουν στρα-
φεί σε προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας (15%). 
Την ίδια ώρα, η εμπειρία της υγειονομικής και οικονομι-
κής κρίσης έχει ευαισθητοποιήσει τους καταναλωτές ως 
προς την ανάγκη οι επιχειρήσεις να έχουν έναν θετικό 
αντίκτυπο στην κοινωνία, αυξάνοντας τις προσδοκίες από 
τα brands. Τρεις στους τέσσερις καταναλωτές (73%) θεω-
ρούν ότι τα brands πρέπει να συμπεριφέρονται με ηθικό 
τρόπο και σύμφωνα με τις προσδοκίες της κοινωνίας, και 
δύο στους τρεις (66%) θεωρούν ότι τα brands έχουν την 
υποχρέωση να γίνουν καταλύτες θετικής αλλαγής στον 
κόσμο. Ωστόσο, μόνο 24% των καταναλωτών δηλώνουν 
ότι είναι ικανοποιημένοι από τις υπάρχουσες δράσεις και 
πρωτοβουλίες που αναλαμβάνουν τα brands. 
Και εάν μία επιχείρηση μέσα από μία ενέργειά της κλονίσει 
την εμπιστοσύνη των καταναλωτών, οι Έλληνες εμφανί-
ζονται αποφασισμένοι, και πιο έτοιμοι από τους κατανα-
λωτές άλλων χωρών, να την τιμωρήσουν, διακόπτοντας 
(63%) ή μειώνοντας (51%) τις αγορές των προϊόντων 
της, παροτρύνοντας άλλους να κάνουν το ίδιο (47%), ή 
μέσω αρνητικών σχολίων στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης (23%). 
Με βάση τις προτεραιότητες που οι ίδιοι θέτουν, οι Έλ-
ληνες καταναλωτές κατατάσσονται σε πέντε βασικές 
τυπολογίες (segments), που αναμένεται να κυριαρχή-
σουν στη μετά-COVID εποχή, με την κάθε μια από αυτές 
να περιλαμβάνει ανθρώπους με διαφορετική στάση και 
τρόπο ζωής. Οι τυπολογίες αυτές ευθυγραμμίζονται, σε 
μεγάλο βαθμό, με το παγκόσμιο και ευρωπαϊκό δείγμα. 
Η μεγαλύτερη τυπολογία (Affordability First - 32%) περι-
λαμβάνει καταναλωτές που προσπαθούν να τα «βγάλουν 
πέρα», κάνοντας συνετή οικονομική διαχείριση. Ωστόσο, 
δύο τυπολογίες μικρότερης απήχησης αντιπροσωπεύουν, 
συνδυαστικά, ένα αντίστοιχο ποσοστό: εκείνοι που είναι 
ευαισθητοποιημένοι προς έναν υπέρτατο σκοπό, και, συ-
γκεκριμένα, τον πλανήτη και το περιβάλλον (Planet First 
- 18%), και το κοινωνικό σύνολο (Society First - 14%). Η 
εικόνα συμπληρώνεται με τους καταναλωτές που θέτουν 
ως κυρίαρχο στόχο τη διασφάλιση της υγείας των ιδίων 
και των οικογενειών τους (Safety First - 21%) και αυτούς 

που αναζητούν εμπειρίες για να ζουν τη ζωή στο έπα-
κρο, να υιοθετούν το καινούριο και να πειραματίζονται 
(Experience First - 16%). 
Παρά την οικονομική στενότητα, ένας στους τρεις κατα-
ναλωτές, όταν αυτό-προσδιορίζεται, θέτει τον πλανήτη 
(18%) και την κοινωνία (14%) στο επίκεντρο. Παράλλη-
λα, πάνω από τους μισούς (53%) δηλώνουν ότι θα δίνουν 
στο μέλλον μεγαλύτερη έμφαση στον περιβαλλοντικό ή 
στον κοινωνικό αντίκτυπο των προϊόντων που αγορά-
ζουν. Οι τοποθετήσεις, όμως, αυτές, δε μεταφράζονται 
πάντα σε ανάλογες καταναλωτικές επιλογές και συμπερι-
φορές, ή σε διάθεση στήριξης ή επιβράβευσης των επι-
χειρήσεων που ευθυγραμμίζονται με αυτές τις επιταγές. 
Ακόμη και μεταξύ όσων αυτό-προσδιορίζονται ως Planet 
First, λιγότεροι από ένας στους τρεις (29%) είναι πρόθυ-
μοι να πληρώσουν παραπάνω για περισσότερο βιώσιμα 
αγαθά και υπηρεσίες, ενώ, μεταξύ των Society First, μόλις 
ένας στους πέντε (20%) θα ξόδευε παραπάνω για μάρκες 
που συνεισφέρουν στο κοινωνικό σύνολο. 
Προσδιορίζοντας τη στάση και τις απόψεις τους για τη 
ζωή μακροπρόθεσμα, οι Έλληνες προτάσσουν την επα-
ναξιολόγηση του χρόνου που αφιερώνουν σε ό,τι έχει 
αξία για τους ίδιους, και μάλιστα σε μεγαλύτερο βαθμό 
από τους καταναλωτές άλλων χωρών. Η τυπολογία των 
καταναλωτών που προτάσσει την εμπειρία (Experience 
First) βρίσκεται στην τέταρτη θέση στην Ελλάδα, έναντι 
της πέμπτης παγκοσμίως. Την ίδια ώρα, πάνω από τους 
μισούς καταναλωτές που συμμετείχαν στην έρευνα (53%) 
αποδίδουν μεγαλύτερη σημασία στην εξατομίκευση των 
προϊόντων και υπηρεσιών, στις δικές τους ανάγκες και 
προτιμήσεις. Είναι σαφές ότι οι επιχειρήσεις μετά την παν-
δημία, θα πρέπει να δώσουν μεγαλύτερο βάρος σε αυτή 
την αναδυόμενη στάση ζωής, που αφορά κυρίως, αλλά 
όχι αποκλειστικά, τις νεότερες γενιές. 
Το σύνολο των καταναλωτών στην Ελλάδα, όπως και 
στο εξωτερικό, βίωσαν κατά τη διάρκεια της πανδημίας 
δραστικές αλλαγές στον τρόπο που πραγματοποιούν τις 
αγορές τους, με σημαντική αύξηση του ηλεκτρονικού 
εμπορίου. Ένας στους δυο καταναλωτές (50%) έχουν 
την πρόθεση να αυξήσουν τις online αγορές ορισμένων, 
τουλάχιστον, ειδών μακροπρόθεσμα. Ωστόσο, η στροφή 
στο ηλεκτρονικό εμπόριο, σε ένα τόσο σύντομο χρονικό 
διάστημα, βρήκε πολλούς καταναλωτές, αλλά και το 
λιανεμπόριο και τα κανάλια διανομής, απροετοίμαστους, 
δημιουργώντας προβληματισμό, κυρίως ως προς τις 
καθυστερήσεις (49%) και το υψηλό κόστος (47%) παρά-
δοσης. Παράλληλα, αρκετοί καταναλωτές, εξακολουθούν 
να βρίσκουν συγκριτικά πλεονεκτήματα στα φυσικά κα-
ταστήματα.

EY: ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ, ΤΙΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ, ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ
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Τον Απρίλιο του 2021, η αγορά επαγγελματικών οχη-
μάτων της ΕΕ σημείωσε αύξηση των πωλήσεων κατά 
179,2%, φθάνοντας τις 171.283 μονάδες. Τον Απρίλιο 
του 2020, οι πωλήσεις είχαν περιοριστεί σε πρωτοφανή 
επίπεδα γιατί ήταν ο μήνας που είχαν εφαρμοστεί πλήρως 
τα περιοριστικά μέτρα λόγω του κορωνοϊού.
Πολλά τριψήφια ποσοστιαία κέρδη σημειώθηκαν σύμφω-
να με το ΑΠΕ σε ολόκληρη την ΕΕ τον περασμένο μήνα, 
συμπεριλαμβανομένων τριών από τις τέσσερις βασικές 
αγορές: Ιταλία (+ 642,3%), Ισπανία (+ 547,3%) και Γαλ-
λία (+ 412,9%). Με αύξηση 60,0%, η Γερμανία συνέβαλε 
επίσης σημαντικά στη συνολική απόδοση της ΕΕ.

Τους τέσσερις πρώτους μήνες του 2021, η ζήτηση για νέα 
επαγγελματικά οχήματα στην Ευρωπαϊκή Ένωση αυξή-
θηκε κατά 42,1%. Τα θετικά αποτελέσματα Μαρτίου και 
Απριλίου, συνέβαλαν να πουληθούν 673.179 μονάδες. 
Όλες οι βασικές αγορές είχαν υψηλές επιδόσεις. Η Ιταλία 
σημείωσε την υψηλότερη ποσοστιαία αύξηση (+ 75,1%), 
ακολουθούμενη από τη Γαλλία (+ 62,9%), την Ισπανία 
(+ 43,8%) και τη Γερμανία (+ 15,1%).
Τον Απρίλιο σημειώθηκε πρωτοφανής αύξηση(209,5%) 
στις πωλήσεις νέων ελαφρών επαγγελματικών οχημάτων 
(LCV) έως 3,5 τόνους στην ΕΕ. Καταγράφησαν συνολικά 
143.185 μονάδες. Αυτή η επιταχυνόμενη τάση ανάπτυξης 

αντικατοπτρίστηκε επίσης σε επίπεδο χώρας στις τέσσε-
ρις μεγαλύτερες αγορές: Ιταλία (+ 972,1%), Ισπανία (+ 
771,0%), Γαλλία (+ 471,2%) και Γερμανία (+ 70,8%).
Από τον Ιανουάριο έως τον Απρίλιο, οι εγγραφές ελαφρών 
επαγγελματικών οχημάτων σε ολόκληρη την Ευρωπα-
ϊκή Ένωση αυξήθηκαν κατά 45,9% λόγω των ισχυρών 
αποτελεσμάτων που καταγράφηκαν τον Μάρτιο και τον 
Απρίλιο. Καθεμία από τις μεγάλες αγορές της ΕΕ σημείωσε 
έντονη αύξηση της ζήτησης για φορτηγά κατά τη διάρκεια 
της τετράμηνης περιόδου: Ιταλία (+ 83,7%), Γαλλία (+ 
67,5%), Ισπανία (+ 47,9%) και Γερμανία (+ 16,5%).

Η φόρτιση ενός ηλεκτρικού αυτοκινήτου έναντι του ανεφο-
διασμού ενός αυτοκινήτου με κινητήρα εσωτερικής καύσης 
είναι καλύτερη ως διαδικασία για το 14% των Βρετανών, ενώ 
το 13% πιστεύει ότι είναι το ίδιο ακριβώς, αναφέρει το ΑΠΕ. Το 
64%, όμως, πιστεύει ότι ως διαδικασία είναι χειρότερη. Αυτές 
είναι οι σημαντικές τάσεις που επικρατούν στην Μ. Βρετανία, 
η οποία τα τελευταία χρόνια κατάφερε να γίνει μια χώρα όπου 
κυκλοφορούν πολλά ηλεκτρικά αυτοκίνητα, καταλαμβάνο-
ντας μια από τις πρώτες θέσεις σε ευρωπαϊκές πωλήσεις.
Στην έρευνα που έγινε διαδικτυακά από την «yougov», πήραν 
μέρος 1.500 Βρετανοί, οι οποίοι σε ερώτηση αν λειτουργικά 
τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα είναι καλύτερα από τα συμβατικά 
ανέφεραν ότι τα ηλεκτροκίνητα οχήματα ξεπερνούν τα αυτο-
κίνητα εσωτερικής καύσης σε πολλούς βασικούς τομείς, πλην 
της ευκολίας στην φόρτιση. 
Το μεγαλύτερο πρόβλημα παραμένει η ταλαιπωρία που σχε-
τίζεται με τη φόρτιση ενός αυτοκινήτου σε σύγκριση με τον 
ανεφοδιασμό σε ένα βενζινάδικο ενός αυτοκινήτου εσωτε-

ρικής καύσης. Το 64% πιστεύει ότι αυτή η διαδικασία είναι 
άβολη και χρονοβόρα, ενώ μόλις το 14% αναφέρουν ότι είναι 
χειρότερα από τα συμβατικά. 
Όσον αφορά την επιτάχυνση, τρεις στους πέντε πιστεύουν 
ότι αποδίδουν το ίδιο ή καλύτερα (59%) από τα συμβατικά 
οχήματα, ενώ μόλις το 1/5 αναφέρει ότι τα ηλεκτρικά είναι 
χειρότερα (19%). Όσον αφορά το χειρισμό, περισσότεροι από 
τρεις στους πέντε (62%) λένε ότι τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα εί-
ναι παρόμοια ή καλύτερα, με μόλις το 12% να θεωρεί ότι είναι 
κατώτερα.
Ως προς τον εξωτερικό σχεδιασμό το 76% αναφέρει ότι δεν δι-
αφέρουν από τα συμβατικά οχήματα, ενώ για τον εσωτερικό 
διάκοσμο το 80% πιστεύει ότι είναι ανώτερα, με μόλις το 7% 
να θεωρεί ότι είναι κατώτερα. 
Οι Βρετανοί πιστεύουν ότι τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα αποτε-
λούν καλύτερη επένδυση για καθημερινή χρήση. Το 50% θε-
ωρεί, ότι τελικά μετά τα πλεονεκτήματα και τις επιδοτήσεις, τα 
ηλεκτρικά αυτοκίνητα κοστίζουν λιγότερο από τα βενζινοκί-

νητα αυτοκίνητα, αν και το 18% πιστεύει ότι κοστίζει περίπου 
το ίδιο με τα συμβατικά οχήματα και μόνο το 16% δηλώνει ότι 
κοστίζουν περισσότερο.
Τα μεγάλα προβλήματα περιστρέφονται κυρίως γύρω από 
την φόρτιση, ενώ η κορυφαία πρόκληση για τους Βρετανούς 
είναι το αρχικό κόστος (26%) του ηλεκτρικού οχήματος. 
Το 24% πιστεύει ότι δεν υπάρχουν αρκετοί σταθμοί φόρτισης, 
ενώ το 21% θεωρεί ότι η φόρτιση διαρκεί αρκετά και είναι μια 
διαδικασία ταλαιπωρίας. Το 17% λέει ότι η μπαταρία δεν δι-
αρκεί αρκετά ή ότι το κόστος φόρτισης στο σπίτι παρουσιάζει 
πρόβλημα (16%).
Καθώς η αγορά των ηλεκτρικών αυτοκινήτων μεγαλώνει, τα 
δεδομένα αυτά θα πρέπει να αξιολογηθούν από τις αυτοκινη-
τοβιομηχανίες, οι οποίες καλούνται να επιλύσουν πολλά από 
αυτά με τον καλύτερο τρόπο, ώστε να συνεχιστεί με αμείωτο 
ρυθμό η ανοδική πορεία των πωλήσεων των ηλεκτρικών 
οχημάτων.

Σε μία σημαντική ανακάλυψη προχώρησαν οι ερευνητές 
του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) για τον ρόλο 
της πρωτεΐνης ΧΑΒ2, η οποία εμπλέκεται, μεταξύ άλλων, 
στην επιδιόρθωση γενετικών βλαβών αλλά και στη διαδι-
κασία ρύθμισης της γονιδιακής έκφρασης που επηρεάζει 
την παραγωγή άλλων πρωτεϊνών, ανάλογα με τις ανά-
γκες κάθε κυττάρου, αναφέρει το ΑΠΕ.
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του ΙΤΕ, με το πέρα-
σμα του χρόνου συσσωρεύουμε γενετικές βλάβες που 
επιταχύνουν τη διαδικασία της γήρανσης, αυξάνοντας 
την πιθανότητα καρκινογένεσης. Το DNA εκτίθεται αδιά-
κοπα σε γενοτοξικούς παράγοντες που προσβάλλουν την 
εύθραυστη δομή του, παρεμποδίζοντας τη λειτουργία 
κάθε κυττάρου. Τα κύτταρα αντιμετωπίζουν τις βλάβες 
του DNA ενεργοποιώντας επιδιορθωτικούς μηχανισμούς, 

που έχουν την ικανότητα να το επαναφέρουν στην αρχική 
μορφή του. Ασθενείς με μεταλλάξεις σε γονίδια που εμπλέ-
κονται σε επιδιορθωτικούς μηχανισμούς γερνούν πρόω-
ρα ενώ εκδηλώνουν αυξημένη συχνότητα εμφάνισης 
καρκινογένεσης. Οι μεταλλάξεις, μάλιστα, στο γονίδιο που 
ενεργοποιεί την παραγωγή της XAB2 οδηγούν σε θνη-
σιγένεια. Η έρευνα εξηγεί, επιπλέον, γιατί οι μεταλλάξεις 
των γονιδίων που εμπλέκονται στην επιδιόρθωση των 
γενετικών βλαβών οδηγούν σε αναπτυξιακές ανωμαλίες 
στον άνθρωπο.
Αυτή η σημαντική μελέτη, η οποία δημοσιεύεται σήμερα 
στο έγκριτο περιοδικό Nature Communications, διεξήχθη 
από τη δρ. Εύη Γουλιελμάκη και τη δρ. Μαρία Τσεκρέκου, 
μαζί με τον επικεφαλής της ερευνητικής ομάδας, καθηγη-
τή του Τμήματος Βιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, 

Γιώργο Γαρίνη, από το Ινστιτούτο Μοριακής Βιολογίας 
και Βιοτεχνολογίας του ΙΤΕ, ο οποίος εξήγησε ότι τα απο-
τελέσματα της έρευνας εμπλέκουν τους μηχανισμούς 
επιδιόρθωσης βλαβών με τη ρύθμιση της γονιδιακής έκ-
φρασης στον άνθρωπο και αναμένεται να ανοίξουν νέους 
δρόμους για την πρόληψη ή τη θεραπεία νοσημάτων που 
σχετίζονται με τη γήρανση και τους μηχανισμούς καρκι-
νογένεσης στον άνθρωπο.
Στη συγκεκριμένη ερευνητική προσπάθεια συμμετείχαν, 
επίσης, ο Νίκος Μπατσιώτος, η Mariana Ascensão-
Ferreira, η Ελευθερία Λεδάκη, η δρ. Καλλιόπη Στρατήγη, 
η δρ. Γεωργία Χατζηνικολάου, ο δρ. Παντελής Τοπάλης, 
ο δρ. Θεόδωρος Κωστέας, η dr. Janine Altmüller, ο κα-
θηγητής Jeroen A. Demmers και o καθηγητής Nuno L. 
Barbosa-Morais.

ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΟΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ ΣΤΗΝ ΕΕ

Η ΦΟΡΤΙΣΗ ΕΝΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ 
ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΣΗ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΡΕΥΝΑ

ΙΤΕ: ΑΝΑΚΑΛΥΨΗ ΠΡΩΤΕΪΝΗΣ ΜΕ ΠΡΩΤΕΥΟΝΤΑ ΡΟΛΟ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΚΥΤΤΑΡΩΝ 
Ανοίγει τον δρόμο σε νέες θεραπείες για τη γήρανση και τους μηχανισμούς καρκινογένεσης
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Μοναδικά αρχαιολογικά ευρήματα από την Κέρο και το 
Δασκαλιό, σημαντικές θέσεις της Πρωτοκυκλαδικής πε-
ριόδου (3200-2100 π.Χ.), παρουσιάζονται στην έκθεση 
«δες ΑΠΕΝΑΝΤΙ. Έναν οικισμό στην Κέρο 4.500 χρόνια 
πριν», που εγκαινιάστηκε προχθές, 25 Μαϊου, στην Πινα-
κοθήκη Δήμου Αθηναίων, παρουσία της Προέδρου της 
Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου, της Υπουρ-
γού Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνας Μενδώνη και του 
Δημάρχου Αθηναίων, Κώστα Μπακογιάννη, όπως ανα-
φέρει το ΑΠΕ. 
Η έκθεση είναι αποτέλεσμα της συνέργειας του Οργανι-
σμού Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας του Δήμου 
Αθηναίων (ΟΠΑΝΔΑ) και της Εφορείας Αρχαιοτήτων 
Κυκλάδων του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού.
Ακολουθεί η ομιλία της Υπουργού Πολιτισμού 
και Αθλητισμού 
«Εξοχωτάτη κ. Πρόεδρε της Ελληνικής Δημοκρατίας,
Στο κέντρο του Αιγαίου βρίσκεται το σύμπλεγμα των Κυ-
κλάδων, το πολυπληθέστερο πολυνησιακό συγκρότημα 
του Αρχιπελάγους. Στον κύκλο που σχηματίζουν γύρω 
από το ιερό νησί του Απόλλωνος, τη Δήλο, οφείλουν οι 
Κυκλάδες το όνομα τους.
Τα νησιά των Κυκλάδων αποτελούσαν ανέκαθεν μια 
περιοχή με πληθωρική παρουσία στο αρχαιολογικό και 
ιστορικό γίγνεσθαι. Πέραν αυτού όμως, στις Κυκλάδες, οι 
ιδιάζουσες γεωμορφολογικές και κλιματολογικές συνθή-
κες, η θέση, το μέγεθος, η πολυμορφία, τα ιδιότυπα χαρα-
κτηριστικά κάθε νησιού, δημιούργησαν τις προϋποθέσεις 
για την ανάπτυξη ενός ιδιαίτερου πολιτισμού.
Αυστηρή και επιβλητική η ομορφιά των Κυκλάδων. Στα 
μάτια των περισσότερων τα νησιά αυτά φαίνονται βράχοι 
ξεροί, άγονοι, χωρίς πεδιάδες, με νερό λιγοστό, με χώμα 
φτενό, συγχρόνως όμως μαγευτικοί και γοητευτικοί, στα-
χτοπράσινοι από τον σχιστόλιθο και τον γνεύσιο, αλλά κι 
απ΄ το χρώμα της ελιάς. Και είναι όλα αυτά τα στοιχεία που 
διαμόρφωσαν τον τοπικό πολιτισμό και τον κυκλαδίτικο 
τρόπο ζωής από την απώτερη αρχαιότητα. Είναι εμφανείς 
οι επιδράσεις αυτές ακόμα και σήμερα στην αρχιτεκτονική 
των νησιωτικών οικισμών, εκεί όπου ο παραδοσιακός 
τρόπος ζωής διατηρείται, έτσι όπως τον διαμόρφωσε το 
περιβάλλον.
Τα νησιά διαθέτουν άφθονη πέτρα, υλικό κατάλληλο για 
κτίσιμο, και η γεωλογική τους ανομοιομορφία αντανα-
κλάται στην τοιχοδομία των κτηρίων τους ήδη από τα 
αρχαία χρόνια. Λεπτές σχιστόπλακες σε επιμελημένες σει-
ρές αποτελούν τους τοίχους των σπιτιών της Κέας, στρογ-
γυλεμένες πέτρες της παραλίας με κονίαμα και μικρότερες 
σφηνωμένες στα διάκενα αποτελούν την τοιχοδομία των 
σπιτιών της Μήλου, ενώ πελεκημένα κομμάτια ηφαιστει-

ακού υλικού χαρακτηρίζουν ένα τμήμα του οικισμού στο 
Ακρωτήρι της Θήρας. Διαθέτουν όμως άφθονο και εξαιρε-
τικής ποιότητας μάρμαρο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, 
εκτός της Νάξου και της Πάρου, η Κέρος. Ένα υλικό που 
σμιλεύεται εύκολα και παίρνει μορφές ανθρώπινες χιλιε-
τίες πριν.
Σ΄ αυτό το υλικό σμιλεύτηκαν τα περίφημα ειδώλια του 
Αυλητή και του Αρπιστή, που σήμερα κοσμούν το Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο, αλλά και τα ειδώλια του Θησαυ-
ρού της Κέρου, σήμερα εκθέματα μοναδικά του Μουσείου 
Κυκλαδικής Τέχνης, τα οποία όμως έχουν απωλέσει μέρος 
της ιστορικότητας τους, καθώς υπήρξαν θύματα και αυτά 
των αρχαιοκαπήλων, που στερούν τα ευρήματα από τα 
συμφραζόμενά τους.
Πολλά, πάρα πολλά, είναι αυτά που έχουν γραφεί για τα 
νησιά των Κυκλάδων. Αναρίθμητες σελίδες, σε όλες σχε-
δόν τις γλώσσες του κόσμου μιλούν για την ιστορία, το 
περιβάλλον, τον πολιτισμό, τον τουρισμό, τις θάλασσες 
των νησιών αυτών. Όμως πολύ περισσότερα είναι αυτά 
που θα πρέπει ακόμα να ερευνηθούν και να κατανοηθούν 
για την μοναδική αυτή αιγαιοπελαγίτικη πολυνησία. Ο 
κυκλαδίτικος τόπος ζωής διαμορφώθηκε σύμφωνα με τη 
γεωμορφολογία των νησιών, το κλίμα και τις πλουτοπα-
ραγωγικές τους πηγές, παράγοντες που παρέμεναν αναλ-
λοίωτοι από την 3η προχριστιανική χιλιετία μέχρι μερικές 
δεκαετίες πριν.
Το φυσικό περιβάλλον ενός τόπου είναι αυτό που διαμορ-
φώνει στον συγκεκριμένο τόπο τον συγκεκριμένο πολιτι-
σμό. Όπως γράφει ο Χ. Ντούμας, ο πολιτισμός κάθε εποχής 
και σε κάθε περιοχή της γης δεν είναι πάρα η συνισταμένη 
των εκάστοτε ανταποκρίσεων του ανθρώπου στις πιεστι-
κές προκλήσεις του περιβάλλοντος … Εύκολα λοιπόν, 
αντιλαμβάνεται κανείς ότι για να γίνει κατανοητός ο πο-
λιτισμός μιας συγκεκριμένης περιοχής, είναι αναγκαία η 
μελέτη και γνώση του περιβάλλοντος της περιοχής αυτής. 
Η γεωμορφολογία, το υπέδαφος με τα ορυκτά και τους 
υδάτινους πόρους είναι παράγοντες που άμεσα επιδρούν 
στον πολιτισμό.
Στην πραγματικότητα τα κυκλαδονήσια δεν είναι παρά οι 
κορυφές των βυθισμένων βουνών, που τα δυτικά τους 
όρια φτάνουν μέχρι την Εύβοια και την Αττική, ενώ στα 
ανατολικά και τα νότια οριοθετούνται με υποθαλάσσια 
ρήγματα από την Ικαρία και τη Σάμο, τα Δωδεκάνησα και 
την Κρήτη αντίστοιχα. Για το λόγο αυτό άλλωστε τα νησιά 
των Κυκλάδων στο σύνολό τους σχεδόν παρουσιάζουν 
έντονο ανάγλυφο ακτών και απότομες ισοβαθείς.
4.500 χρόνια πριν, το Δασκαλιό δεν ήταν ένα διακριτό 
νησί. Ηταν το νοτιοδυτικό ακρωτήριο της Κέρου, καθώς 
τα δυο ξεχωριστά νησιά σήμερα ήταν τότε ενωμένα. Σ’ 

αυτό το ακρωτήριο η αρχαιολογική έρευνα εντόπισε το 
αρχαιότερο νησιωτικό ιερό, «μία από τις σημαντικότερες 
προϊστορικές θέσεις παγκοσμίως», κατά τον Λόρδο Colin 
Renfrew. «Ηταν σαφώς το σημαντικότερο τελετουργικό 
κέντρο των Κυκλάδων στο κέντρο του Αιγαίου από τις αρ-
χές της 3ης χιλιετίας π.Χ., αναμφισβήτητα κάπου 500 χρό-
νια νωρίτερα από οποιοδήποτε άλλο τελετουργικό κέντρο 
στο προϊστορικό Αιγαίο», σημειώνει τον Μάικ Μπόιντ. Οι 
ανασκαφές και τα ευρήματα της Κέρου και του Δασκαλιού 
όχι απλώς εξελίσσουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις μας 
για τον πολιτισμό της πρώιμης εποχής του χαλκού, αλλά-
ζουν τα δεδομένα και τον τρόπο που αντιλαμβανόμαστε 
πλέον αυτόν τον πολιτισμό, θα προσέθετα.
Κυρία Πρόεδρε,
Οι πολιτισμοί των περασμένων αιώνων δεν είναι μόνο 
η μνήμη της ανθρωπότητας, αλλά η ίδια η θαμμένη μας 
ζωή. Και η μελέτη αυτών των πολιτισμών οδηγεί σε μια 
στιγμή αποκάλυψης της ταυτότητάς μας, σε μια ανακάλυ-
ψη που μας επιτρέπει να δούμε τη συνολική πολιτιστική 
μορφή της σημερινής μας ζωής».
Η έκθεση παρουσιάστηκε για πρώτη φορά το καλοκαίρι 
του 2019 στην Αρχαιολογική Συλλογή Κουφονησίου που 
βρίσκεται απέναντι από την Κέρο. Στην Πινακοθήκη Δή-
μου Αθηναίων (κτήριο Μεταξουργείου) εκτίθενται ευρή-
ματα των ανασκαφών που πραγματοποιήθηκαν στο νησί 
της Κέρου και την παρακείμενη νησίδα του Δασκαλιού 
από το Πανεπιστήμιο του Κέιμπριτζ, με την υποστήριξη και 
εποπτεία της Εφορείας Αρχαιοτήτων Κυκλάδων. Η έρευνα 
και η μελέτη των ευρημάτων αποδεικνύουν την ιδιαίτερη 
σημασία του Πρωτοκυκλαδικού οικισμού στο Δασκαλιό, 
ειδικά σε ό,τι αφορά τις απαρχές της αστικοποίησης και τα 
θαλάσσια δίκτυα διακίνησης πρώτων υλών και αγαθών 
στο Αιγαίο κατά την πρώιμη Εποχή του Χαλκού.
Τα εκθέματα παρουσιάζονται σε δύο άξονες. Αφενός, 
προβάλλοντας όψεις της ζωής στο Δασκαλιό που κατα-
δεικνύουν την ιδιαιτερότητά της εγκατάστασης και τη ση-
μασία της σε ένα εκτενές δίκτυο ανταλλαγών. Αφετέρου, 
παρουσιάζοντας πτυχές της ανασκαφικής διαδικασίας 
και τεκμηρίωσης, που πραγματοποιήθηκαν με τη χρήση 
τεχνολογιών αιχμής, καθώς και πλευρές της απαιτητικής 
εργασίας αρχαιολόγων και ερευνητών, υπό ιδιαίτερα 
δύσκολες εδαφολογικές και κλιματολογικές συνθήκες. Η 
έκθεση υλοποιήθηκε με τη συμβολή της Βρετανικής Σχο-
λής Αθηνών, του Πανεπιστημίου του Κέιμπριτζ και του 
Ινστιτούτου Κύπρου.

Η είσοδος για το κοινό είναι ελεύθερη.

ΈΝΑΣ ΟΙΚΙΣΜΟΣ 4.500 ΕΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΕΡΟ, ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
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To Δημόσιο είναι πλήρως διασφαλισμένο για τις εγγυήσεις που 
παρέχει στις τράπεζες μέσω του προγράμματος «Ηρακλής», 
διαβεβαιώνει ο αρμόδιος υφυπουργός Οικονομικών Γιώργος 
Ζαββός, αναφέρει το ΑΠΕ. Και τούτο διότι ακόμη και στο «ελά-
χιστα πιθανό σενάριο» -όπως το χαρακτήρισε- κατάπτωσης της 
κρατικής εγγύησης, ο κίνδυνος έχει ήδη τιμολογηθεί στην προ-
μήθεια που καταβάλλουν τα πιστωτικά ιδρύματα στο Δημόσιο. 
Για τη καλύτερη λειτουργία του συστήματος άλλωστε έχει ήδη 
συσταθεί και λειτουργεί ειδική Επιτροπή Παρακολούθησης των 
τιτλοποιήσεων (Monitoring Committee) και των ανακτήσεων 
που καταγράφονται από τη διαχείρισή τους. Σε κάθε περίπτωση 
επανέλαβε ότι το πρόγραμμα παροχής κρατικών εγγυήσεων 

προς τις τράπεζες («Ηρακλής») για την μείωση των κόκκινων 
δανείων αποτελεί μία μία αποτελεσματική λύση της αγοράς, 
χωρίς καμία επιβάρυνση για τον Έλληνα φορολογούμενο. 
Ο κ. Ζαββός μιλώντας σε διαδικτυακή συνάντηση με τους πρέ-
σβεις των κρατών-μελών της ΕΕ που διοργάνωσε η πρεσβεία 
της Πορτογαλίας στην Αθήνα, υποστήριξε ακόμη ότι οι ελλη-
νικές τράπεζες δεν αποτελούν πλέον μέρος του προβλήματος, 
αλλά τη λύση του και μπορούν να ατενίζουν με αυτοπεποίθηση 
τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες που ανοίγει το NextGeneration 
EU. Ο ρόλος τους θα είναι κρίσιμος για τη διοχέτευση των πόρων 
του Ταμείου Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας στην πραγματική οι-
κονομία και θα αποτελέσουν καταλύτη για το μετασχηματισμό 

του παραγωγικού μοντέλου, με στροφή στις πράσινες χρημα-
τοδοτήσεις και την ψηφιακή μετάβαση.
Για το θέμα των κόκκινων δανείων το οποίο βρέθηκε στο επί-
κεντρο του ενδιαφέροντος των 27 πρεσβευτών, ο κ. Ζαββός 
ανέφερε ότι με βάση όλες τις πρόσφατες ενδείξεις των ιδίων 
των τραπεζών, τα νέα ΜΕΔ της κρίσης αναμένεται ότι θα είναι 
απολύτως διαχειρίσιμα. Ο ίδιος, τέλος, αναφέρθηκε στην ολο-
κλήρωση του νέου πτωχευτικού νομοθετικού πλαισίου, το 
οποίο θα εφαρμόζεται πλήρως από την 1η Ιουνίου 2021, ενι-
σχύοντας περαιτέρω την εύρυθμη λειτουργία του τραπεζικού 
συστήματος.

Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat που δόθηκαν χθες στη δημο-
σιότητα, το 2020, στην ΕΕ εργάζονταν με προσωρινή απασχό-
ληση το 20,3% των εργαζομένων που γεννήθηκαν εκτός της 
ΕΕ, έναντι 13,8% των εργαζομένων που γεννήθηκαν σε άλλο 
κράτος-μέλος της ΕΕ και 11,8% των εργαζομένων που γεννή-
θηκαν στη χώρα της ΕΕ όπου απασχολούνται.
Στην Ελλάδα, με προσωρινό συμβόλαιο απασχολείται το 9% 
των εργαζομένων που έχουν γεννηθεί στη χώρα, έναντι 17% 
των εργαζομένων που έχουν γεννηθεί σε άλλη χώρα της ΕΕ και 
19% αυτών που έχουν γεννηθεί εκτός της ΕΕ, αναφέρει το ΑΠΕ.
Επίσης, στην ΕΕ περισσότερες γυναίκες έχουν προσωρινή απα-
σχόληση, έναντι των ανδρών, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Eurostat για το 2020. Οι γυναίκες που έχουν γεννηθεί στη χώρα 
όπου εργάζονται, απασχολούνται με προσωρινή σύμβαση 

κατά 12,8%, έναντι 10,9% για τους άνδρες. Το χάσμα μεταξύ 
των δύο φύλων σε ό,τι αφορά την προσωρινή απασχόληση, 
είναι μικρότερο για τις γυναίκες που έχουν γεννηθεί σε άλλη 
χώρα της ΕΕ ή εκτός της ΕΕ (0,5 ποσοστιαίες μονάδες διαφορά).
Τα υψηλότερα ποσοστά των εργαζομένων που γεννήθηκαν 
εκτός της ΕΕ και απασχολούνταν με προσωρινές συμβάσεις, 
καταγράφονται στην Πολωνία (40,6%), στην Κύπρο (35,8%), 
την Ισπανία (35,1%), την Πορτογαλία (26,8%) και τη Σουηδία 
(25,2%). Αντίθετα, τα χαμηλότερα ποσοστά παρατηρούνται 
στην Εσθονία (2,1%), την Αυστρία (6,9%), την Ουγγαρία 
(7,2%) και την Ιρλανδία (7,5%).
Για τα άτομα που γεννήθηκαν σε άλλο κράτος μέλος της ΕΕ, το 
υψηλότερο ποσοστό των έκτακτων υπαλλήλων στο συνολικό 
αριθμό εργαζομένων καταγράφηκε στην Ισπανία (27,0%), 

ακολουθούμενο από την Ολλανδία (19,3%) και την Ιταλία 
(18,3%). Στο αντίθετο άκρο της κλίμακας, τα χαμηλότερα ποσο-
στά εργαζομένων με προσωρινή εργασία ήταν στην Ουγγαρία 
(4,2%), στην Ιρλανδία (6,6%), στο Λουξεμβούργο (6,8%), στην 
Αυστρία (7,2%), στην Κύπρο (7,3%) και στη Σλοβενία (8,4%). 
Το ποσοστό των έκτακτων υπαλλήλων στο συνολικό αριθμό 
των εργαζομένων που γεννήθηκαν στη χώρα όπου εργάζο-
νται, ήταν το υψηλότερο στην Ισπανία (21,8%), ακολουθού-
μενη από την Πολωνία (17,9%) και την Πορτογαλία (16,6%). 
Αντίθετα, τα χαμηλότερα ποσοστά καταγράφηκαν στη Λιθου-
ανία (1,1%), στη Ρουμανία (1,2%), στην Εσθονία (2,6%), στη 
Λετονία (2,7%) και στη Βουλγαρία (3,5%).

Πωλήσεις 216 εκατ. ευρώ κατέγραψε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο 
Όμιλος Quest το πρώτο τρίμηνο του 2021, κέρδη EBITDA άνω 
των 18 εκατ. ευρώ και κέρδη προ φόρων περί τα 14 εκατ. ευρώ 
επιτυγχάνοντας αύξηση 46,2% στις πωλήσεις, 46,3% στη λει-
τουργική κερδοφορία (EBITDA), 106,2% στα προ φόρων κέρδη 
(ΕΒΤ) και 152,2% στα καθαρά μετά φόρων κέρδη (ΕΑΤ). 
Η καθαρή δανειακή θέση (δάνεια μείον ταμειακά διαθέσιμα) του 
Ομίλου διαμορφώθηκε σε 22,78 εκατ. ευρώ έναντι -10,2 εκατ. 
ευρώ στις 31/12/2020. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση η 
μεταβολή από τις 31/12/2020, οφείλεται κυρίως στην αύξηση 
του κεφαλαίου κίνησης, μία τάση που παρατηρείται κάθε χρόνο 
κατά την αντίστοιχη χρονική περίοδο. 
Οι επενδύσεις του Ομίλου στο πρώτο τρίμηνο 2021 ανήλθαν σε 
2,92 εκατ. ευρώ. Η πλειονότητα των επενδύσεων αφορά στην 
ανάπτυξη των υποδομών του κλάδου ταχυδρομικών υπηρε-
σιών. Τα κέρδη ΕΒΤ και ΕΑΤ περιλαμβάνουν και έκτακτα κέρδη 

ύψους 0,9 εκατ. ευρώ από την πώληση μειοψηφικής συμμετο-
χής στην εταιρεία TEKA Systems AE.
Αναφορικά με τα προϊόντα πληροφορικής (εταιρείες: Info Quest 
Technologies, iSquare, Quest on Line, iStorm, Clima Quest), 
κατά το πρώτο τρίμηνο του 2021 σημειώθηκε ισχυρή διψή-
φια αύξηση στις πωλήσεις (+64,1%), ενώ η EBT κερδοφορία 
τριπλασιάστηκε (+205,5%) σε σχέση με το πρώτο τρίμηνο του 
2020. 
Στις υπηρεσίες πληροφορικής (Uni Systems) κατά το πρώτο 
τρίμηνο του 2021 σημειώθηκε διψήφια αύξηση στις πωλήσεις 
(+24,3%), υπερδιπλασιασμός στην προ φόρων κερδοφορία 
(+137,7%) και βελτίωση των περιθωρίων κέρδους. 
Στις ταχυδρομικές υπηρεσίες (ACS Courier) στο πρώτο τρίμηνο 
του 2021 υπήρξε βελτίωση στις πωλήσεις (+24,5%), η οποία 
συνοδεύτηκε από μεγαλύτερη αύξηση της προ φόρων κερδο-
φορίας (+41,1%). 

Στις ηλεκτρονικές συναλλαγές (Cardlink).κατά το πρώτο τρίμη-
νο του 2021 σημειώθηκε αύξηση στις πωλήσεις (34,6%) αλλά 
και υπερδιπλασιασμός της κερδοφορίας ΕΒΤ (+159%). 
Κατά το πρώτο τρίμηνο του 2021 οι πωλήσεις της εταιρείας 
Quest Energy ήταν ελαφρώς μειωμένες (-4%) καθώς και η 
προ φόρων κερδοφορία (-5,5%) σε σχέση με την αντίστοιχη 
περυσινή χρήση, λόγω της μειωμένης ηλιοφάνειας σε σχέση 
με πέρυσι. 
Τα έσοδα της μητρικής εταιρείας κατά το πρώτο τρίμηνο του 
2021 ανήλθαν σε 397.000 ευρώ σε σχέση με 425.000 ευρώ την 
αντίστοιχη περυσινή χρήση. Τα προ φόρων κέρδη ανήλθαν σε 
851.000 ευρώ έναντι 76.000 ευρώ στην αντίστοιχη περίοδο του 
2020. 

Γ. ΖΑΒΒΟΣ: ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΔΕΝ ΚΙΝΔΥΝΕΥΕΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ ΤΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΗΡΑΚΛΗΣ»

EUROSTAT: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΕ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΗ ΧΩΡΑ 
ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΦΥΛΟ

ΆΝΟΔΟΣ ΤΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ QUEST ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ 2021
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Τα διαθέσιμα, έως τώρα, δεδομένα οικονομικών δεικτών για 
την περίοδο Απριλίου-Μαΐου δείχνουν μια έντονα θετική αντί-
δραση της οικονομικής δραστηριότητας στην άρση των περι-
οριστικών μέτρων λόγω πανδημίας, προμηνύοντας ισχυρή 
ανάκαμψη του ΑΕΠ το 2ο τρίμηνο του 2021, εκτιμούν οι οικονο-
μικοί αναλυτές της Εθνικής Τράπεζας στην τελευταία οικονομική 
ανάλυση της τράπεζας, όπως αναφέρει το ΑΠΕ. 
Συγκεκριμένα, ο μηνιαίος δείκτης της ΕΤΕ για την εκτίμηση 
του ΑΕΠ - που συνδυάζει πληροφορίες από δείκτες υψηλής 
συχνότητας και οικονομικής συγκυρίας με δημοσιονομικά και 
χρηματοοικονομικά στοιχεία - υποδηλώνει ετήσια αύξηση της 
οικονομικής δραστηριότητας 9,7% τον Απρίλιο. 
Παράλληλα, η δραστηριότητα φαίνεται ότι ενισχύθηκε κατά 
0,6% σε εποχικά διορθωμένη μηναία βάση σε σχέση με το 
Μάρτιο του 2021. Η θετική τάση φαίνεται να ενδυναμώνεται 
περαιτέρω το Μάιο - βάσει συγκεκριμένων διαθέσιμων δεδο-
μένων που σχετίζονται με την κινητικότητα και τις χρηματοοι-
κονομικές συναλλαγές - με τον εν λόγω δείκτη να προοιωνίζει 
άνοδο του ΑΕΠ περίπου 11% ετησίως και 2,4% σε μηνιαία 
βάση, καθώς επαναλειτουργούν περισσότεροι τομείς της οικο-
νομίας και υποχωρεί η αβεβαιότητα. 
Η σταδιακή βελτίωση της υγειονομικής εικόνας - μετά την κο-
ρύφωση του σφοδρότατου τρίτου κύματος του Covid-19 στα 
μέσα Απριλίου - και η σημαντική επιτάχυνση των εμβολιασμών 
το Μάιο δίνουν περαιτέρω ώθηση στην εμπιστοσύνη, αναφέ-
ρεται στην οικονομική ανάλυση. 
 Το εμβολιαστικό πρόγραμμα ανέβασε ταχύτητα το Μάιο, με 
διπλασιασμό του μέσου ημερήσιου αριθμού εμβολιασμών 
σε περισσότερες από 100 χιλιάδες δόσεις, σε σύγκριση με 54 
χιλιάδες δόσεις τον Απρίλιο. Περισσότερο από το 31% του πλη-
θυσμού της Ελλάδας έχει λάβει μία δόση τουλάχιστον έως την 
3η εβδομάδα του Μαΐου (συγκριτικά με το 35%, κατά μ.ο., στην 
ΕΕ), με άνω του 17% του πληθυσμού να έχει εμβολιαστεί πλή-
ρως (15% στην ΕΕ). Το ποσοστό των πλήρως εμβολιασμένων 
στο σύνολο του πληθυσμού κατατάσσει τη χώρα μεταξύ των 5 
κορυφαίων στην ΕΕ, ενώ η τρέχουσα δυναμική των εμβολια-
σμών καθιστά εφικτή την ανοσοποίηση του 70% του ενήλικου 
πληθυσμού εντός του 3ου τριμήνου του 2021. 
Η έντονη ανάκαμψη του ΑΕΠ τον Απρίλιο-Μάιο αντανακλά 
- εκτός από την προφανώς χαμηλή βάση σύγκρισης σε σχέ-
ση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο - την ταυτόχρονη και 
σημαντική βελτίωση ενός μεγάλου αριθμού δεικτών υψηλής 
συχνότητας. 
 Συγκεκριμένα όπως αναφέρεται στην μελέτη: 
 • Τα στοιχεία της Google αποτύπωσαν μια έντονη αύξηση της 
κινητικότητας, κατόπιν της χαλάρωσης των περιορισμών, με 

την απόκλιση των αντίστοιχων υπο-δεικτών που καταμετρούν 
τις επισκέψεις σε χώρους λιανικού εμπορίου και ψυχαγωγίας 
από τα επίπεδα προ-κορωνοϊού, να μειώνεται σε -39% τον 
Απρίλιο και -16% τις τρεις πρώτες εβδομάδες του Μαΐου του 
2021, συγκρινόμενα με -73% και -44%, αντίστοιχα, τις ίδιες 
περιόδους του 2020. Σε ετήσια βάση, η μέση βελτίωση σε σχέση 
με τον Απρίλιο-Μάιο του 2020 υπερβαίνει τις 30 ποσοστιαίες 
μονάδες και μεταφράζεται σε πρόβλεψη για διψήφια αύξηση 
της ιδιωτικής κατανάλωσης. 
• Οι καθαρές ροές προσλήψεων μισθωτών αυξήθηκαν σε 82 χι-
λιάδες τους 4 πρώτους μήνες του 2021 (σύμφωνα με το πληρο-
φοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ) - σε σχέση με μείωση 27 χιλιάδων 
την αντίστοιχη περίοδο του 2020 - με προσλήψεις κυρίως στους 
τομείς παροχής υπηρεσιών εστίασης, διαμονής και υγείας. Το 
ίδιο χρονικό διάστημα, τα έκτακτα προγράμματα στήριξης της 
αγοράς εργασίας που εφαρμόστηκαν κατά την περίοδο της 
πανδημίας αρχίζουν σταδιακά να αποσύρονται. Η εν λόγω 
απόσυρση ωθεί στην ενεργή αναζήτηση εργασίας και την τα-
χεία κάλυψη των νέων θέσεων που δημιουργούνται. Εντούτοις, 
το γεγονός αυτό είναι πιθανόν να έχει ως αποτέλεσμα την επι-
βάρυνση, προσωρινά, της εικόνας των στοιχείων της έρευνας 
εργατικού δυναμικού όσον αφορά το ποσοστό ανεργίας τους 
επόμενους μήνες, καθώς αυξανόμενος αριθμός εργαζομένων 
που δεν αναζητούσε εργασία κατά το 2020 επανέρχεται στην 
αγορά που ανοίγει σταδιακά. 
• Πρώιμα σημάδια αύξησης της τουριστικής δραστηριότητας 
έγιναν εμφανή τον Απρίλιο - πριν ακόμη το επίσημο άνοιγμα 
του τομέα στις 15 Μαΐου - σε μια περίοδο που οι αρμόδιες αρχές 
σε βασικές, για την Ελλάδα, τουριστικές αγορές, συνέχισαν να 
συστήνουν την αποφυγή ταξιδιών στο εξωτερικό. Πράγματι, οι 
διεθνείς πτήσεις στο διεθνές αεροδρόμιο Αθηνών και στα βασι-
κά περιφερειακά αεροδρόμια αυξήθηκαν σε σχεδόν 200 χιλιά-
δες τον Απρίλιο του 2021 από 12 χιλιάδες τον Απρίλιο του 2020 
(όταν απαγορεύονταν οι διεθνείς μετακινήσεις), προφανώς, 
όμως, παραμένουν δραστικά χαμηλότερες από τα 1,2 εκατ. 
τον Απρίλιο του 2019. Ο αρχικός προγραμματισμός πτήσεων 
από τις κυριότερες αεροπορικές εταιρίες, η επανεκκίνηση της 
κρουαζιέρας, αλλά και ο υφιστάμενος σχεδιασμός των μεγάλων 
διεθνών τουριστικών πρακτορείων, προοιωνίζουν 3ψηφια αύ-
ξηση της εισερχόμενης τουριστικής κίνησης στην Ελλάδα το 3ο 
τρίμηνο, αν και οι τρέχουσες κρατήσεις παραμένουν ακόμα σε 
χαμηλά επίπεδα ένα δεκαήμερο μετά το άνοιγμα του τουρισμού. 
•Ο δείκτης οικονομικού κλίματος (ESI) για την Ελλάδα αυξήθηκε 
τον Απρίλιο, για 3ο συνεχή μήνα, στις 97,9 μονάδες - υψηλό 12 
μηνών. Όλοι οι επιχειρηματικοί τομείς της έρευνας (βιομηχανία, 
υπηρεσίες, λιανικό εμπόριο και κατασκευές) και η εμπιστοσύνη 

των καταναλωτών κινήθηκαν σε υψηλότερα επίπεδα. Ειδικά, 
οι δείκτες εμπιστοσύνης στις κατασκευές και το λιανικό εμπόριο 
κατέγραψαν τις μεγαλύτερες σωρευτικές αυξήσεις από την αρχή 
του έτους, στις 49,1 και 25,3 μονάδες αντίστοιχα, και ανήλθαν 
σε τιμές που συνεπάγονται επέκταση της δραστηριότητας, για 
πρώτη φορά από τον Αύγουστο του 2008 και τον Απρίλιο του 
2020, αντίστοιχα. 
• Οι νέες ταξινομήσεις οχημάτων ιδιωτικής χρήσης αυξήθηκαν 
στις 15 χιλιάδες τον Απρίλιο του 2021, σε σύγκριση με 3 χιλιάδες 
τον Απρίλιο του 2020 και 18 χιλιάδες τον Απρίλιο του 2019. 
• Ο βιομηχανικός τομέας παρέμεινε ανθεκτικός, με τον ελληνι-
κό Δείκτη Υπευθύνων Προμηθειών (PMI) στην μεταποίηση να 
ανέρχεται σε υψηλό 14 μηνών - 54,4 τον Απρίλιο, σε σύγκριση 
με 50,4 το 1ο τρίμηνο του 2021 και 46,6 κατά μέσο όρο το 2020 
- αποτυπώνοντας την ισχυρότερη βελτίωση των λειτουργικών 
συνθηκών στον κλάδο από τον Φεβρουάριο του 2020, καθώς 
αυξήθηκαν η τρέχουσα παραγωγή και οι νέες παραγγελίες, ειδι-
κά, από την εγχώρια αγορά. 
• Τα φορολογικά έσοδα επιβεβαίωσαν την ανοδική τάση στην 
οικονομική δραστηριότητα, καθώς αυξήθηκαν κατά 5,8% ετη-
σίως τον Απρίλιο και κατά 6,2% στο 4μηνο του 2021, από μέση 
ετήσια πτώση 15,5% το 2020. 
• Η αξία των χρηματοοικονομικών συναλλαγών στο ελληνικό 
τραπεζικό σύστημα επιταχύνθηκε περαιτέρω τον Απρίλιο-Μάιο 
(+20,6% ετησίως) από 11,4% ετησίως το 1ο τρίμηνο του 2021. 
Η επικαιροποίηση του δείκτη της ΕΤΕ βάσει των πλέον πρόσφα-
των στοιχείων υποδηλώνει μείωση του ΑΕΠ το 1ο τρίμηνο του 
2021 μικρότερη του 7,5% ετησίως (αρχική εκτίμηση ΕΤΕ: 
-9,5% ετησίως - Μάρτιος 2021) κατόπιν ετήσιας μείωσης 7,9% 
το 4ο τρίμηνο του 2020. Το ΑΕΠ του 1ου τριμήνου εκτιμάται 
τώρα ότι θα αυξηθεί - για 3ο συνεχόμενο τρίμηνο - με ρυθμό 
1,0% σε εποχικά διορθωμένη τριμηνιαία βάση. 
Η συνδυαστική επίδραση της ανοδικά αναθεωρημένης νέας 
εκτίμησης για το 1ο τρίμηνο και της διαφαινόμενης τάσης για 
αύξηση του ΑΕΠ με διψήφιο περίπου ρυθμό το 2ο τρίμηνο 
του 2021 αυξάνει την πιθανότητα η ετήσια αύξηση του ΑΕΠ να 
υπερβεί το 4,7% που προβλέπει το βασικό μας σενάριο για το 
σύνολο του 2021 (βλ. Τεύχος Μαρτίου 2021 Εθνικής Τράπεζας: 
«Greece Macro Outlook - Catalysts & challenges for 2021»). 
 Η ανωτέρω εκτίμηση ενσωματώνει πρόβλεψη για ετήσια αύξη-
ση των τουριστικών εσόδων της τάξης του 80% - με τα έσοδα, 
ωστόσο, να παραμένουν κατά 55% χαμηλότερα από το 2019 
- η οποία εξακολουθεί να είναι εύλογη, βάσει πρώιμων ενδείξε-
ων για υπερδιπλασιασμό της τουριστικής κίνησης από το τρίτο 
τρίμηνο του 2021 και μετά. 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ: ΔΙΨΗΦΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΑΕΠ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ - ΜΑΙΟ 
Με ισχυρή ανταπόκριση στο άνοιγμα της οικονομίας





 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 

Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ι Κ Η  Γ Ι Α  Τ Η  Γ Α Λ Α Ζ Ι Α  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1
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Σε παρέμβαση για να επιλυθεί το ζήτημα που είχε δημιουργηθεί 
με τις επισκευές κτιρίων σε πυρόπληκτες περιοχές στο Μάτι και 
στο Κόκκινο Λιμανάκι προχώρησε το υπουργείο Περιβάλλο-
ντος. Με εγκύκλιο ορίζεται μια ειδική, πιο απλή διαδικασία για 
να πάρει ο ενδιαφερόμενος το πράσινο φως, αν βεβαίως το 
κτίριο βρίσκεται σε μη δασική περιοχή. Όσο για το προεδρικό 
διάταγμα, με το οποίο θα επανακαθοριστούν οι χρήσεις γης και 
οι όροι δόμησης στην περιοχή, παραμένει ο στόχος να ολοκλη-
ρωθεί μέσα στον Ιούνιο.
Η εγκύκλιος, την οποία υπογράφει ο γενικός γραμματέας Φυ-
σικού Περιβάλλοντος και Υδάτων Κωνσταντίνος Αραβώσης, 
αφορά τα ζητήματα που ανέκυψαν μετά την ανάρτηση, στα 
μέσα Μαρτίου και στις αρχές Απριλίου, των δασικών χαρτών 
στις περιοχές που επλήγησαν, συμπεριλαμβάνοντας πλέον 
και τις περιοχές που είχαν εξαιρεθεί ως «οικιστικές πυκνώσεις» 
(περιοχές αυθαιρέτων). «Στις περιοχές αυτές οι πυρόπληκτοι κά-
τοικοι διαμαρτύρονταν ότι υπήρχε μεγάλη καθυστέρηση στην 
έκδοση πιστοποιητικών από τη δασική υπηρεσία, ώστε να μπο-
ρούν να προχωρήσουν οι εργασίες αποκατάστασης», εξηγεί ο 
κ. Αραβώσης. «Εξαιτίας της υποστελέχωσης των υπηρεσιών, 
όμως, αυτό είναι πολύ χρονοβόρο. Επομένως αποφασίσαμε να 
γίνει χρήση διαφορετικών, πιο απλών διατάξεων της νομοθεσί-
ας για να τους βοηθήσουμε να προχωρήσουν». 
Σύμφωνα λοιπόν με την εγκύκλιο, που αναρτήθηκε χθες στη 
«Διαύγεια», ο πολίτης μπορεί να προχωρήσει με μια υπεύθυνη 
δήλωση του μηχανικού, μαζί με τοπογραφικό ή απόσπασμα 
του αναρτημένου δασικού χάρτη όπου φαίνεται το ακίνητο. 
Ή, στις περιπτώσεις που δεν υπάρχει υποχρέωση εκπόνησης 
τοπογραφικού, ο πολίτης να απευθύνεται στον Τομέα Αποκα-
τάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (ΤΑΕΦΚ) και η 
υπηρεσία να διαπιστώνει μόνη της με χρήση του αναρτημένου 
δασικού χάρτη αν το ακίνητο βρίσκεται σε δασική έκταση ή όχι. 
Κατά τα λοιπά, το υπουργείο Περιβάλλοντος παραμένει πιστό 
στον στόχο θέσπισης του προεδρικού διατάγματος σε διάστημα 
ενός έτους από την ανακοίνωση του πρωθυπουργού. Σύμφω-
να με τον κ. Αραβώση, η υπόθεση βρίσκεται πλέον στα τελικά 
της στάδια. 
Έως το τέλος Ιουνίου αναμένεται να ανοίξει και η πλατφόρμα 
του κτηματολογίου, όπου θα δηλώνονται τα αυθαίρετα σε 
δασικές εκτάσεις. Υπενθυμίζεται ότι με τον ν. 4389/2016 οι πε-
ριοχές αυθαιρέτων σε δάση και δασικές εκτάσεις είχαν εξαιρεθεί 
από τη διαδικασία των αναρτήσεων, αφού πρώτα «οριοθετή-
θηκαν» από τους δήμους με κάποια κριτήρια (και τραγικά απο-

Δίνονται γενναία κίνητρα για την αγορά ηλεκτρικών 
αυτοκινήτων 
Την εκκίνηση του προγράμματος «Astypalaia 4.0» θα κηρύξει 
στις 2 Ιουνίου ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο 
οποίος θα μεταβεί στο νησί για τον σκοπό αυτό συνοδευόμενος 
από τους κ. Ακη Σκέρτσο, Γιώργο Γεραπετρίτη, Κώστα Σκρέκα, 
Γιάννη Κεφαλογιάννη, Στέλιο Πέτσα και Κώστα Φραγκογιάννη. 
Το «παρών» στο νησί θα δώσουν και στελέχη της αυτοκινη-
τοβιομηχανίας Volkswagen, η οποία, στο πλαίσιο μνημονίου 
συνεργασίας που υπέγραψε τον Νοέμβριο του 2020 με την 
ελληνική κυβέρνηση, συμμετέχει στο πρόγραμμα μετατροπής 
της Αστυπάλαιας σε πρότυπο «πράσινο» νησί. 
Η Volkswagen, παρουσία του πρωθυπουργού και των άλλων 
κυβερνητικών αξιωματούχων, θα παραδώσει στις τοπικές αρ-
χές τέσσερα ηλεκτρικά αυτοκίνητα και ένα ηλεκτρικό σκούτερ, 
ένα για τον δήμο, ένα για το Λιμενικό, ένα για την Αστυνομία 
και ένα για την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, για τη φόρτι-
ση των οποίων έχει εγκαταστήσει φορτιστές, μαζί με έξι ακόμη 
φορτιστές ελεύθερης πρόσβασης. Ο πρωθυπουργός, από την 
πλευρά του, αναμένεται να ανακοινώσει ενισχυμένα κίνητρα 
για την αντικατάσταση του συμβατικού στόλου αυτοκινήτων 
του νησιού με ηλεκτρικά αλλά και την έναρξη του διαγωνισμού 
για την κατασκευή του υβριδικού σταθμού που θα παράγει 
ενέργεια για την κάλυψη των αναγκών του νησιού σε αντικατά-
σταση των ρυπογόνων μονάδων ντιζελοπαραγωγή5 της ΔΕΗ. 
Η αγορά ηλεκτρικού αυτοκινήτου θα επιδοτηθεί σε ποσοστό 
40% και μέχρι του ποσού των 12.000 ευρώ, ποσό διπλάσιο από 
την επιδότηση του προγράμματος «Κινούμαι Ηλεκτρικά» που 
εφαρμόζεται για ολόκληρη τη χώρα. Με επιπλέον 3.000 ευρώ 
θα επιδοτείται η απόσυρση συμβατικού αυτοκινήτου. Η αγο-
ρά ηλεκτρικού δικύκλου για τους κατοίκους της Αστυπάλαιας 
επιδοτείται με ποσοστό 20% και έως 1.600 ευρώ, με επιπλέον 
800 ευρώ για την απόσυρση, και των ταξί με 4.500 ευρώ. Για τα 
ηλεκτρικά ποδήλατα η επιδότηση φτάνει στο 40% και μέχρι του 
ποσού των 800 ευρώ, ενώ στα 500 ευρώ ανέρχεται η επιδότη-
ση για απόκτηση «έξυπνου» σημείου επαναφόρτισης. 

Μέγα φωτοβολταϊκό πάρκο - Το πρώτο με διμερές 
συμβόλαιο 
Στην ανάθεση στην ΤΕΡΝΑ της κατασκευής του μέγα φωτο-
βολταϊκού των 50MW στη Μεγαλόπολη, που θα είναι και το 
πρώτο με διμερές συμβόλαιο (ΡΡΑ) προχώρησε, σύμφωνα με 
πληροφορίες, η ΔΕΗ Ανανεώσιμες. Είχε προηγηθεί η προκή-
ρυξη του διαγωνισμού πέρσι τον Νοέμβριο με προσφορές να 
υποβάλλονται από οκτώ εταιρείες: ΜΕΤΚΑ, ΤΕΡΝΑ, ΙΝΙΡΑΚΑΤ, 
ΑΚΤΩΡ, ΑΒΑΞ, Voltalia, Sunel και Dongfang. 
Σημειώνεται ότι το εν λόγω έργο, γο, όπως είχε ανακοινώσει 
στο φόρουμ των Δελφών ο επικεφαλής της ΔΕΗΑΝ Κωνστα-
ντίνος Μαύρος θα είναι και το πρώτο που θα προχωρήσει με 
διμερές συμβόλαιο πώλησης ρεύματος προς τη μητρική, στρα-
τηγική που έχει ήδη εδώ και καιρό ανακοινώσει η εταιρεία. 
Σύμφωνα, μάλιστα, με πηγές της εταιρείας το πρώτο ΡΡΑ έχει 
πλέον σχεδόν ολοκληρωθεί και το έργο στη Μεγαλόπολη, 
ισχύος 50 μεγαβάτ, θα είναι το πρώτο που θα υπογράψει. Μά-
λιστα με τιμές αναγνωστικές όπως αναφέρεται. Ταυτόχρονα, 
οι ίδιες πηγές εκτιμούν πως οι τράπεζες είναι πλέον σε θέση να 
στηρίξουν τα συμβόλαια αυτά και απαιτείται όλοι οι φορείς να 
τα προωθήσουν με βάση το διεθνές παράδειγμα. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το τίμημα κρίνεται από κύκλους της 
ΔΕΗΑΝ ιδιαίτερα καλό για τη ΔΕΗ Ανανεώσιμες, καθώς έκλεισε 
περίπου στα εκατ. ευρώ. γο θα πραγματοποιηθεί με συστήμα-
τα μονού άξονα και bifacial φωτοβολταϊκά πλαίσια. Επίσης θα 
κατασκευαστεί νέος υποσταθμός μέσης προς υψηλή τάσης για 
τη σύνδεσή του στο σύστημα. Υπενθυμίζεται ότι το έργο θα 
κατασκευαστεί σε απαλλοτριωμένη έκταση της ΔΕΗ, η οποία 
έχει χρησιμοποιηθεί για αποθέσεις κατά τη λειτουργία λειτουρ-
γία των ορυχείων ορυχείων παλαιότερα. Αναμένεται, δε, να 
ολοκληρωθεί στα τέλη του 2022. Στο μεταξύ με βάση όσα είχε 
αναφέρει πρόσφατα σε παρουσία του στη Βουλή ο διευθύνων 
σύμβουλος της ΔΕΗ Ανανεώσιμες η εταιρεία πριν αναλάβει η 
νέα διοίκηση είχε μόλις 150 MW από σταθμούς Ανανεώσιμων 

ΑΠΛΟΠΟΙΕΙΤΑΙ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΑ 
ΚΤΙΡΙΑ ΣΤΟ ΜΑΤΙ

Η ΑΣΤΥΠΑΛΑΙΑ ΜΠΑΙΝΕΙ ΣΤΗΝ...
ΠΡΙΖΑ ΣΤΙΣ 2 ΙΟΥΝΙΟΥ

ΣΤΗΝ ΤΕΡΝΑ ΤΑ 50MW ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗ
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H ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
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Συνέχεια στη σελ. 24

τελέσματα). Η ρύθμιση αυτή κρίθηκε αντισυνταγματική από το 
Συμβούλιο της Επικρατείας το 2019 (αποφάσεις 685-688). Ως 
απάντηση το υπουργείο Περιβάλλοντος θέσπισε μια νέα διαδι-
κασία (με τον ν. 4685/20), όπου οι ιδιοκτήτες των αυθαιρέτων 
θα τα δηλώνουν οικειοθελώς, καταβάλλοντας τέλος 250 ευρώ, 
επιτυγχάνοντας έτσι άμεση αναστολή προστίμων και άλλων 
κυρώσεων για αρκετά χρόνια (μέχρι να ολοκληρωθεί μια δια-
δικασία εξέτασης των υποθέσεων ανά ομάδες).

Πηγών Ενέργειας. Πολύ σύντομα, όπως είχε τονίσει, θα ανέβει 
στα 250 MW ενώ μέχρι το φθινόπωρο του 2022 θα έχει ξεπε-
ράσει τα 500 MW. Ο στόχος, δε, για 1,5 GW μέχρι το τέλος του 
2023, αρχές του 2024, παραμένει ρεαλιστικός.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

24

Πλέγμα 74 δράσεων των συναρμόδιων υπουργείων 
με 5ετή ορίζοντα 
Οι πυλώνες του σχεδίου δράσης 
- Το Σχέδιο Δράσης της Εθνικής Στρατηγικής Δημοσίων Συμβά-
σεων 2021-2025 αποτελείται από τέσσερις πυλώνες, που εξειδι-
κεύονται σε συγκεκριμένες στρατηγικές κατευθύνσεις: 
- Ο πυλώνας Α αφορά το θεσμικό πλαίσιο των δημοσίων συμ-
βάσεων.
 - Ο πυλώνας Β αφορά τον ψηφιακό μετασχηματισμό του τομέα 
δημοσίων συμβάσεων με την πλήρη μετάβαση σε ψηφιακές δη-
μόσιες συμβάσεις.
 - Ο πυλώνας Γ αφορά την επίτευξη ευ ευρύτερων στρατηγικών 
στόχων και υλοποίηση πολιτικών μέσω των δημοσίων συμβά-
σεων. 

ΑΝΑΜΟΡΦΩΝΕΤΑΙ ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

 H ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,10                                                     27/05/2021

- Ο πυλώνας Δ αφορά την καλή διακυβέρνηση του τομέα δημο-
σίων  συμβάσεων. 
Με ένα πλέγμα 74 δράσεων, η υλοποίηση των οποίων έχει πε-
νταετή ορίζοντα, θα επιχειρήσουν τα συναρμόδια υπουργεία 
Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Υγείας, Δικαιοσύνης, 
Μεταφορών και Υποδομών και Επικρατείας να αναμορφώσουν 
περαιτέρω το πλαίσιο των δημοσίων συμβάσεων. Αν και το προ-
ηγούμενο χρονικό διάστημα υπήρξε μια στοχευμένη παρέμβαση 
για τη βελτίωση της ανάθεσης και υλοποίησης των δημοσίων 
συμβάσεων (νόμοι 4612/ 2016 και 4782/2021), εντούτοις το 
υφιστάμενο πλαίσιο επιδέχεται πολλών ακόμα βελτιώσεων. 
Οι βελτιώσεις αυτές θα επιδιωχθούν της «Εθνικής Στρατηγικής 
για τις Δημόσιες Συμβάσεις 2021-2025», η οποία επικυρώθηκε 
με Κοινή Υπουργική Απόφαση των συναρμόδιων υπουργών. 
Η συμβολή των δημοσίων συμβάσεων στην εθνική οικονομία 
είναι υψίστης σημασίας. Ενδεικτικά, το 2020 υπογράφηκαν 
205.644 δημόσιες συμβάσεις, συνολικού ύψους 7,827 δισ. 
ευρώ. Μάλιστα, το 92,49% της αξίας του συνόλου των αναθέσε-
ων στην Ελλάδα αφορά μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε σχέση με το 
51,35% σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Στρατηγικές κατευθύνσεις 
Ο πυλώνας Α «Θεσμικό πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων» ανα-
πτύσσεται σε τρεις κύριες στρατηγικές κατευθύνσεις, οι οποίες 
εξειδικεύονται ως εξής: 
Α1. Διαρκής παρακολούθηση και απλοποίηση του θεσμικού 
πλαισίου. 
Α1.1. Αποτίμηση του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου σε τακτά 
διαστήματα και διατύπωση εισηγήσεων για την περαιτέρω 
απλοποίησή του. 
A2. Αποτελεσματική εφαρμογή των κανόνων δικαίου. 
Α2.1. Καταγραφή και προγραμματισμός ολοκλήρωσης έκδοσης 
παράγωγου δικαίου για την αποτελεσματική εφαρμογή του νο-
μοθετικού πλαισίου. 
Α2.2. Καταγραφή και προγραμματισμός ολοκλήρωσης άλλων 
δράσεων απαιτούνται για την αποτελεσματική εφαρμογή του 
νομοθετικού πλαισίου. 
A3. Ανθεκτικότητα του συστήματος των δημοσίων συμβάσεων. 
Α3.1. Ευελιξία και αποτελεσματικότητα του συστήματος των 
δημοσίων συμβάσεων σε καταστάσεις κρίσεων (πανδημίας, 
φυσικών και τεχνολογικών καταστροφών, μεγάλων ατυχημά-
των κ,λπ.). Στις παραπάνω κατευθύνσεις του πυλώνα ενταχθεί 
13 δράσεις. 
Ο πυλώνας Β «Ψηφιακός μετασχηματισμός του τομέα δημοσίων 
συμβάσεων: πλήρης μετάβαση σε ψηφιακές δημόσιες συμβά-
σεις (end-to-endeProcurement)» αναπτύσσεται σε τρεις κύριες 
στρατηγικές κατευθύνσεις, οι οποίες εξειδικεύονται ως εξής: 
Β1. Αξιολόγηση και ανασχεδιασμός πληροφοριακών συστημά-
των δημοσίων συμβάσεων με έμφαση στην ολοκλήρωση των 
ηλεκτρονικών διαδικασιών και την εφαρμογή της αρχής «μόνο 
άπαξ». 
Β 1.1. Επιχειρησιακή και ψηφιακή ολοκλήρωση όλου του κύ-
κλου ζωής των δημοσίων συμβάσεων. 

Τα υψηλά κίνητρα, πάντως, έχουν κινητοποιήσει και άλλες 
αυτοκινητοβιομηχανίες του κλάδου, πέραν της Volkswagen, οι 
οποίες προετοιμάζουν πακέτα προσφορών για να αποσπάσουν 
μερίδιο από τα 1.500 συμβατικά αυτοκίνητα του νησιού. Το 
project «Astypalaia 4.0» φιλοδοξεί να μετατρέψει το νησί σε πα-
γκόσμιο πρότυπο ηλεκτροκίνησης και ενεργειακής αυτονομίας 
μέσω ΑΠΕ. Περιλαμβάνει ολοκληρωμένο σχέδιο μετακινήσεων 
με ηλεκτρικά οχήματα, υποδομές ολοκληρωμένου δικτύου 
φόρτισης, εισαγωγή καινοτόμων υπηρεσιών συγκοινωνίας 
κατά παραγγελία μέσω ψηφιακών εφαρμογών, υπηρεσίες δι-
αμοιρασμού οχημάτων, e-μοτοποδηλάτων και e-ποδηλάτων 
που θα μπορούν να χρησιμοποιούν οι πολίτες οποιαδήποτε 
ώρα της ημέρας και της χρήσης ΑΠΕ, όπως και δοκιμής νέων 
τεχνολογιών στην αυτόνομη οδήγηση. Περιλαμβάνει επίσης 
έναν υβριδικό σταθμό παραγωγής ΑΠΕ ισχύος 3 MW. 
Το ΥΠΕΝ καταρτίζει τις προδιαγραφές του έργου, ενώ έχει υπο-
βάλει στην Κομισιόν μηχανισμό έγκρισης για την αποζημίωση 
της ενέργειας που θα παράγεται, πάνω στο οποίο θα στηριχτεί 
η εγκατάσταση υβριδικών σταθμών και σε άλλα μη διασυνδε-
δεμένα νησιά. Το συνολικό project για την Αστυπάλαια ανέρχε-
ται σε 20 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων η Volkswagen, βάσει της 
συμφωνίας, θα πρέπει να καταβάλει τα πρώτα 3 εκατ. ευρώ για 
το δίκτυο φόρτισης. Πληροφορίες, ωστόσο, φέρουν το έργο της 
υποδομής δικτύου φόρτισης να ανατίθεται τελικά στον ΔΕΔΔΗΕ. 
Το επόμενο «πράσινο» νησί που θα αναπτυχθεί κατά το μο-
ντέλο της Αστυπάλαιας είναι η Χάλκη. Το έργο θα προχωρήσει 
σε συνεργασία με τις γαλλικές εταιρείες Citroen, Vinci Energie 
και Akuo Energy Greece και η σχετική υπογραφή συμφωνίας 
αναμένεται μέσα στο πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιουνίου. Το 
ΥΠΕΝ έχει δρομολογήσει ένα πρόγραμμα «πρασινίσματος» των 
μη διασυνδεδεμένων νησιών, το οποίο θα χρηματοδοτηθεί με 
πόρους ύψους 750-800 εκατ. ευρώ.

Β1.2. Σχεδιασμός και υλοποίηση υπηρεσιών διαλειτουργικότη-
τας των επιμέρους συστημάτων ψηφιακών δημοσίων συμβά-
σεων. 
Β1.3. Ενσωμάτωση νέων εργαλείων και υπηρεσιών (eServices) 
στον κύκλο ζωής των δημοσίων συμβάσεων. 
Β2. Συγκέντρωση, διαχείριση και ανάλυση αξιόπιστων δεδομέ-
νων ψηφιακών δημοσίων συμβάσεων (dataanalytics).
Β2.1. Προτυποποίηση μοντέλων δεδομένων ψηφιακών δημο-
σίων συμβάσεων (datamodelstandardization) με έμφαση στα 
ανοικτά δεδομένα. 
Β2.2. Εξαγωγή αναλυτικών και αξιόπιστων ποιοτικών και πο-
σοτικών στοιχείων για την παρακολούθηση του συστήματος 
δημοσίων συμβάσεων. Β2.3. Δημιουργία ψηφιακού παρατη-
ρητηρίου τιμών. 
Β3. Συνέργειες δημοσίου και ιδιωτικού τομέα στις ψηφιακές δη-
μόσιες συμβάσεις. 
Β3.1. Υλοποίηση πολιτικών ασφαλείας δεδομένων στα συ-
στήματα ψηφιακών δημοσίων συμβάσεων. Β3.2. Διαδικασίες 
πιστοποίησης ιδιωτικών συστημάτων υποβολής προσφορών. 
Στις παραπάνω κατευθύνσεις του πυλώνα Β έχουν ενταχθεί προς 
υλοποίηση 26 δράσεις. 
Ο πυλώνας Γ «Ευρύτεροι στρατηγικοί στόχοι και υλοποίηση 
πολιτικών μέσω των δημοσίων συμβάσεων» αναπτύσσεται σε 
επτά στρατηγικές κατευθύνσεις ως εξής: 
Γ1. «Βιώσιμες», «κυκλικές», «πράσινες» συμβάσεις. 
Γ2. Προώθηση της επιχειρηματικότητας μέσω των δημοσίων 
συμβάσεων καινοτομίας. 
Γ3. Εκσυγχρονισμός υποδομών. 
Γ4. Προώθηση στρατηγικών ενδυνάμωσης για την αναβάθμιση 
των ΜΜΕ.
 Γ5. Οι δημόσιες συμβάσεις ως εργαλείο μόχλευσης της οικονο-
μίας (π.χ.ΣΔΓΓ). 
Γ6. Αποδοτική χρήση πόρων, επίτευξη οικονομιών κλίμακας και 
μείωση δημοσιονομικού κόστους. 
Γ7. Συμβάσεις κοινωνικής αναφοράς. Στις κατευθύνσεις του πυ-
λώνα Γ έχουν ενταχθεί προς υλοποίηση 21 δράσεις. 
Ο πυλώνας Δ «Διακυβέρνηση του τομέα δημοσίων συμβάσεων» 
αναπτύσσεται σε τέσσερις στρατηγικές κατευθύνσεις ως εξής: 
Δ1. Εποπτεία συστήματος δημοσίων συμβάσεων. 
Δ2. Παρακολούθηση της λειτουργίας του συστήματος δημοσίων 
συμβάσεων. 
Δ3. Ενίσχυση της διαφάνειας μέσω των ελεγκτικών διαδικασιών 
στις δημόσιες συμβάσεις. 
Δ4. Επαγγελματοποίηση του τομέα των δημοσίων συμβάσεων. 
Στις κατευθύνσεις του πυλώνα Δ έχουν ενταχθεί προς υλοποίηση 
14 δράσεις.


